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        333311118888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 ماي 22  (1433 ا"خٓرة جمادى 30 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس;يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال  الساKة ، ابتداء مندقHقة وإثنان وثلاثون ثلاث ساKات: التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
  . بعد الزوال التاسعة والثلاثينواSقHقة 

  .م]اقشة أ"س;ئY الشفوية    ::::Xدول أ"عمالXدول أ"عمالXدول أ"عمالXدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::الس;يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالس;يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالس;يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالس;يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .Kلى ٔ�شرف المرسلينوالصلاة والسلام  ،aسم الله الرحمن الرحيم

  .K�ٔلن عن افhتاح الجلسة
  الس;يدان الوز�ران المحترمان،

  الس;يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ووفقا لمقhضيات النظام  ،من اSس;تور 100عملا بnحٔكام الفصل 
اSاxلي Eلس المس�شار�ن، يخصص اEلس هذه الجلسة ٔ"س;ئY السادة 

  .�ن ؤ�جوبة الحكومة Kليهاالمس�شار 
وق�ل الشروع في تناول أ"س;ئY الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمالنا 
هذا، ٔ�عطي الكلمة �لس;يد أ"مين ليطلعنا Kلى ما Xد من مراسلات 

  .الكلمة �لس;يد أ"مين، تفضلوا الس;يد أ"مين. واKٕلا�ت

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اEلس
  .رئDسشكرا الس;يد ال
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
�ل�س;بة للاKٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 
المس�شار�ن، ف]�بر اEلس ٔ�نه توصلت رئاسة اEلس بمراسY من الوز�ر 
المكلف �لعلاقات مع البرلمان يخبر من xلالها اEلس طلب الس;يد وز�ر 

لتعاون والس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة الشؤون الخارجHة وا
  .المكلف �لوظيفة العمومHة �رمجة أ"س;ئY المو�ة لوزار�يهما في �خٓر الجلسة

وكذا توصلت الرئاسة بطلب الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن بتقديم 
السؤال الفريد الموXه لوزارته في بداية الجلسة، وطلب الس;يد وز�ر التربية 

تnجHٔل أ"س;ئY المو�ة لقطاع التربية إلى Xلسة لاحقة لارتباطه الوطنية ب 
  .بnٔ�شطة حكومHة طارئة

وKلى ضوء ذ�، يصبح �رتDب القطاKات الحكومHة في Xدول أ"عمال 
  :Kلى النحو التالي

 وزارة الطاقة والمعادن والماء والبD¥ة؛ - 1
 وزارة السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة؛ - 2
 الإسلامHة؛وزارة أ"وقاف والشؤون  - 3
 وزارة ¨قhصاد والمالية؛ - 4
 وزارة الش;باب والرªضة؛ - 5
 وزارة الس;يا¬ة؛ - 6
 وزارة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية ¨ج®عية؛ - 7
 الوزارة المنتدبة Sى رئDس الحكومة المكلفة �لوظيفة العمومHة؛ - 8
  .وx�ٔيرا وزارة الشؤون الخارجHة - 9

ة اEلس، ٔ�ما �ل�س;بة هذا �ل�س;بة �لمراسلات التي وردت Kلى رئاس
ل³ٔس;ئY الشفهية والكhابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن إلى ²اية يوم 

  :ماي 22الثلا5ء 

  سؤ¨؛ K :11دد أ"س;ئY الشفهية -

  ٔ�س;ئY؛ K :10دد أ"س;ئY الكhابية -

  . جواب وا¬د: Kدد أ"جوبة الكhابية -
  .شكرا الس;يد الرئDس. هذا ما يجب به الإخ�ار

Dالس;يد رئDالس;يد رئDالس;يد رئDس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس;يد رئ::::        
  .شكرا �لس;يد أ"مين

من النظام اSاxلي، توصلت الرئاسة  128وطبقا لمقhضيات المادة 
طلبات إ¬اطة، وهي لكل من فريق الت¶الف ¨شتراكي، ) 6(كذ� aست 

الفريق الحركي، الفريق الفHدرالي، الفريق ¨شتراكي، الفريق ¨س;تقلالي، 
مhدxل في إطار إ¬اطة اEلس Kلما، الكلمة ٔ"ول . وفريق أ"صا« والمعاصرة
  .الكلمة �لفريق ¨شتراكي

  نعم؟

        ::::المس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يب
  )¾م ²ير مسموع(

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .ذÁرتمو� بهذا، قراءة الفاتحة �رحما Kلى الض¶اª. شكرا �لس;يد المس�شار

  :الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا
 §الرحمان الرحيم §الحمد الله رب العالمين§ بسم االله الرحمن الرحيم"

 §إهدنا الصراط المستقيم §إياك نعبد وإياك نستعين §مالك يوم الدين

. �مٓين" صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين
س;ب¶ان ربك رب العزة عما يصفون وسلام Kلى المرسلين والحمد Å رب "

  "العالمين
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  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تغمدهم الله �رحمته

الكلمة ٔ"ول مhدxل في إطار إ¬اطة اEلس . ا الس;يد المس�شارشكر 
  .Kلما، الكلمة لفريق الت¶الف ¨شتراكي، تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزوي
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  ٔ�خواتي المس�شارات المحترمات،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

طار النظام اSاxلي Eلس المس�شار�ن، ٔ�حHط مجلس;نا Kلما بقضية في إ 
تتعلق بموسم الحصاد وما يطر¬ه من مشاكل، xاصة مع ضعف المحصول 
الناتج عن وضعية ش;به جفاف التي عش;ناها هاته الس;نة، فالمحصول 
الفلاÑ من الحبوب هذه الس;نة Xد مhواضع في بعض المناطق المحظوظة 

طق ٔ�خرى، مما س;ي�لق صعو�ت Áبيرة ٔ�مام الفلا¬ين وش;به م]عدم في م]ا
  . دون شك

وما نتخوف م]ه هو ٔ�ن تنضاف هذه الصعو�ت الموضوعية الناتجة عن 
الطبيعة صعو�ت ذاتية و�ٔ"خص سلوك شركات شراء وÕسويق الحبوب، 
كما ¬دث في الس;نة الماضية، حHث لم تحترم هذه الشركات اÙثمن المرجعي 

مة، وفرضت Kلى الفلا¬ين ٔ�ثما� من تحديدها، مما سÝب اÜي ¬ددته الحكو 
  .ضياKا �لفلا¬ين، وàبهنا إليه وزارة الفلا¬ة في حHنه

إننا نتخوف ٔ�ن يتكرر هذا أ"مر هذه الس;نة وفي ظروف ٔ�صعب 
الحكومة لم تحدد بعد اÙثمن . �كäير ويحتاج فيها الفلاحون إلى اSعم والمساندة

ٔ�ن اÙثمن المرجعي لهذه الس;نة يجب ٔ�ن المرجعي، حسب Kلمنا، ونعتقد 
�راعي وضعية الموسم الفلاÑ و¬ا« الفلا¬ين، ؤ�يضا وضعية السوق 
العالمي، حHث ٔ�ثمان الحبوب ارتفعت Kلى العموم، وهو ما ي��غي ٔ�ن ينعكس 

  .Kلى اÙثمن المرجعي
ونطالب الحكومة بnنٔ تحرص Kلى ا¬ترام اÙثمن المرجعي من طرف 

  . لا يتضرر الفلاحون aشكل مضاعف هذه الس;نةالشركات المعنية حتى
  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لمتدxل الموالي �لفريق الحركي، تفضل . شكرا �لس;يد المس�شار

  .أ"س;تاذ السعداوي

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الرئDس،
  السدادة الوزراء،

  المس�شار�ن،إخواني 

ٔ�ود في البداية �سم الفريق الحركي ٔ�ن نترحم Kلى أ"رواح الطاهرة 
والبريئة �لتلامHذ ا�é�ن قضوا في الحادث أ"ليم اÜي وقع قرب مدينة 

  .ر�ر Kلى اíٕر اصطدام قطار بحافY �لنقل المدرسيجبن
  الس;يد الرئDس،

سة وقائية إننا ندعو إلى فhح تحقHق Xدي يحدد المسؤوليات ووضع س;يا
  .في ممرات القطارات، في إطار م]ظور شامل لتnٔهيل هذا القطاع الحيوي

  الس;يد الرئDس،
Kلى اíٕر ما ٔ�قدم Kليه المبعوث الشخصي ل³ٔمين العام ل³ٔمم المت¶دة 
Áرòس;توفر روس إلى الصحراء �لاàزªح عن وظيفhه أ"صلية وتصرفه 

ٔ"مين العام أ"xير حول بحسا�ت س;ياسوية ضيقة في اقترا¬اته حول تقر�ر ا
ملف الصحراء المغربية، وتصريحاته اôدومة والياóسة لخدمة ٔ�ج]دة خصوم 

  .و¬دتنا الترابية
Kلى اíٕر ذ�، اتخذت بلاد� قرارا حكö يقضي aسحب الثقة من هذا 
المبعوث أ"ممي، وهو قرار àثمنه ونؤكد وXاهته Kلى اعتبار ٔ�ن الس;يد روس 

طاول Kلى اخhصاصات مجلس أ"من اôول و¬ده فقد حHاده المفروض وت
  . �لبت في الشق الس;ياسي لهذا النزاع المفhعل

كما ٔ�ن هذا المبعوث، وعوض ٔ�ن �تمسك �لضوابط والمحددات التي 
ٔ�قرها مجلس أ"من التابع ل³ٔمم المت¶دة والمؤطرة لمهمته Áوس;يط Sعم 

مختلف تقار�ر أ"طراف �لوصول إلى ¬ل س;ياسي مhوافق Kليه كما زكته 
أ"مين العام ل³ٔمم المت¶دة، وý¶ل حظي ٕ�جماع دولي م]قطع النظير، يnبىٔ 
هذا المبعوث إلا ٔ�ن òس;بح ضد تيار المنتظم العالمي و�روج ٔ"طرو¬ات 

  .الخصوم الباطY والفاقدة ٔ"ي مصداقHة
وفي هذا الس;ياق، إذ نجدد اس�]كار� لتصرفات الس;يد Áرòس;توفر 

د الشرعية أ"xلاقHة لمتابعة دور الوساطة، فإننا نؤكد روس التي جعلته يفق
� ولخصوم و¬دتنا الترابية الراسخة �لتاريخ والجغرافHا والطبيعة ومHثاق البيعة 
المقدس والمطوقة �روح المسيرة الخضراء والإجماع المغربي حول تحصينها 

  .واس;تكمالها
ته، وس;يظل إن المغرب المؤمن دوما ؤ�بدا �لشرعية الوطنية لو¬د

ملتزما بقواKد الشرعية اSولية المساندة �لمقترح المغربي القاضي ٕ�قامة حكم 
ذاتي في ٔ�قاÙيمنا الجنوبية في ضوء خHار الجهوية المتقدمة، وفي إطار س;يادة 

  . المغرب وو¬دة الوطن والتراب
حقوق الإ�سان التي �ريد Áرòس;توفر روس ٔ�ن �روج لها ومن (...) ٔ�ما 

الجزا
ر ومر�زقتهم، فإن المغرب ٔ�كبر ٔ�ن تعطاه اSروس في هذا ورائه حكام 
اEال، من �ة لا صY لها بحقوق الإ�سان وهو الب� اÜي صنع تفرده 

  .الإقليمي والجهوي واSولي كمنارة لحقوق الإ�سان
   الس;يد الرئDس،

لكل الخصوم نقول ٔ�ن الصحراء مغربية، وس;تظل كذ�، وس;تظل 
رافة فوق كل شبر من وطننا العز�ز واÜي نفhخر ٔ�ن àكون الراية المغربية رف
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  .في طي�hه و�رابه
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس;يد الرئDس

وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لمتدxل الموالي، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم ببراعم 
لسة، تلامذة مدارس العرفان الخصوصية ب®رة اÜ�ن يحضرون معنا هذه الج 

  . مرح�ا بهم
المتدxل الموالي في إطار نقطة إ¬اطة اEلس Kلما هو الفريق . شكرا

  .الفHدرالي، تفضل الس;يد رئDس الفريق

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شارون،

Sدرالية اHادة الفHالمغربية بق Yس;تعد الطبقة العامÕ يمقراطية �لشغل
والك]فدرالية اSيمقراطية �لشغل إلى تنظيم مسيرة وطنية سلمية، مسيرة 

ٔ�ولا في ظل ظرفHة وطنية دقHقة وصعبة، مطبوKة �Õساع دا
رة  ،الكرامة
الفقر والهشاشة وتفاقم ظاهرة البطا« واÙتهمDش ¨ج®عي و¨قhصادي 

ية لعموم ف¥ات الشعب المغربي والثقافي و²لاء المعDشة وتدهور القدرة الشرائ 
الكادح، وتخلي اSو« عن وظائفها في توفير الشغل الكريم، والتعليم النافع، 

  .والسكن اللائق، والص¶ة الموفورة والنقل وأ"من
هي نقطة نظام Kلى ¨خhلالات الب�Hوية  2012ماي  27فمسيرة أ"¬د 

Eال ¨ج®عي، اÜي المتعددة والتي مست كافة الحقول واEالات، xاصة ا
يحتاج إلى قرارات وطنية كبرى جريئة وشجاKة، تت�اوز س;ياس;ية الترقHعات 
والبحث عن الحلول الجزئية التي اس�]فذت كل إمكانياتها، ولم تعد تنفع في 
ظل ٔ�زمة اج®عية عميقة واس;تمرار الفساد اÜي òشكل العائق أ"كبر ٔ�مام 

  .تطور و�نمية البلاد
المغربي اليوم، بدٔ� يفقد توازنه ؤ�صبح يعDش اخhلالات تهدد إن اEتمع 

¨س;تقرار، فالاس;تقرار يتطلب إقرار الحقوق ¨ج®عية و¨قhصادية 
والثقافHة لعموم المواطنين والمواطنات، فالاس;تقرار يتطلب إقرار الحقوق 

عادل ¨ج®عية و¨قhصادية، ويتطلب البناء اSيمقراطي الحقHقي والتوزيع ال
Yلثروات وإقرار العدا« ¨ج®عية بما يحقق المواطنة الكام�.  

فالمسيرة الوطنية السلمية هي تنHÝه لمن يهمه أ"مر، فالحكومة الحالية 
ومن xلال Kدة تصريحات لوزرائها تصر Kلى اتخاذ القرارات ¨نفرادية ضدا 

 ذ� الشرعية Kلى التنظöت النقابية ومؤسسات اEتمع المدني، وس;ندهم في
¨نت�ابية واSيمقراطية المفترى Kليها، والحال ٔ�ن الشرعية اSيمقراطية 
الحقHقHة لا تلغي التنظöت والمؤسسات، بل تعتمد Kلى إشراýها كثقافة 
ديمقراطية، والتي ٔ�قرها اSس;تور الجديد في Kدة فصول تم تخصيصها 

  .��يمقراطية ال�شارÁية
هي اح�hاج Kلى التراجع والردة  2012ماي  27فالمسيرة الوطنية ليوم 

وتنصل الحكومة من Kدة التزامات سابقة وKلى الممارسات اليومHة التي 
تضرب الحرªت النقابية والعامة وتقمع التظاهرات و¨ح�hاXات 

  ...السلمية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 �ªك الس;يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�م، الحق دhٔ�نهيت وق

x�ٔس الفريق تهذDسط نقطة إ¬اطة . الس;يد رئÝقل إلى الفريق الموالي لhن�
ٔ�س�سم¶ك، الس;يد الرئDس، ٔ"نه . اEلس Kلما، والكلمة �لفريق ¨شتراكي

  .لا يمكن ٔ�ن ٔ��كرم بما لا ٔ�م�، هو وقت زملائك في الجلسة
  .الكلمة �لفريق ¨شتراكي. شكرا

        ::::المس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد
  .الرئDسشكرا الس;يد 

  .aسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  زمHلاتي، زملائي،
اÜي  44/20لقد Xاء التقر�ر أ"ممي أ"xير، واÜي شكل ٔ�رضية �لقرار 

صدر نهاية ٔ��ريل الماضي، تتويجا �لعديد من المبادرات التي ٔ�قدم Kليها 
مين العام Áرòس;توفر روس، والتي ت�]اقض والمهام الموÁو« إليه من طرف ا"ٔ 

أ"ممي، والتي تفترض ¨لتزام �لحياد والموضوعية من X�ٔل إيجاد مخرج لملف 
الصحراء المغربية، حHث واصل روس تحام� Kلى الموقف المغربي من xلال 
تضمينه إساءات واضحة ومساسا aس;يادة بلاد� في تقر�ره أ"xير، حHث 

حHات بعثة إشارة إلى إمكانية توس;يع صلا 92و 91حملت الفقر�ن 
المينورسو بدل ٔ�ن تبقى وفق القرارات السابقة Eلس أ"من aشnنٔ مراق�ة 

  .وقف إطلاق النار
إن المنطق حتم Kلى اSو« المغربية اتخاذ مواقف Xادة وصارمة لسحب 
الثقة من وساطة روس، ٔ"نها وساطة Áبدت موقف]ا المغربي الكäير من 

فشل روس في تدبير  الوقت لحل النزاع في الصحراء، فضلا عن
المفاوضات، بل وإيصالها إلى النفق المسدود، حHث إنه وبعد مرور مدة 
طويY من إشرافه Kلى الملف، ورغم التزام المغرب بتعهداته واس;تكما� 
لمؤسساته الحقوقHة، وتقديمه لمقتر¬ات ٔ�جمع المنتظم اSولي Kلى صدقHتها 

تقدم في اتجاه الحل بعد  ونجاعتها، ٔ�فشل روس كل المحاولات لإحراز ٔ�ي
  . جولات ²ير رسمية من المفاوضات 9ٔ�زيد من 

بل إن الحقHقة هي ٔ�ن روس K�ٔاد المفاوضات إلى نقطة الصفر وعمل 
اÜي ٔ�سس ) X)Van Walsumاهدا Kلى معاÁسة اس;ت�hاXات سلفه 

�لمفاوضات المباشرة بين الطرفين، وxلص إلى ٔ�ن اس;تقلال الصحراء ٔ�مر 
مقترح الحكم اÜاتي في الصحراء òشكل خطوة -مة نحو ¬ل ²ير واقعي وإن 
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  .àزاع الصحراء
  الس;يد الرئDس،

  الس;يدات والسادة،
إننا، وإذ àثمن القرار المغربي القاضي aسحب الثقة من المبعوث 
الشخصي ل³ٔمين العام ل³ٔمم المت¶دة، ن�ساءل �لمقابل عن ٔ�س;باب التnخٔر 

، حHث 44/20قرار مجلس أ"من رقم  في تدxل اSبلوماس;ية المغربية لوقف
نعتقد في الفريق ¨شتراكي ٔ�نه كان Kلى وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون 
اع®د دبلوماس;ية اس��اقHة، تضمن التدxل ق�ل صدور التقر�ر أ"ممي أ"xير 
لتعديل بعض مواده وxاصة ت� التي تعطي صلاحHات واسعة لبعثة 

  .ادة بلاد�المينورسو ٔ�و ت� التي تمس aس;ي
ومن هذا المنطلق، فإن التطور اÜي عقب قرار سحب الثقة واÜي 
يت�لى في ÕشÝث أ"مين العام ل³ٔمم المت¶دة بمبعوثه Áرòس;توفر روس، يعني 
�ل�س;بة إلينا وقف كل ٔ�شكال المفاوضات كما يفرض Kلينا كمؤسسة �رلمانية 

  ...إلى Xانب كل المؤسسات 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لمتدxل الموالي في إطار دائما نقطة إ¬اطة اEلس . زيلاشكرا ج

  .Kلما وهي �لفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة والتعادلية، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد �المس�شار الس;يد �المس�شار الس;يد �المس�شار الس;يد �2222    فخفخفخفخارياريارياري
aسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلين وKلى �ٓ� 

  .وصحبه إلى يوم اS�ن
  الس;يد الرئDس،
  ،السادة الوزراء

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،
òشرفني �سم الفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة والتعادلية، وفي إطار المادة 

، ٔ�ن ٔ�حHط اEلس الموقر Kلما بقضية طارئة تهم ٔ�¬د ٔ�كبر معيقات 128
التنمية ¨قhصادية ببلاد�، قضية تتعلق ب�]امي ظاهرة اÙتهريب وانعكاساتها 

  .ٔ"من القومي والصحي Kلى ¬د سواءKلى ¨قhصاد الوطني وKلى ا
  الس;يد الرئDس،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
نحن اليوم ٔ�مام م]افذ ¬دودية مقلقة ؤ�سواق تعج �كل ما هو -رب، 

شروع واÙتهرب من دفع الم المهربون لا هم لهم إلا الكسب المادي السريع ²ير 
، دونما اكتراث �لتnثٔيرات الرسوم الجمرÁية والضرائب إلى خزينة اSو«

السلبية لهذه الظاهرة Kلى الإرادة الجمرÁية، وما تلحقه من ٔ�ضرار �لصناKة 
الوطنية xاصة بصناKة ال�س;يج وأ"¬ذية، والتي Õشهد �راجعا خطيرا ن��Hة 
إغراق السوق المغربية �لملاaس وأ"¬ذية المس;تعمY المهربة، مما òسهم في 

طني في هذا القطاع ويؤدي إلى توقف المصانع تدني مس;توى الإنتاج الو 
  .والصناKات المحلية ومعه يتم Õسريح العمال وتتفاقم ¬التا الفقر والبطا«

  الس;يد الرئDس،
Kلى الحكومة اليوم ٔ�ن تتو> الصرامة والحزم اللازمين في الحرب Kلى 
اÙتهريب ؤ�ن تجعل م]ه محورا ٔ�ساس;يا في محاربة الفساد و¨نحراف �كل 

كا�، ٔ"ن ال�ساهل في ذ� من شnنٔه ٔ�ن يهدد أ"من الصحي ببلاد�، ٔ�ش
xاصة مع ¨رتفاع المقلق المس�ل في عملية تهريب الس�ا
ر والكحول 
المنتهية صلاحHتها، وأ"قراص الطبية المهلوسة المتnتٔية من الحدود الجزا
رية، 
 وما �Ü من تداعيات سلبية في صفوف الش;باب المغربي من انحراف

  .وجرائم مختلفة
�Ü، فإننا، في الفريق ¨س;تقلالي، àرى من واج�نا دق �قوس 
الخطر ودعوة الحكومة إلى الإسراع والتعجيل �ع®د إستراتيجية واضحة 
ودقHقة، �روم محاربة هذه الظاهرة والحد من �5ٓرها وانعكاساتها ¨ج®عية 

 ويضعف من فرص و¨قhصادية ٔ"ن اس;تمرارها �رهن اقhصاد� الوطني
  . تحقHق التنمية

  .والسلام Kليكم ورحمة الله

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة "خٓر مhدxل في إطار نقطة إ¬اطة . شكرا �لس;يد المس�شار

  .تفضل الس;يد المس�شار. اEلس وهي لفريق أ"صا« والمعاصرة

        ::::المس�شار الس;يد الحبDب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبDب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبDب �ن الطالبالمس�شار الس;يد الحبDب �ن الطالب
  .شكرا الس;يد الرئDس

صا« والمعاصرة ؤ?¬د ٔ�بناء وم]تخبي الجهة، ٔ�تقدم بدوري ýحزب ا"ٔ 
  .�لتعازي إلى ٔ�سر الض¶اª، ونnمٔر بفhح تحقHق لت¶ديد ٔ�س;باب الحادث

من النظام اSاxلي، òشرفني ٔ�ن ٔ�حHط اEلس Kلما  128طبقا �لمادة 
بظاهرة تتعلق �لانعكاسات السلبية لموXة الحرارة التي عرفتها بلاد� مؤخرا 

  . ع الفلاKÑلى القطا
كما هو في Kلم الجميع، تميزت بداية الموسم الفلاÑ بظروف م]اخHة Xد 
صعبة، تجلت ٔ�ساسا في موXة الصقHع وشح ال�ساقطات المطرية وKدم 

Ñب في انخفاض الإنتاج الفلاÝسÕ انتظا-ا، مما.  
وقد ساهمت إلى ¬د Áبير الإجراءات المت�ذة من طرف حكومة 

إلى التخفHف من ا"5ٓر السلبية �لجفاف و�لصقHع صاحب الجلا« الرامHة 
وكذ� البر�مج ¨س;تع�الي لإنقاذ الماش;ية والبر�مج المعتمد من طرف 
مؤسسة القرض الفلاÙ Ñتمويل الزراKات الربيعية وتليين المعاملات من 

  .التخفHف من هذه المعا�ة Sى الفلاح
طبيعية والمصحوبة ٔ�حHا� ل اإلا ٔ�ن موXة الحرارة المفرطة والقHاس;ية و²ير 

بظاهرة الشركي والتي مست Xل م]اطق المملكة، قد Õس;بÝت في خسا
ر 
  . لا تقل ٔ�همية عن ت� الناتجة عن موXة الصقHع والجفاف

وÜا، فإنه من المنتظر ٔ�ن يعرف الإنتاج الفلاÑ انخفاضا Xد ملموس 
بحيث ٔ�نه في Xل سلاس�، فعلى سHÝل المثال لا الحصر إنتاج الحوامض، 
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  . عملية الإ�اض تمت ب�سب Áبير نظرا SرXة الحرارة
ولما لعلاقات الإنتاج �لبطا« في العالم القروي و�xSل Sى الفلاح، 
فإننا نطلب من الحكومة التفكير في xلق ٔ�وراش �لعالم القروي كالمسا� 

نتاج القروية وكإصلاح السواقي ل�شغيل اليد العامY القروية المرتبطة �لإ 
نظرا لضعف الإنتاج من �ة، ومن �ة ٔ�خرى التفكير كذ� في وضعية 
الفلاح نظرا لقY الإنتاج س;يكون ٔ�مام وضعية صعبة من �ة في الوفاء 
�لتزاماته المالية، خصوصا ما تعلق منها مع أ"بناك، ومن �ة ٔ�خرى في 

  .¨س;تمرار في المحافظة Kلى الضيعة
اسة إمكانية اKٕادة Xدو« اSيون المتعلقة بهذه Üا، ندعو الحكومة إلى در 

الس;نة بغية Õسهيل المnمٔورية �لفلاح من �ة، وتمكHنه من سلفات ت�]اسب 
مع الوضعية الحالية، �لإضافة إلى تليين المعاملات، خصوصا إذا Kلمنا ٔ�ن 

xاش م]اK ،ةHاالفلاح هذا الموسم �لإضافة �لظروف المناخ ªصادhاومالي اق 
  . اصعب

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

�شرع ا"نٓ في معالجة أ"س;ئY الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال هذه 
الجلسة، و�س;تهلها �لسؤال الفريد الموXه إلى الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن 
 Ñة حول الموارد المائية، والكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن طار¥Dوالماء والب

  .ؤال من الفريق الفHدرالي، تفضلوا الس;يد المس�شارالس

        ::::المس�شار الس;يد محمد لشكرالمس�شار الس;يد محمد لشكرالمس�شار الس;يد محمد لشكرالمس�شار الس;يد محمد لشكر
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

رتها ن��Hة التغير المناG المت�لي في د�تميز الموارد المائية �لمغرب بتفاقم ن
) 35(والثلاثين الجفاف والفHضا�ت، حHث شهدت الس;نوات الخمسة 

فترة جفاف وتجاوز العجز في هطول أ"مطار اÜي هم  20الماضية ٔ�كثر من 
  . في بعض أ"حHانX40%ل أ"حواض المائية 

ٔ�ما �ل�س;بة �لفHضا�ت، فقد ٔ�صبح ٔ�كثر توا�را ؤ�كثر ¬دة مس�Ýة 
خسا
ر aشرية واقhصادية هائY ويعتبر سوء تدبير الموارد المائية من ٔ�هم 

  . التي يجب رفعها الت¶دªت
 ،Ñاصة في القطاع الفلاx و�رجع ذ� للاس;ت�دام ²ير المعقلن �لمياه

ؤ�يضا إلى %45لا تتعدى مردودية اس;تعمال الماء Kلى مس;توى الضيعة 
مليون  70تدني حجم حقHنة السدود بفعل التو¬ل تصل وتيرة التدني إلى 

  .متر مكعب في الس;نة
المس;توªت الجوفHة aسÝب اس;تغلالها �لإضافة إلى ¨نخفاض الحاد في 

المفرط، إضافة إلى ذ� تدهور جودة المياه aسÝب التلوث والنقص في 

و�رجع %15معالجتها، حHث لا تتعدى �س;بة معالجة الصرف الصحي المنزلي 
هذه المعيقات إلى ضعف حكامة القطاع، بحيث يعاني من تعدد المتدxلين 

تمكن من تحديد أ"ولوªت القطاعية وغياب س;ياسة مو¬دة وم]دمجة �لمياه 
  . بهدف توزيع ٔ�مäل لميزانDتها

ماذا K�ٔدت وزار�كم لت�اوز : �Ü، الس;يد الوز�ر، سؤالنا هو كالتالي
  هذه الوضعية وتnمٔين المياه �لمواطن المغربي؟ 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر للاXٕابة عن السؤال، . شكرا �لس;يد المس�شار

  .تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد المس�شار المحترم،
كما تعلمون المغرب يوXد في م]طقة . ٔ�ولا ٔ�شكرك Kلى هذا السؤال المهم

متر مكعب  �700تميز بقY الموارد المائية، حHث ٔ�نه ا"نٓ المعدل هو 
في الس;نة، وaسÝب التغيرات المناخHة المهمة وكذ� ارتفاع Kدد �لشخص 

متر مكعب �لشخص في الس;نة  500الساكنة، هذا المعدل ²ادي يصبح 
  .، وهذا مشكل هيكلي -م �ل�س;بة �لمغرب2030في ٔ�فق 

، 2008ففي هذا الصدد، كا�ن عند� إستراتيجية مائية ٔ�نجزت س;نة 
عجز في  H2030ق وا�لي اعطاو في ٔ�فق وا�لي �لتدقHق كانوا دراسات بتدق 

  .مليار متر مكعب 5الموارد المائية دªل 
واôطط الوطني والإستراتيجية الوطنية ا�لي م�نية Kلى بند�ن ٔ�و Kلى 

مليار ونصف من  2قطبين، ٔ�ولا يعني تعبئة موارد مائية Xديدة دªل 
ٔ�ولا  أ"مطار المكعبة Kبر مخطط مضبوط وأ"ساس من أ"سس دªلو هو

بناء سدود كبرى لتعبئة الموارد المائية السطحية، ثم اس;تعمال مHاه ²ير 
تقليدية وهي ٔ�ولا تحلية مHاه البحر، ولنا مخطط لت¶لية مHاه البحر في 
المغرب، 5نيا اKٕادة اس;تعمال المياه العادمة بعد معالجتها، هاذو هما يعني 

  .س;نةمليون متر مكعب في ال  500مليار و 2ٔ�ساسا لتعبئة 
والبند الثاني هو اقhصاد بتدبير محكم �لموارد المائية، وهذا ¨قhصاد 
²ادي �كون ٔ�ساسا Kبر ¨قhصاد في الري في تق]يات �لسقي، وتغيير 

وتعلمون في مخطط المغرب أ"خضر، . السقي التقليدي �لسقي �لتنقHط
صدو إن شاء الله ²ادي نقh 2020هذا من ٔ�هم بنود هذا اôطط، في ٔ�فق 

ٔ�كثر من مليار متر مكعب من الماء في السقي الفلاÑ، وهذا هو ٔ�ساس 
  . 2030الإستراتيجية الوطنية لتدبير الموارد المائية في ٔ�فق 

ابديناها،  2011وا"نٓ ابدينا في تحيين هذه الإستراتيجية، في س;نة 
، Ùتهييء مخططات م]دمجة �وية لتدبير الموارد المائية، 2012و �2011خٓر 

اذ اôططات كلهم قدم]اهم �لم�الس الإدارية دªل وكالات أ"حواض، وه
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دªل وكالات أ"حواض �لمغرب ا�لي يعني درسوا هاذ اôططات،  9كا�ن 
مخطط وطني من هذه اôططات  لوا"نٓ نحن في إطار يعني دمج ٔ�و 

الجهوية، مخطط وطني لتدبير الموارد المائية ا�لي إن شاء الله ²ادي نقدموه 
ت�تمناو �كون في �خٓر س;نة  ، ا�ليفي إطار اEلس أ"Kلى �لماء والمناخ

2012.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن �لتعقHب، الكلمة . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .لكم الس;يد الرئDس، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKة
يات المتا¬ة ¬اليا في الس;يد الوز�ر، فعلا ٔ�نه اليوم في المغرب الإمكان 

ا"نٓ اxبرتو� بnنٔه يمكن . متر مكعب �لفرد س;نوª 731المغرب هي حوالي 
متر مكعب، وهذا يبقى دون عتبة الإ�اد المائي اÜي  500توصل حتى 

  .متر مكعب �لفرد س;نوª 1000يقدر ب 
هناك Kدة ٔ�س;باب، ل³ٔسف ٔ�نه حتى في الس;نوات ا�لي تتكون ممطرة 

 دªل التو¬ل دªل السدود، ا�لي xالق وا¬د الإشكال عند� اليوم مشكل
Áبير، ا�لي تقريبا Áيضيع وا¬د ا"لآف دªل أ"مطار المكعبة، وا�لي اليوم 

مليون هكhار من المسا¬ة  20مليون هكhار من ضمن  500عند� ٔ�زيد من 
الإجمالية ل³ٔحواض المائية في Kالية السدود تتعرض ôاطر Áبيرة aسÝب 

المائية، مما òشكل تهديد خطير Kلى الم�شnتٓ المائية، حHث يقدر  التعرية
 1970و 1950حجم المياه الضائعة aسÝب تو¬ل السدود، مäلا ما بين 

مليون متر  1000مليون متر مكعب، مقابل ما �زيد عن  200شكل 
  . 2000وس;نة  1970مكعب ما بين 

متر مليون  150وتقدر هذه الوتيرة الس;نوية لتو¬ل السدود ب 
 1500مكعب، ٔ�ي بخسارة محتمY تعادل سقي مسا¬ة فلاحHة تناهز 
Yلال الس;نوات المق�x نٔ هذه الصيرورة مرشحة �لتفاقمnلما بK ،ارhهك.  

ٔ�يضا بعض الإستراتيجيات، ا�لي اليوم نبغيوكم تت¶دثون لنا Kليها، نموذج 
)Pipeline (ل الفوسفاªل دHط ا�لي ²ادي تبدا تنقل الفوسفاط، والتنق

 دــــــــــساKة، بواح ²24/24ادي يحتاج �لماء ) Pipeline(عن طريق 
)le débit( ،بيرÁ إذن واش ماشي هاذ الإستراتيجية نفسها اليوم تضر بهذا

  .المورد المائي
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار التعقHب، ودائما . شكرا الس;يد المس�شار

  .في إطار دقHقhين، الس;يد الوز�رٔ�ذÁر 

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبD¥ة
  .شكرا الس;يد الرئDس

تو¬ل السدود مشكلة معروفة دوليا، ماشي ²ير في المغرب، ٔ"نه 
  . مشكلة صعبة �ل�س;بة لتدبيرها

مليون متر مكعب في الس;نة، تو¬ل جميع  70في المغرب التقد�ر هو 
السدود ا�لي ما تيضروش بهاذ المشكل، كا�ن بعض السدود، كا�ن بعض 

  . السدود ا�لي تhDضروا كثيرا من هذا المشكل
وعند� اتفاقHة مع المندوبية السامHة �لمياه والغا�ت، كا�ن �رامج ل�ش�ير 
المناطق وأ"حواض ا�لي في هامش السدود في المغرب، هاذ البرامج كا�ن 

ا�لي تتكون ٔ�قل نجا¬ا، ولكن اح]ا  �رامج ا�لي تتكون �جحة وكا�ن �رامج
  .ننطلق و�سا�ر هذه البرامج

�ل�س;بة �لمشكل اÜي �كلمتم Kليه دªل المكhب الشريف �لفوسفاط، 
يعني ذاك أ"نبوب ا�لي في المس;تق�ل ²ادي ينقل الفوسفاط، هذاك 
 Ñالفوسفاط ²ادي �كون مخلط مع الماء و²ادي ي�]قل من خريبكة والنوا

لى الجرف أ"صفر، ثم ²ادي �كون وا¬د أ"نبوب �خٓر ا�لي دªل خريبكة إ 
  . ²ادي يمشي إلى نواÑ �سٓفي

وتق]يا الموارد المائية ا�لي ²ادي يصلح المكhب الشريف ²ادي �كون 
ٔ�قل من الموارد ا�لي Áيصلح ا"نٓ، ٔ"نه الماء في عملية تحويل الفوسفاط إلى 

²ادي ي�]قل هو ا�لي  الحامض الفسفوري كتصلح الماء، وهذاك الماء �ش
²ادي ينزل، في نفس الوقت ²ادي نصلحوه، فإذن هذه العملية هي اقhصاد 
من الموارد المائية، ٔ"نه من ق�ل كان تيخص الفوسفاط يتغسل ثم تيخصو 
ييÝس �س;تهلاك وا¬د الطاقة، ثم ملي تيوصل إلى معمل الجرف أ"صفر 

بجوج عمليات �ل�س;بة لما  تيخصو يعاود يتدار فHه الماء، ا"نٓ ²ادي نقhصدو
  .كان سابقا

ثم راكم شفhيو في الصحف، كا�ن وا¬د ¨س�bر -م دªل المكhب 
الشريف �لفوسفاط ا�لي كانوا قروض دولية، ا"نٓ ٔ"ول مرة قروض دولية 
بدون ضمانة دªل اSو« المغربية �لمكhب الشريف �لفوسفاط، الإستراتيجية 

لمائية، ومنها ٔ"ول مرة اKٕادة اس;تعمال المياه دªلو ¨س�bرية �لموارد ا
  ...العادمة، مHاه مدينة خريبكة العادمة بعد معالجتها Õس;تعمل

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر، و�شكركم Kلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

وق�ل ٔ�ن ن�hقل إلى أ"س;ئY المو�ة إلى الس;يد وز�ر السكنى والتعمير 
ة المدينة، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سم الس;يدات والسادة المس�شار�ن بوفد وس;ياس

من هيئات اEتمع المدني بمدينة قلعة السراغنة اÜي يحضر معنا هذه 
  .الجلسة، �سمكم جميعا àرحب بهم

ن�hقل إلى السؤال الموXه إلى الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة 
ة الموضوع، يتعلق أ"ول �نهيار المدينة، وهما سؤ¨ن �نٓيان تجمعهما و¬د

المباني، والكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق ¨شتراكي، تفضلي 
  .الس;يدة الرئDسة



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس 

7 

 )2012ماي  22( 1433جمادى ا"خٓرة  30

        ::::المس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .aسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  زمHلاتي، زملائي، 
Sار البيضاء ٔ�دى إلى سقوط ضحاª لقد �بعنا بnسٔف �لغ انهيار منزل �

dلى وجرhوبهذه المناس;بة، �سم الفريق ¨شتراكي، نتقدم . من المواطنين ق
  . بتعازينا الحارة لعائلات ضحاª ما وقع

ومع كامل أ"سف، فإن هذه أ"¬داث أ"Ùيمة تتكرر رغم التنHÝه اÙٕيها 
اôتصة ٔ�ن قامت وقد س;بق �لمصالح . وإلى خطورتها Kلى سلامة المواطنين

بدراسات xاصة بهذه المباني ا"يYٓ �لسقوط دون ٔ�ن تفعل �لشكل الكامل 
  . واÜي يضع ¬دا لهذه الظاهرة

 100هناك، الس;يد الوز�ر، تضارب في أ"رقام، ففي المغرب هناك 
ٔ�لف موجودة في اSار البيضاء،  60ٔ�لف دور �يYٓ �لسقوط،  120ٔ�لف إلى 

  . دينة العتيقة وفي مقاطعة س;يدي بليوطمنها موجودة في الم %50و
، )س;نة 23(، الس;يد الوز�ر، إ¬داث المحج الملكي 1989كذ� م]ذ 
 16، ا�لي كانت غتلتزم بترحHل ما يفوق "SONADAC"وإ¬داث شركة 

�لآف إلى هاذ الس;نين أ"xيرة،  3ٔ�لف ساكنة، لحد ا"نٓ لم يتم �رحHل إلا 
  . منزل 3376وهدمت 

ا�لي كانت  66ع الماضي، بناªت لم �كن ضمن هاذوك ما وقع في أ"س;بو 
محصية �لمدن ا"يYٓ �لسقوط، وذ� نظرا ٔ"نه كانت مقرر بDت فقط 

  . طوابق 5ؤ�صبحت من 
ا"نٓ، الس;يد الوز�ر، رغم القرارات التي اتخذت، صحيح لم يتم تنقHل 

كال�س;يم مäلا، نظرا لرفض الساكنة،  االجميع إلى السكن ا�لي كان مقرر
ت الساكنة في ²�ٔلب أ"حHان �رفض هذاك البديل ا�لي حالبديل ٔ�صبو 

يقترح Kليها، نحن نعرف الإشكالية ¨ج®عية ا�لي كتعDش فيها هاذ الساكنة 
  . �لمدن ا"يYٓ �لسقوط

لكن ا"نٓ ٔ�صبحت، الس;يد الوز�ر، ٔ�رواح المواطنين في خطر، 
المسؤولين المركز�ن، ٔ�ن و�لتالي يجب Kلى المسؤولين الترابيين، المنتخبين، 

إذن ماذا تنوون القHام به الس;يد . يتحملوا مسؤوليتهم في هذا الباب
  الوز�ر؟ 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ون�hقل إلى السؤال الثاني في نفس الموضوع وهو . شكرا الس;يدة الرئDسة

 يتعلق بت¶ديد المسؤوليات في انهيار المنازل �لمدن العتيقة، والكلمة ٔ"¬د
  .السادة ٔ�عضاء فريق الت¶الف ¨شتراكي، تفضلوا ٔ�س;تاذ

    

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لابد ٔ�ن �س;تحضر ٔ�رواح شهداء هذه الكوارث التي تقع من ¬ين "خٓر 
رث، بل إهمال يؤدي إلى إزهاق ن��Hة إهمال، لا يمكن ٔ�ن نقول ن��Hة Áوا
  . ٔ�رواح Kدد من أ"ش�اص aشكل جماعي

فمن ¬ين "خٓر، الس;يد الوز�ر، يتم انهيار بناªت، سواء في المدن 
العتيقة ٔ�و حتى في المدن الحديثة لسÝب من أ"س;باب، لا �رجع Áيفما كان 
 الحال إلى القوة القاهرة ٔ�و الحدث المفاجئ، بل �رجع إلى تدxل الإ�سان

  . ٕ�هما� ٔ�و تقصيره ٔ�و Kدم تحمل مسؤوليته
وموازاة مع هذا، هناك حق المواطن في الحماية �لروح و�لسكن، هناك 
تعدد المتدxلين، من �ة الإدارة الترابية، ومن �ة الجماKات المحلية، من 
�ة وزارة الإسكان، من �ة السلطة القضائية كذ� ٔ"نه كثيرا ما يطلب 

ن��Hة  ،ت �لاxٕلاء، فhلتزم نوKا من الحياد ٔ�و السكوتمنها إصدار قرارا
xلل في التدبير ٔ�دى إلى �كاíر ٔ�و اÕساع هامش الإهمال، مما يؤدي المواطن 

  . الÝس;يط العادي ثمنه
�Ü، يجب وقف هذه الصيرورة ٔ�و هذه الكارثة في ¬د ذاتها ٔ"نه 

ف�é، سؤالنا  .غياب القانون وغياب تفعيل القانون يعتبر كارثة في التدبير
  . يتعلق �لكHفHة التي س;ن¶دد بها المسؤوليات

هناك صندوق مخصص لموا�ة ومعالجة إشكالية اSور ا"يYٓ �لسقوط، 
هذا الصندوق موجود وòش;تغل، Áيف؟ وهل هذا الصندوق �كفي؟ هل 
�لفعل �س;تطاKة وزارة السكنى و¬دها ٔ�ن تواXه هذا العدد الهائل من 

  وط؟اSور ا"يYٓ �لسق
س;نوات كان  5ٔ�� ٔ�سكن ٔ�و مسؤول عن مدينة مhوسطة، هاذي 

¬ا« -ددة �لسقوط، عرضناها Kلى وزارة  375عند� إحصاء دªل 
، إلى ا"نٓ هاذي 29السكنى في إطار هذا الصندوق، قالوا ²ادي نق�طو 

  . فà �éرغب في الجواب عن السؤال المطروح. Kامين ما شف]ا حتى ¬اXة
  .وشكرا

        ::::رئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
الكلمة . شكرا لكم الس;يد الرئDس، واحhفظوا ببعض سؤالكم �لتعقHب

  .دقائق �6لس;يد الوز�ر للاXٕابة Kلى السؤالين معا، وفي مدة 

        ::::الس;يد محمد نHÝل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد محمد نHÝل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد محمد نHÝل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد محمد نHÝل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يد�ن المس�شار�ن،
  المحترمون،السادة المس�شارون 

بداية، ٔ�ريد ٔ�نني نعاود نجدد التعازي ٔ"سر الض¶اª في هذا الحادث 
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المؤلم ا�لي عرفhه مدينة اSار البيضاء، و�لضبط المدينة العتيقة دªل اSار 
البيضاء، تجديد التعازي ومشاعر المواساة، ٔ"ن أ"مر يتعلق بفاجعة 

ر هذه الكوارث التي حقHقHة، وKلينا جميعا ٔ�ن �ش;تغل من X�ٔل ٔ�لا تتكر 
تهدد Kددا من أ"�س�ة العتيقة، لDس فقط في اSار البيضاء، لكن كذ� 

�هيك Kلى  ة،في Kدد من المدن المغربية أ"خرى Áبيرة، مhوسطة وصغير 
ظاهرة البناء العشوائي التي كذ� توXد Kدد من اSور التي تÝنى في هذا 

  . الإطار في ¬ا« اÙتهديد �لانهيار
 ،�Ü بي�]ا، ٔ�ن هناك öكون صر¬اء فà من الضروري ٔ�ن نؤكد، حتى

ٔ�س;باب لهذه أ"مور، وهذه أ"س;باب تعود كثيرا إلى غياب إطار م]اسب 
�لتدxل، بحيث ٔ�نه لا نتوفر Kلى إطار قانوني يمكن من التدxل، xاصة 
عندما يتعلق أ"مر بملكHة xاصة، وفي ²الب أ"حHان يتعلق أ"مر بملكHة 

ªاصة دx اصة، لماx ةHان يتعلق أ"مر بملكHل المواطنين، وفي ²الب أ"ح
كتبحث Kلى مولاها لا تجده، وتجد ٔ�ن في ذاك البDت ٔ�و في ذيك اSار 

ؤ�كثر من أ"سر ا�لي Áيكريو، و�لطبع �رفضون عندما  ò3 ،4 ،5سكن 
�كون هناك إنذار �لإفراغ، وعندما تدxل هذه اSور في الإحصاء ا�لي 

�ن هناك رفض من ق�ل الساكنة المعنية �لمغادرة، ولو �كون هاذ موضوع، كا
  . اSور -ددة �لانهيار

هذا مشكل Áبير، ٔ"نه الإطار القانوني ²ايب، وتعلمون ٔ�نه إذا ٔ�رادت 
السلطة ٔ�ن تتدxل ؤ�ن Õس;تعمل القوة العمومHة في ذ� كثيرا ما �كون 

ا¬د، لكن كل أ"سر هناك اح�hاXات لا تمس فقط أ"سر المعنية ببDت و 
في البيوت اEاورة، و�لتالي Áيولي مشكل س;ياسي ومشكل اج®عي 

  .هذا الجانب أ"ول. مطروح aشكل Áبير
الجانب الثاني، هو ذ� المرتبط بصعوبة التدxل من الناحHة التق]ية 
والف]ية، ٔ"نه لا نتوفر Kلى ما �كفي من التق]يات، ويمكن لي نقول لكم بnنٔ 

المقاولات �رفض ٔ�نها تتدxل في أ"�س�ة العتيقة، ٔ"نها لما اليوم بعض 
تتدxل في البDت قد يهدد ذ� البDت اEاور، وإذا وقعت لا قدر الله شي 
¬اXة مسؤوليتها موجودة في أ"مر، وهذا كذ� من المشاكل ا�لي 

  . كنوXدوها
ثم من الضروري بnنٔ نؤكد بnنٔ هناك ممارسات فاسدة، ٔ"نه في بعض 

Hان أ"مر يتعلق بطابق سفلي ٔ�و بطابق سفلي وطابق إضافي، أ"ح
دªل  2ونلاحظ بnنٔه بين عش;ية وضحاها هذاك الطابق السفلي Áيولي فHه 

في بعض أ"حHان، وذ� بÝ]اء ا�لي هو عمليا عشوائي،  4ٔ�و  3الطوابق، 
و�لتالي ا�لي م�ني Kلى ٔ�سس ²ير مhينة وكذ� ²ير مhينة من الناحHة 

  .ما يمك]لوش يصمد ٔ�مام الزمن، �Ü هذا مشكل ٔ�ساسيالقانونية 
ثم ا"نٓ من الناحHة الس;ياس;ية، ابغيت نقول لكم بnنٔه Kلينا ٔ�ن نحدد 
أ"ولوªت، واش أ"ولوªت اليوم في معالجة مدن الصفHح؟ ومعالجة مدن 
الصفHح مسnٔ« ٔ�ساس;ية وخصنا �س;تمرو فيها ٔ�و ٔ�نه في نفس الوقت Kلينا ٔ�ننا 

  ة �لغة ل�³ٔس�ة العتيقة المهددة �لانهيار؟نوليو ٔ�همي

أ"مر يتعلق في هذه الحا« بnرٔواح دªل مواطنات ومواطنين، ا�لي 
يمكن لنا نفقدوها في ٔ�ي ¬ين، ف�التالي الإمكانيات ا�لي كنتوفرو Kليها اليوم 
هي إمكانيات ا�لي موجودة ٔ�ساسا في صندوق التضامن �لسكن، ا�لي 

ربة مدن الصفHح ولا نتوفر Kلى إمكانيات كافHة مخصصة aشكل ٔ�كبر لمحا
  . �ل�س;بة ��ور المهددة �لانهيار

هذا أ"مر يتطلب اليوم م]ا تدxل KاXل، من الضروري ٔ�ننا نغيرو 
المقاربة، ومن الضروري ٔ�ننا نحددو المسؤوليات في كل المدن المعنية، ؤ�ن 

  . نجد ا"لٓية المناس;بة �لتدxل
دªل فاس ا�لي مكلفة ) ADER(ة ا�لي هي مäلا عند� وكا« وا¬د

�لمدينة العتيقة دªل فاس، لكن �قي المدن ما عندهاش وكالات xاصة بها، 
ف�التالي حتى المتدxلين، وإلى من تعود المسؤولية؟ هذا أ"مر يتعين ٔ�ننا 
نوXدو ربما الإطار، المدxل أ"ول إلى ذ�، هو قانون ا�لي يمكن يجعلنا 

 . تجاهنمش;يو في هاذ ¨
ابغيت ٔ�ؤكد لكم ٔ�نه �ل�س;بة ��ار البيضاء، خصص ²لاف مالي دªل 

مليون درهم Kلى شكل اس;تع�الي، لجنة س�سهر Kلى التدxل الفوري  90
  .مليون درهم 30ووزارة السكنى Õساهم في هذا الصندوق بمبلغ 

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
مة لصاحبي وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكل. شكرا لكم الس;يد الوز�ر عن الجواب

السؤالين �لتعقHب Kلى جواب الس;يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم 
الخبير�ن ) Bill Thompson(والس;يد ) George Kaunnath(�لس;يد 

��يمقراطية لإدارة ٔ�شغال ) Westminster(المعتمد�ن من طرف مؤسسة 
ورش;تي العمل المنظمة ب�شارك مع مجلس;نا، والموضوKان ا�éان نظما 

ما هاذ�ن الورش;تين، يتعلق الموضوع أ"ول �س;تق�ال المنتخبين بخصوصه
الجدد، والثاني �ôطط ¨نتقالي لإدارة مجلس المس�شار�ن، مرح�ا 

   .�لس;يد�ن الخبير�ن
ونعطي الكلمة �لس;يدة المس�شارة في إطار التعقHب عن جواب الس;يد 

  .الوز�ر، تفضلي الس;يدة المس�شارة

        ::::بوعيادبوعيادبوعيادبوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة المس�شارة الس;يدة زبيدة المس�شارة الس;يدة زبيدة المس�شارة الس;يدة زبيدة 
  .شكرا الس;يد الرئDس

نحن نقر معكم، الس;يد الوز�ر، بnنٔه الملف Xد معقد، والإشكالية Xد 
مرÁبة، لكن في نفس الوقت نحن معكم لتغيير المقاربة نظرا ٔ"رواح المواطنين 
ا�لي ا"نٓ موضوKة في الكف، ٔ�ن المقاربة دªل اس��اقHة العمل في إنقاذ ما 

  .ªتيمكن إنقاذه ٔ�صبح من أ"ولو
5نيا، المقاربة الت�س;يقHة، نظرا لتدxل Kدة مhدxلين في هذا القطاع، 

  .و�لتالي هاذ المقاربة يجب كذ� ٔ�ن تنظم aشكل �خٓر
5لثا، xلق وإ¬داث وكا« �لت�ديد العمراني في المدن العتيقة في كل 
مدينة كبرى، ٔ�ظن بnنٔه ٔ�ساس;ية ؤ�صبحت ملزمة في مدينة اSار البيضاء، 
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نه ٔ�صبحنا حتى البناء العتيق وثقافhنا ما ابقاÕش كتبان �لشكل ا�لي لماذا؟ "ٔ 
خصها تبان Kليه، �لإضافة إلى ما يقع من فقدان أ"رواح وانهيار هاذ اSور 

  . ا"يYٓ �لسقوط
كذ� في إطار تحديد المسؤوليات، ا"نٓ واليوم يجب التفكير في 

دد، والبديل طبعا خص البديل فö يخص هذه أ"سر ا�لي السكن دªلهم -
  . كل القطاKات الممثY تتحمل مسؤوليتها في هاذ اEال

 30صحيح ٔ�نه المشروع ا�لي Xاء به صاحب الجلا« فö يخص تخصيص 
مليار لاKٕادة هيكلة المدينة القديمة ٔ�و �رميمها ²ير كافي ٔ"نه توXه إلى ٔ�شغال 

  . لسقوطمخالفة إلى ما نعDشه اليوم فö يخص السكن ا"يٓل � 
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد المس�شار من فريق . شكرا � الس;يدة المس�شارة

  .الت¶الف ¨شتراكي في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس;يد الرئDس

لا òشك ٔ�¬د في ٔ�ن الإشكالية Xد معقدة، ولكن بقدر ما هي معقدة 
أ"مر يتعلق ٕ�شكالية تجديد أ"�س�ة . والموا�ةتتطلب الجرٔ�ة والإقدام 

العتيقة، وعند� سابقة في الس;ن�ين أ"xيرتين، والس;يد وز�ر أ"وقاف 
¬اضر معنا، �ل�س;بة ٔ"�س�ة المساXد، كان هناك �ر�مج وطني، ٔ�ظنه 
خطى خطوات Xد ايجابية وفي طريقه إلى اÙنهاية، ونحييه بهذه المناس;بة، 

  . ف ٔ�و �لمئات من المساXد ا"نٓ في طور الترميميتعلق أ"مر �"لآ
نفس الشيء هناك الوضع القانوني يجب الإ¬اطة به، ٔ�شرتم إلى 
عناصره، الوضع القانوني الش;ياع ٔ"نه ²البية مhوارثة و�لتالي يصعب التحكم 

الكراء و²البا ما �كون الكراء . فيها لDست ملكHة فردية ولا جماعية م]ظمة
هذه كلها ٔ�س;باب لا يمكن ٔ�ن نجد ... ، قدم التجهيزاتجماعي ضعيف Xدا

¬ل إذا بقي هذا الإطار كما هو، لابد من تدxل ال�شريع لوضع قانون 
  . xاص

إشكالية الصفHح، صحيح بnنهٔا -و« وهمها كثير، ولكن كذ� الخطر 
الموجود تحت ٔ�نقاض القدم لا يقل خطرا Kلى الصفHح، فالمقاربة يجب ٔ�ن 

ولية ولكن جريئة، يجب xلق �لفعل وكالات مhخصصة �كون مقاربة شم
ٔ"نه إصلاح القدم لا يعني تخريب البناء، يعني إنقاذ التراث، يعني الحفاظ بما 
يمكن الحفاظ Kليه، يعني إبقاء الناس متمتعين �لسكن في الفضاء التقليدي 

ت ٔ"نه � دور �ربوي، و�لتالي حتى التدxلات التي كتقوم بها بعض الوكالا
في بعض أ"حHان تhÝدئ من فكرة مكاتب اSراسات �لتخريب واKٕادة البناء 
وإزا« المادة أ"صيY �لبناء وإ¬لال محلها المادة المس;توردة ٔ�و الجديدة 

  . والمصنعة
à ،�Üرجو ٔ�ن �كون هذه م]اس;بة �لتصدي ووضع الإطار الصحيح 

  .لمعالجة هذه الإشكالية
  .شكرا 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر �لرد عن تعقHبي . كرا �لس;يد المس�شارش

  .دقائق الس;يد الوز�ر 4الس;يد�ن المس�شار�ن، في 

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس;يد الرئDس

ٔ�عتقد ٔ�نه �لطبع اح]ا ا"نٓ تحت الضغط دªل هاذ الحدث المؤلم، لكن 
الإجراءات ¨س;تع�الية، طالما ٔ�ن هذه  في نفس الوقت Kلينا ٔ�ن نت�ذ

الإجراءات ¨س;تع�الية س;تؤمن لنا من ٔ�ن يتكرر ذ� لا قدر الله في 
  . مدن مختلفة

دªل البيوت، الحمد Å ا�لي  3هذا الصباح في مدينة بني ملال انهاروا 
ما كانوش فيهم ضحاª، و�لتالي هاذ أ"مر يمكن يقع في ٔ�ي لحظة، في كل 

لعتيقة ا�لي موجودة Kلى امhداد التراب الوطني، بما في ذ� ماشي أ"�س�ة ا
فقط أ"�س�ة العتيقة بل في بعض البناªت ا�لي كتعود لقرن من الزمن 

Kام في Kدد من المدن ا�لي عرف]ا التطور دªلها في عهد  K90ام ٔ�و  80ٔ�و
نتوفرو Kلى ف�التالي لنعود إلى أ"�س�ة العتيقة �ش نقولو بnنٔه خصنا . الحماية

  . نظرة فö يتعلق بهذه أ"�س�ة العتيقة
إما ٔ�ننا àريد ٔ�ن نعيد تم� هذه أ"�س�ة العتيقة ونجعلو منها فضاءات 
�لعDش كما كانت Kليه في لحظة معينة، و�نٓذاك هذا أ"مر يتطلب تدxل 
بنظرة شمولية ومقاربة واسعة، ؤ�عتقد ٔ�ن هذا هو الصواب، ماشي فقط 

ث �ل�س;بة لبعض المدن، ا"نٓ لتدxلات بعض أ"Xانب نترÁوها كما يحد
اÜ�ن òس�ثمرون فيها من X�ٔل ٔ�نهم يد�روا مشاريع س;ياحHة ٔ�و شيء من 

  . هذا الق�يل
ٔ�عتقد ٔ�نه ٕ�مكاننا، هاذ الشي ماشي ممنوع، مزªن، ولكن هذا جزء من 
الكل، والكل ٔ�نه نجعلو من هذه الفضاءات فضاءات ا�لي قابY �لعDش، هاذ 

شي òس;تلزم ٔ�ن �كون هناك تدxل قوي ا�لي يمكن من xلا� نعالجو حتى ال
المشكل دªل الساكنة الموجودة اليوم Kلى ٔ�ساس ٔ�نه إجراءات ا¬ترازية 

  . وإجراءات انتقالية تمكن من ٔ�ننا نعالجو ٔ�وضاعها في انتظار هاذ أ"مر
اليوم ما ²ادي يمك]اش نبقاو ²اد�ن في معالجة هاذ المشكل دªل 

�س�ة العتيقة Kلى ٔ�ساس، كما قلتم الس;يدة المس�شارة المحترمة، ٔ�نه الناس ا"ٔ 
ما قابلاش تمشي لشقة في بعض البرامج، هذا كذ� من الصعو�ت، الجميع 
يطالب عندما �ريد ٔ�ن يغادر وعندما يق�ل الجميع يطالب ببقعة ٔ�رضية 

دار ٔ�لف  114ٔ�لف دار و 120بمسا¬ة معينة، هاذ الشي Áيهم ما يناهز 
وعند� Kدد من البيوت أ"خرى ما محصياش،  ،حسب الإحصاء أ"xير

مäلا هذا ا�لي طاح في اSار البيضاء ما كا�ش محصي، ماشي من البناªت 
ا�لي كانت محصية، ف�التالي إذا مشD]ا في هاذ ¨تجاه كم من هكhارات نحتاج 
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  ؟إلى ذ� في ضواÑ كل هذه المدن ا�لي فيها ٔ��س�ة عتيقة
قد ٔ�نه Kلينا اليوم ٔ�ن نولي ٔ�همية �لغة لهذا أ"مر، ربما ٔ�ن س;ياسة ٔ�عت

المدينة ا�لي اح]ا بصدد م]اقش;تها اليوم كتطلب م]ا ٔ�ننا نخصصو جزء Áبير 
لهذه الس;ياسة المو�ة ل�³ٔس�ة العتيقة، ولكن في انتظار ذ� كا�ن هناك 

Yيتطلب إمكانيات هائÁ ل اس;تع�الي ضروري ا�ليxتد.  
x³ٔيهم ²ير فقط لÁ ار البيضاء ا"نٓ، هاذ المبلغ هذاSذ بما جرى في ا

ذيك ال�س;يج اEاور �لبDت ا�لي انهار، ²ير �ش نحاولو ند�رو تدxل KاXل 
  . �ش بعض البيوت ا�لي حقHقة -ددة ا"نٓ aشكل Áبير نتدxلو فيها

 Yدد هائل و�لتالي خصنا إمكانيات هائK لكن، كما قلت لكم، العدد هو
  .     في انتظار ٔ�ن نتدxل بهذا الشكل في هذا أ"مر مؤقhة

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ون�hقل إلى السؤال الثالث الموXه إليكم دائما، . شكرا �لس;يد الوز�ر

الس;يد الوز�ر، موضوKه المشاكل التي يتخبط فيها المتضررون من المشروع 
لي �لو¬دة السكني �مس;نا، والكلمة ٔ"¬د المس�شار�ن من الفريق ¨س;تقلا

  .والتعادلية
  .تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسان
  .شكرا الس;يد الرئDس

  . aسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،
لقد حظي موضوع السكن �ه®م �لغ، �تمثل في توجيهات Xلا« الم� 

 ؤ�يده وجع� من بين أ"ولوªت، حHث ما ف~ محمد السادس نصره الله
Xلالته يؤكد في Xل المناس;بات Kلى ضرورة توفير السكن اللائق والملائم 
لكافة المواطنين بمختلف شرائحهم، وذ� �عتبار السكن ٔ�¬د الركا
ز 

  . أ"ساس;ية لضمان ¨س;تقرار وأ"من ¨ج®عي
ا إلى بهم] 2001شت غ  20وقد دق �قوس الخطر في خطابه السامي 

خطورة ان�شار السكن الصفHحي والعشوائي، ودKا إلى اع®د �ر�مج وطني 
تضامني مhكامل وشامل مضبوط المسؤوليات ومحدد أ"هداف �لقضاء Kلى 
هذا النوع من السكن، كما ٔ�عطى تعلöته السامHة لجميع الحكومات المتعاق�ة 

  . Kلى تنفHذهمن X�ٔل ت��ع هذا البر�مج عن قرب والسهر 
وقد التزمت الحكومات السابقة والحكومة الحالية في �ر�مجها ٕ�يجاد 
الحلول الناجعة لوقف àزيف السكن ²ير اللائق والحد من البناء العشوائي 
ومحاربة مدن الصفHح وذ� في إطار من التعبئة واEهودات المسترسY �كل 

لكافي لإنجاز دور سكن تليق ٔ��زة السلطة العمومHة وضمان الوKاء العقاري ا
  .�كرامة المواطن

وفي هذا الس;ياق، تم اتخاذ قرار بناء مدن Xديدة بضواÑ المدن لحل 
  .مشكل ¨كتظاظ

 Ñمس;نا بضوا�ومن بين هذه المشاريع السك]ية مشروع بناء مدينة 
مدينة الر�ط، واÜي عرف إق�الا Áبيرا في بدايته نظرا ٔ"ثمنته المغرية 

�ل�س;بة �لطبقة المتوسطة ذات اxSل المحدود، وقد تم إ¬داث والمشجعة 
هذه المدينة الجديدة لامhصاص الضغط السكني والمساهمة في ¬ل مشاكل 
السكن �لعاصمة والقضاء Kلى السكن العشوائي، وكذا الحد من جشع 

  . المضاربين في قطاع العقار
ثل في Kدم لكن رغم ضخامة المشروع ؤ�هميته، هناك Kدة مشاكل، �تم 

ا¬ترام بعض المنعشين العقاريين لالتزاماتهم، سواء فö يتعلق �لبناء ٔ�و �ريخ 
ال�سليم، زªدة Kلى غياب المرافق العمومHة و¨ج®عية والثقافHة والب�Hات 
التحتية التي تحتا�ا من مدارس ومس;توصفات ومراكز ل³ٔمن وم]طقة 

ت الكافHة �لربط بين المدينة �لحرفHين، زªدة عن خطوط النقل والمواصلا
  . وضواحيها

كما لا يمكن ٔ�ن نغفل الملفات المعروضة ٔ�مام القضاء ن��Hة ال®طل في 
ال�سليم و²يرها، Kلما ٔ�ن هذا المشروع قد مرت Kليه مدة طويY ولازالت 

  . هناك Kائلات تتك�د �كاليف الكراء في انتظار Õسلم شققها
هي التدابير العملية التي تنوي الحكومة  ما: Üا، �سائلكم الس;يد الوز�ر

اتخاذها لحل المشاكل التي يتخبط فيها العديد؟ وهل هناك �Xٓال محددة 
  �ل�سليم اÙنهائي �لشقق Üويها مع توفير كافة المرافق الضرورية؟

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا لكم الس;يد المس�شار

  .السؤال

        ::::س;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةال ال ال ال 
  . شكرا لكم الس;يد المس�شار المحترم Kلى هذا السؤال

مشاريع المدن الجديدة هي مشاريع التي ٔ�عتقد ٔ�نها اس;تطاعت ٔ�ن تحقق 
نجا¬ات ٔ�ساس;ية في Kدد من اEالات، لكن �لطبع في كل المشاريع هناك 

مس;نا Kلى وXه الخصوص بعض ¨خhلالات وبعض السلبيات، ومدينة �
فيها تقدم لا بnسٔ به Kلى مس;توى إ¬داث هذا الفضاء الجديد، لكن فيها 

  . كذ� اخhلالات وفيها مشاكل ا�لي من الضروري ¨Kتراف بها
من الضروري ٔ�ولا ٔ�ن نقف Kلى كل ما يتم القHام به لحد ا"نٓ من X�ٔل 

الصعو�ت وهناك  نحن نعلم بnنٔه يعاني من بعض. اSفع ٔ�كثر بهذا المشروع
مجهودات لا في إمكانية ربط هذا المشروع الجديد aش;بكة التنقلات، ٔ�ساسا 

  . الطريق الس;يار والطريق الرابط م�اشرة بين �مس;نا والر�ط
نحن Kلى Kلم كذ� بضرورة ٔ�ن نعطي دفعة قوية لمصادر العDش 

ن ٔ�خرى �ل�س;بة لهذا المشروع، يعني �مس;نا لا يمكنها العDش Kلى غرار مد
دون شغل، دون مورد، دون دxل �ل�س;بة �لمواطنات والمواطنين، 
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  . المسnٔ« لا تنحصر في السكن
إذن من الضروري ٔ�ننا نعالجو هذا أ"مر وهناك ا"نٓ اش;تغال Kلى هذا 

ا"نٓ في مسلسل البناء، تدxلت شركات مhعددة في هذا أ"مر، . أ"ساس
ت المغربية ما لقHناش معها مشكل، مغربية ؤ�ج]بية، والحمد Å جميع الشركا

هذا هو الواقع، ولقHنا مشاكل مع شركة ٔ�ج]بية، شركتان، الشركة أ"ولى 
¬لينا معها المشكل aسرKة، الشركة الثانية اح]ا يمكن نعتبرو ا"نٓ بnنٔه 
�لتقريب ¬لينا معها المشكل، ٔ"نه كان تدxل معمول من ق�ل الوزارة Kلى 

  . سل ا�لي كان فHه خمسة مرا¬ل ٔ�عتقدٔ�ساس معالجة أ"مر في مسل 
المر¬Y الثالثة من هذا المشروع هذا اس;تطعنا ٔ�ننا �سترجعو أ"رض 
ا�لي كانت موضوع xلاف، وا"نٓ في الشق الخامس من بلورة البر�مج 
الناس ا�لي كانوا ²ادي òس;تافدوا من الشق الثالث ا"نٓ òس;تفHدون في هذا 

ªؤ�عتقد ٔ�نه بهذه الشق الخامس �ش نحلو المشاكل د ،Yلهم المس;تع�
الصيغة ٕ�مكاننا ٔ�ن نت�اوز أ"مر �لتدريج Kلى ٔ�ساس ٔ�نه، كما يقول 
الفر�س;يون، من حوادث السير ا�لي موجودة، في ذ� ٔ�عتقد ٔ�نه نعد بnنٔه 
س;نعالج كل القضاª العالقة المرتبطة بعدم حصول المعنيين �ٔ"مر Kلى 

  .ته في القريبمساكنهم، هذا أ"مر س�تمم معالج 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا الس;يد الوز�ر عن جوا�كم، وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس;يدة 
المس�شارة �لتعقHب عن جواب الس;يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم جميعا 
بوفد من مجلس الش;يوخ ال�ش;يكي �رئاسة الس;يد رئDس ا�لجنة اSس;تورية 

 .   يحضرون معنا هذه الجلسة وال�شريعية وبحضور الس;يدة السفيرة اÜ�ن
وبعده ٔ�عطي الكلمة �لس;يدة المس�شارة �لتعقHب عن جواب الس;يد 

  .الوز�ر، تفضلي أ"س;تاذة xديجة

        ::::المس�شارة الس;يدة xديجة الزوالمس�شارة الس;يدة xديجة الزوالمس�شارة الس;يدة xديجة الزوالمس�شارة الس;يدة xديجة الزوميميميمي
  .شكرا الس;يد الوز�ر. شكرا الس;يد الرئDس

 hه، لهذا كانت � راهنD 2009في الحقHقة هذا سؤال قد قدم م]ذ 
وصحيح . شكل مطرو¬ا بمس;توى ٔ�كبر ؤ�عمق Kلى �مس;نا�نٓذاك، وكان الم 

كما قلتم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن هناك Kدة شركات، لاس;ö المغربية، قد نجحت 
التي  (Contractor)في الوفاء �لتزاماتها ما Kدا شركة وا¬دة وهي ٔ�ج]بية 

  .كان عندها مشكل Áبير مع السكان
ٔ�ن ٔ�قول بnنٔ �مس;نا راها ولكن، الس;يد الوز�ر، لا يمكن ٔ�ن K�ٔلق ق�ل 

صحيح ٔ�ن كا�ن .. في ضواÑ إقليم تمارة، ما شي في ضواÑ الر�ط
اجتهادات دªل الس;يد العامل بفك العز« عن �مس;نا عن طريق الطريق 

، وكذ� صحيح ٔ�ن شركة 403الس;يار وكذ� عن طريق الطريق رقم 
ن، لا الجماعيين العمران قامت بمجهودات Áبيرة لحل المشكل بمعية المس�شار�

  .ولا الإقليميين ولا كذ� Kلى مس;توى البرلمان
و�لمناس;بة، نقول بnنٔه ا"نٓ، الس;يد الوز�ر، هناك نجا¬ات Áبيرة في هذه 

اشوية وند�رو  هالمدينة ولكن هذاك بناء الشقق راه خصنا نبعدو م]
ٔ�ما التجزيئات اشوية، ٔ"ن المغاربة مازالين مhعلقين �لقضية دªل التجزئة، 

  . قضية البناء فراه ما ²ادي Õشوف حتى ¬اXة
ثم ما كاي�ش مدارس، ثم ما كاي�ش ب�Hة تحتية، ثم مجموKة دªل أ"ش;ياء، 
ثم ٔ�حزمة الفقر المتواXدة في تمارة، كلها خصها تمشي إلى �مس;نا، ما يمك�ش 

 50ولا  40ما �كو�ش مäلا هرهورة جماKة بدون صفHح، مع ٔ�ن عند� 
دهم الصفHح، لماذا لا ينقلون إلى �مس;نا؟ مäلا ملي كتمشي الناس ا�لي عن

  . Õشوف تمارة فه�ي محاصرة �لصفHح
إذن، مادا بنا، الس;يد الوز�ر، في إطار الس;ياسة الجيدة التي �نهجونها 

  .�لمدينة ٔ�ن تخرج هذه أ"حزمة إلى ضواÑ إقليم تمارة
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .وز�ر �لرد عن تعقHب الس;يدة المس�شارةالكلمة �لس;يد ال. شكرا جزيلا

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكرا الس;يدة المس�شارة المحترمة

في الواقع ما كان�ش عندي رغبة ٔ�نني نجاوب، ولكن قلتم بعض أ"مور 
ا�لي ما فيها �س ٔ�نني نعطي فيها رٔ�ي، ا�لي ٔ�عتبر ٔ�نها خطيرة، ؤ�قول ذ� 

  . اح]ا في ¬اXة à�ٔكم تدعمو� في هذا ¨تجاه�لتنHÝه ٔ"ن 
�مس;نا ٔ�و ²ير �مس;نا، كمدينة Xديدة، ما معمولاشاي �ش تولي بؤرة 
Xديدة دªل الفقر، بمعنى ٔ�نه ننقل جميع ٔ�نواع البؤس ا�لي موجودة في ٔ�ي 
م]طقة كانت ونؤسس مدينة Xديدة ونقولو ²ادي àتهناو من هاذ أ"مر 

ضاء الجديد، سواء كان في �مس;نا ٔ�و في �م]صورت و²ادي نلوحوه لهاذ الف
ٔ�و في ٔ�ي مكان �خٓر، هذا خطر حقHقي وهذا تهمDش إضافي لهذه الف¥ات، 

  .ٔ"نه عمليا نؤسس مدن دªل الفقر، ف�é هذه المقاربة يتعين ٔ�ن نhÝعد عنها
المدن هي فضاء دªل العDش، ماشي فضاء فقط دªل السكن، المدن 

عندها معنى، xاصة المدن الجديدة ولكن كذ� المدن  هي فضاءات ا�لي ما
القديمة، ا�لي ما عندها معنى إذا ما عندهاش مدخول، إذا ما عندهاش 

  .íروات ا�لي ك�س;تطع ٔ�نها تخلقها
من المشاكل ا�لي كاينة في �مس;نا اليوم، وربما في مدن Xديدة ٔ�خرى 

دينة، المشكل هو ٔ�نه لDس هناك مشروع �نموي ا�لي Õس�]د إليه هذه الم
موجود هنا، فHتعين ا"نٓ في أ"راضي اEاورة و�ش;تغل مع الهيئات المنتخبة، 
والس;يد الرئDس ها هو هنا، ا�لي من الضروري، مدينة Xديدة ا�لي كتجي 
دون ٔ�ن تحتضن في نفس الوقت التجمعات السك]ية ا�لي موجودة في 

¨عتبار كل  ضواحيها ماشي نجاح، من الضروري ٔ�نك كتدxل و�xذ بعين
هاذ الفضاءات �ش �نهض بها في نفس الوقت، ف�التالي Kلى هذا أ"ساس 

  . ٔ�عتقد ٔ�نه يتعين ٔ�ن �ش;تغل
�مس;نا إذا كانت شي تصحي¶ات خصها تدار في هاذ ¨تجاه، نعالجو 
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بعض المشاكل ا�لي كاينة اليوم، ولكن �مس;نا �قي ما تÝ]ات �كاملها، ومن 
ôطط نصحح كل ما يمكن تصحي¶هالضروري ٔ�ننا في هذا ا.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
وحصيY �ر�مج محاربة السكن . شكرا لكم الس;يد الوز�ر Kلى الجواب

الصفHحي هو موضوع السؤال الرابع الموXه إليكم دائما، الس;يد الوز�ر، 
والكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة لتقديم 

  .رالسؤال، أ"س;تاذ بونم

        ::::المس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .aسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شارون المحترمون،
Õشكل ظاهرة السكن الصفHحي وصمة Kار في ج�ين المغاربة، حHث 
تجسد بما لا يق�ل اSحض اس;تهثار وKدم المبالاة بهموم ومnسيٓ الÝسطاء من 

اطنين، حHث يتم حرمانهم من a�ٔسط الحقوق والمقومات التي تحفظ لهم المو 
  . �دٓمHتهم

ولا يخفى Kليكم ٔ�ن �ر�مج محاربة السكن الصفHحي قد رصدت � 
ميزانيات ضخمة، وتم اKٕداد العديد من المشاريع واSراسات ¨س�شرافHة، 

تم القطع لكن ول³ٔسف فالمت��ع �لواقع الملموس يلاحظ ٔ�ن هذه الظاهرة لم ي
  .معها ٔ�و حتى تخفHفها aشكل ملفت وقوي

وانطلاقا من هذا المعطى الواقعي، �سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن �ر�مج 
  .وزار�كم في مجال محاربة السكن الصفHحي

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة . شكرا الس;يد المس�شار، وشكرا لكم Kلى التزامكم �لوقت

  .ر في إطار الجواب�لس;يد الوز�

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد Kلى ٔ�نه �ر�مج مدن بدون صفHح ا�لي انطلق تقريبا س;نة 
ربما كاينة مشاكل . قد حقق نجا¬ات من الضروري ٔ�ننا نnكٔدو Kليها 2004

لكن هذا البر�مج هم  في طبيعة السكن ¨ج®عي إلى ²ير ذ�،
ٔ�لف يعني ٔ�زيد من  179ٔ�سرة، اس;تطعنا ٔ�ننا نعالجو منها  348.414

  . النصف
اليوم نلاقي صعو�ت في مواصY هذا البر�مج، ٔ"نه كانت هناك وتيرة 
قوية للاش;تغال، تتواصل �ل�س;بة لوا¬د العدد من المدن، اس;تطعنا ٔ�ننا في 

عند� مشاكل في بعض البؤر مدينة نعلنو ٔ�نها مدن بدون صفHح،  44

أ"ساس;ية، الر�ط وضواحيها وإقليم تمارة �كام� واSار البيضاء من هذه 
  .البؤر، فيها مشاكل عويصة من الضروري ٔ�ننا نهتمو بها

ٔ�لف ٔ�سرة ت�hظر ٔ�ن ت�hقل لبيوتها  14اليوم كذ� كا�ن ما يناهز 
لشي ا�لي كنعرفوه لاقي صعو�ت، تقريبا البعض منها شHÝه بهاذ اتالجاهزة، 

Kلى مس;توى اSور المهددة �لانهيار، بحيث ٔ�نه عند� �س ا�لي ما 
Áيبغيوش ي�hقلوا، عند� الإحصاءات ا�لي كتجعل ٔ�نه نعالج في بعض 
أ"حHان Kددا معينا دªل أ"سر ونجد ٔ�نفس;نا بعدد �خٓر عند اàتهاء البرامج، 

ددة، يعني ممارسات فاسدة في بعض أ"حHان من طرف ٔ�وساط مhع
مسؤولين مختلفين في مس;توªت مختلفة، م]تخبين ٔ�و ²ير م]تخبين، هذا 

  . كذ� خصنا نnكٔدو Kليه
و�لتالي اليوم Kلينا ٔ�ن نعطي دفعة ٔ�قوى، xاصة لهاذ البر�مج دªل 

 %10مدينة المتبقHة موجود بين  41في  همدن بدون صفHح، جزء Áبير م]
  .�مجفي �س;بة الإنجاز دªل هاذ البر %90و

خصنا نواصلو هاذ اEهود، وخصنا نواصلوه �لارتباط مع وا¬د 
" س;ياسة المدينة"التصور، ربما مصحح بعض الشيء، �Ü ٔ�نجبنا مفهوم 

�ش àتمك]و ٔ�ننا فعلا نتوفرو Kلى مقاربة مغا�رة ا�لي تجعل ٔ�ن هاذ الناس 
�لي هو ا�لي في مدن الصفHح اليوم، هاذ أ"سر، يدxلوا في وا¬د الإطار ا

  . ٔ�رحب، ا�لي هو Áيوفر الإطار دªل العDش المناسب
فnعٔتقد ٔ�نه Kلينا ٔ�ن نواصل هذا اEهود، نلاقي في ذ� صعو�ت 
مرتبطة بهاذ الشي ا�لي قلت لكم، مرتبطة �لعقار وبتعبئة العقار نجد 
صعو�ت ٔ�كثر فnكٔثر ا"نٓ من X�ٔل الوصول إلى هذا الحل، ثم في Kدد من 

�ن رفض للالت¶اق �لسكن ¨ج®عي، وكا�ن رغبة في مدن الصفHح كا
  .الحصول Kلى بقعة، والبقعة هي اس;تهلاك دªل العقار Áبير Xدا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد المس�شار في إطار التعقHب. شكرا �لس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بوالمس�شار الس;يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس;يد الرئDس

لس;يد الرئDس، الس;يد الوز�ر، هو ٔ�ننا دائما المشكل دªل الصفHح، ا
و²ادي àرجع، الس;يد الوز�ر، �لمعوقات . نعالج النتائج ولا نعالج أ"س;باب

وكنظن ٔ�ن المنتخبين ٔ��رªء من هذه العملية، ٔ"ن المنتخبين ماشي هم ا�لي 
Áيعطيو شواهد السكنى، ماشي المنتخبين ا�لي �يملكوا القوة الجبرية التي 

  .ون، خصنا �سميو أ"ش;ياء بمسمياتهاتطبق القان
الصفHح . سnرٔجع بك، الس;يد الوز�ر، ل®رة ٔ"ن هي تبقى اÙنموذج

ي�]اسل، Kلاش ي�]اسل؟ ٔ"ن هناك ª�ٔدي عف]ة وم�س�ة عندها الربح في 
، هٔ�نه يبقى الصفHح، ٔ"ن ذاك الشي يت�دد وتم اس;تنزاف الوKاء العقاري كل

  . ²ادي àرجعو لهاهكhار دªل �مس;نا  800ؤ�ضيفت � 
اح]ا ما قلناش، الس;يد الوز�ر، ٔ�ننا نجمعو هاذوك البؤساء كلهم 
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هكhار يبقى لهم وا¬د الشوية، كا�ن  800ونحطوهم في �مس;نا، ولكن من 
هكhار ما  800الناس دªل س;يدي يحيى وكاينين الناس دªل تمارة، حHت 

لهاذوك الناس  10ولا  3هكhارات ولا  2نظ�ش ما ²ادòش يبقى فيها وا¬د 
 �40ش تخفف، �ش ما يجDش وا¬د من �را وòسكن وا¬د ا�لي عندو 

س;نة وهو في البراكة كDسا�ن، الناس ما �غياش العمود، الناس �غية البقع 
ولكن ما نعتمدوش ²ير Kلى أ"راضي الفلاحHة، الإ�سان بغى òسكن، إيه 

 ²ادي السكن حق مشروع، ولكن ندxلو شوية ��اxل ٔ"نه ماشي كلشي
  . òسكن في الر�ط

ولكن هاذوك الناس، أ"ªدي الم�س�ة عندها الربح ٔ�نها تلعب ²ير في 
  .هاذ اEال، ٔ"ن هذا هو ا�لي ثمن العقار فHه ²الي

مسnٔ« ٔ�خرى، الس;يد الوز�ر، خصنا نحددو المسؤوليات ونقللو من 
قلت المتدxلين �ش كما قلت �، الس;يد الوز�ر، إلى عقلتي في ¨ج®ع 

 �(qui fait quoi)  لªش نعرفو المسؤول، ٔ"ن هاذ المشكل د�
الصفHح كلشي Áيد�ر فHه حقو، لا المسؤولين وحتى المواطنين، اح]ا ما 
كنبرؤو حتى شي وا¬د، إذن هاذ المسnٔ« خصها توصل SرXة الجريمة، 

  .نعتبر ٔ�ن السكن الصفHحي جريمة ويعاقب ا�لي كDشارك فHه
Dسشكرا الس;يد الرئ.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا �لس;يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  . شكرا لكم الس;يد المس�شار

²ير �ش نؤكد Kلى مسnٔ«، الله يخليك، لما كنتكلمو Kلى الممارسات 
ة من التدxل، ماشي ²ير الفاسدة هي ممارسات تهم مس;توªت مختلف

المنتخبين، لا ٔ�س;يدي قلت � المنتخبين وقلت � مسؤولين في 
فHه البعض، بعض  همس;توªت مختلفة، قلتها، البعض وهاذ الشي كل

المنتخبين وبعض المسؤولين، ٔ"ن راه ماشي كلشي، الحمد Å في هاذ البلاد 
 وفي كثير من راه ما كاي�ش ²ير الفساد، راه كا�ن كذ� عمل ا�لي Áيتم

أ"حوال كا�ن كذ� �س مسؤولين وم]تخبين ورؤساء اEالس ا�لي Áيقوموا 
بهاذ الشي هذا ٕ�يمان قوي، ومسؤولين محليين دªل السلطة المحلية ٔ�و دªل 
وزارة السكنى ا�لي Áيقوموا بهذا العمل ٕ�رادة صادقة في ٔ�ن نصل إلى نتائج 

  . ملموسة
افة لهاذ الشي ا�لي قلت فHه وا¬د العدد أ"مر ماشي ساهل، ٔ"ن �لإض

دªل أ"وساط ا�لي، لا هم م]تخبين ولا هم مسؤولين محليين، فيهم سماسرة 
اليوم ا�لي Áي�hعشوا من هاذ الشي، فيهم لوبيات ا�لي Áي�hعشوا من هاذ 
الشي، فيهم مافHات ا�لي Áي�hعشوا من هاذ الشي، خص �كون عند� الجرٔ�ة 

Hديدة بين عش;ية وضحاها، وكتولي تجزئات والصرامة لما كنب�X و تجزئات

عشوائية، واح]ا Kارفين اشكون هما الناس ا�لي قايمين بهاذ الشي، كا�ن 
مجزئ هو ا�لي مسؤول Kلى هاذ الشي، هو ا�لي �ع �لناس، هو ا�لي Xابهم 
في بعض أ"حHان ووضعهم في سكن ²ير عشوائي بهذه الطريقة وفي بعض 

X ان هو ا�ليHح �ش أ"حHل الصفªابهم وقال لهم اس;تقروا في هاذ المدينة د
  . ²دا تحصلوا ومقابل ٔ�موال Kلى ذ�

إذن يتعين ٔ�ن نتدxل في هذه الحالات ؤ�ن نضرب المثل بحالات بعينها 
ا�لي نبD]و بnنٔ السلطة عموما واSو« مس;تعدة ٔ�نها تواXه هذا أ"مر، هذا 

 ٔnن يتحملون أ"مر يهم الجميع و¬اشى ٔ�ننا نعتبرو ب�Üن المنتخبين هم ا
ٔ�بدا، هناك جزء ا�لي كذ� فHه ال�م، . المسؤولية دªل هاذ الشي كامل

من الضروري ٔ�ننا نقولوها ولكن هناك جزء من المسؤولين Kلى مس;توªت 
  .ٔ�خرى ا�لي كذ� يتحملون المسؤولية في ذ�

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

ؤال الخامس الموXه إليكم دائما، الس;يد الوز�ر، هو ن�hقل إلى الس
عمر مكدر، : ، �لمس�شار�ن المحترمين السادةFOGARIMإشكالية قرض 

عبد الحميد السعداوي، عبد اEيد الحنكاري، ٔ�ولعيد الرداد، لحسن 
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن تفضل السي الحاج. بلبصري

        ::::المس�شار الس;يد عمر مكدرالمس�شار الس;يد عمر مكدرالمس�شار الس;يد عمر مكدرالمس�شار الس;يد عمر مكدر
  .لس;يد الرئDسشكرا ا

  معالي الوزراء،
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر، ٔ�� بغيت نبلغ � وا¬د الغريب من نوKه، اEهود ا�لي 
  . كتد�رو الحكومة، أ"رض كتوXدها الحكومة

Áيفما كان الحال، معالي الوز�ر، بغيت نبلغ لكم Kلى ٔ�ن ما هو الحكومة 
طبقة ا�لي هي معروفة ٔ�لا وهم الصناع كتد�ر مجهود واح]ا نمثل وا¬د ال 

ªي�دموا في الضيعات دÁ ملهالتقليد�ن والت�ار والت�ار الصغار والعمال ا�لي .
، FOGARIMفالحكومة مشكورة xلقت وا¬د القروض ا�لي ك�سميوه 

هما ا�لي كDساKدوا هاذ الناس ا�لي ما عندهم مداخHل رسمية، وا�لي هما 
   .قارات دªلهمكDساKدوهم �ش يب�Hوو في الع

ا�لي كنك�شفوه، معالي الوز�ر، هو هاذ أ"ªم وقع شيء غريب في 
المغرب، والسÝب لم ٔ�عرفه، ٔ�� شخصيا لم ٔ�عرفه، هاذوك الضعفاء كتعرفوا 
أ"زمات ا�لي فيها المغرب اليوم نتاع الجفاف، ومن الناحHة ¨قhصادية كا�ن 

ة والثالثة، Áيتوصلوا بعض الناس ما Áي�لصوش الطريطة أ"ولى والثاني
، Áيقولوا لهم خصكم �ردوا لنا �FOGARIMرسا« من طرف البنك 

خصكم  2024القروض ا�لي عندكم، وحتى القروض ا�لي ²ادي يجيو في 
فهاذي xلقت مشكل، كا�ن بعض الناس   (les intérêts)تخلصوا Kليهم

�لي هي ا�لي Áينزعوا لهم العقارات دªلهم، وكتباع وما كتجيÝش القيمة ا
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   .كتوصل لهاذ العدد هذا، فكذ� يطلبون منهم الباقي في القروض �ردوه لهم
فلهذا، معالي الوز�ر، ٔ�� فر¬ان ملي معنا وز�ر المالية اليوم، ٔ"ن وز�ر 
المالية هو المشرف Kلى أ"بناك وKلى القروض في المغرب، فابغيناه يتضامن 

ة الضعيفة ا�لي هي معروفة معنا ويتضامن مع وزارة السكنى Kلى هاذ الطبق
  . في المغرب

  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكر لكم الس;يد الرئDس

ك شكرا �لس;يد المس�شار لو كان بودي Sرت � وا¬د الجواب مشتر 
بDني وبين الس;يد وز�ر المالية، ولكن الجواب ربما ²ادي نحاول يلزمني ٔ�� 
�ٔ"ساس، ٔ"نه ٔ�ولا من الضروري ٔ�ننا نؤكد Kلى ٔ�همية تواXد هذا الضمان، 

   .FOGOLOGEو FOGARIMضمان السكن في الواقع اÜي يجمع 
كان هو مشروع موXه ٔ�ساسا Üوي اxSل  FOGARIMو�لطبع 
Sل ا�لي ²ير قار، وهاذ ²ير قار هي ا�لي فيها إشكالية، حتى المحدود ٔ�و اx

  .ذيك محدود ولكن �لخصوص ²ير قار
عرف وا¬د  2003هذا المشروع ا�لي دxلنا �ش نتكHفو مع الواقع م]ذ 

لحد  هالعدد دªل التعديلات، �ش �شوفو Áيفاش �كون �جع واس;تفاد م]
لف مس;تفHد بوا¬د القيمة �ٔ  73ما �زيد Kلى  2012ا"نٓ إلى ¬دود فبرا�ر 

  . مليار دªل اSرهم 10إجمالية دªل 
حقا ا"نٓ عند� بعض المشاكل مرتبطة ببعض المس;تفHد�ن ا�لي ربما 
بدون شك لظروف اج®عية ما قادري�ش ٔ�نهم يؤدون أ"قساط دªلهم ٔ�و 
التريتات، فnhكٔدوا معي، الس;يد المس�شار المحترم، بnنٔه وز�ر المالية ما يمكن 

و إلا �كون مhفق، اSو« ما يمك]لهاش ولا أ"بناك ا�لي معنية ٔ�نهم òسامحوا ل
في هذه أ"قساط، ٔ"نه عمليا تندxلوا في وا¬د، بغض النظر Kلى ٔ�نه ما 
مسموحش بذ�، فهناك �ل�س;بة لما يهمنا نحن مسnٔ« ٔ�خرى تطرح ا"نٓ 

جعل بnنٔه هو السكن �Eان، ٔ"ن عمليا ²ادي نوليو ٔ�مام وضعية ا�لي كت
الشي تنعالجو معه الموضوع، ها اح]ا ا"نٓ بدور انهارت �Sار البيضاء وهذا 

Å الحمد ªني ملال بدون ضحاÝالصباح ب .  
لما كنكونو في هاذ الوضع هذا، إما ٔ�ن عند� �رامج ا�لي كDس;تافدوا منها 
Kدد من الف¥ات، ولكن في جميع الحالات بمساهمة مع تدxل دªل اSو«، 

ٔ�ننا ²ادي نفhحو الباب لما يمكن ٔ�ن �سميه �لسكن �Eان وهذا حقHقة  إما
نتnكٔدو ٔ�نه ²ادي �كسر كل ما نقوم به ا"نٓ، ٔ"ن الجميع في ف¥ات معينة 

  . س;يقول لماذا حتى ٔ�� ما �س;تافدش من هاذ السكن �Eان
ا"نٓ هناك وضعية دªل بعض أ"سر ا�لي كتعاني من هاذ أ"مر، 

 من المس;تفHد�ن، àتمناو ٔ�ن هذا%3ا�لي عند� وا¬د  حسب المعطيات

أ"مر ما ي�سعش، وس�سعى إلى إيجاد ¬لول ا�لي يجعل ٔ�ن الجدو« تتم 
بوا¬د الشكل ا�لي تناسب أ"سر المعنية، لكن ما يمك�ش م]طقHا، لا اSو« 
ولا أ"بناك، ٔ�نها هي ا�لي انصهرت وامشات في هاذ ¨تجاه ٔ�نها تد�ر شي 

  . aشكل مجاني هالمعني �ٔ"مر اس;تفاد م] هن السكن ا�لي اس;تفاد م]إعفاء و?ٔ 
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن �لتعقHب عن . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .جواب الس;يد الوز�ر، تفضل أ"س;تاذ سعيد

        ::::المس�شار الس;يد سعيد التدلاويالمس�شار الس;يد سعيد التدلاويالمس�شار الس;يد سعيد التدلاويالمس�شار الس;يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  الوزراء،السادة 

الس;يد الوز�ر، .. أ"س;ئY وكلها 6ٔ�ولا، الس;يد الوز�ر، ٔ�نتم شفhو عندكم 
 6عندكم . راه اح]ا تن�اطبوك إذا Xاء Kلى xاطرك �كرم]ا �لإنصات

أ"س;ئY كنا ت�تمناو ٔ�ن هاذ أ"س;ئY دªلنا تقترحوا، ٔ"ن اKترفhو بوا¬د العدد 
  .اللائق ومدن الصفHح دªل المشاكل مختلفة �رتبط �لسكن والسكن ²ير

اح]ا ت�تمناو تقترحوا إما �كون وا¬د السؤال محوري تليه م]اقشة وجميع 
السادة المس�شار�ن �كون سؤال xاص في Xلسة معينة، و�كون سؤال 
فريد لجميع الفرق ونناقشه، ٔ"ن هذا موضوع خطير Xدا، ٔ�و �كون وا¬د 

ªل المشاكل تن¶اولو المناظرة وطنية، ٔ"ننا ت�شوفو ٔ�ننا وا¬د العدد د
  . كما يقال  (la case de départ)نعالجوها و�قين اح]ا في

السؤال دªلنا، اح]ا، الس;يد الوز�ر، ما طلبناش م]كم Õسامحوا، هذا 
دليل à�ٔكم ما فهمتوش السؤال دªلنا وكتقولوا، اح]ا ما طلبنا لا من وز�ر 

كن ا�لي كنطلبو هو المالية ولا من وز�ر التعمير �ش òسامح في اSيون، ول
ٔ�نه هاذ الناس لت¶ديد المديونية المتعلقة بنوع من هذه القروض يجب اع®د 

 l’autorité)اSورية دªل والي بنك المغرب ا�لي هو سلطة النقد 
monétaire)   وصلوا �لإنذار ت، وك 2002دج]بر  23فيhDدد بمجرد ما ت¶

ائد التxٔnير، ٔ�ولا تحذف فوائد ما Áيمك]لكش تطاÙبهم �Sيون زائد الفوائد وفو 
التxٔnير طبقا لقانون العقود و¨لتزامات، والفوائد دªل القرض كتبقى في 

  . ¬دود ٔ�قصاه س;ن�ين
ها اSورية، الس;يد الوز�ر، دªل والي بنك المغرب ا�لي كت¶دد هاذ 
النظام، هاذ الشي ا�لي كنطالبو، اح]ا ما طلبناش Õسامحوا، طالبوهم في 

Hن زائد س;ن�ين، ماشي مسائل م]طق�Sل اªة ومعقو«، طلبوا أ"صل د
اعطيني  ، وهذا ما تفضل به زمHلي المحترم وتقول �2024حتى  تطلب �

وفوائد التxٔnير، مع العلم ٔ�ن القانون مخالف�é، هذا  2024الفوائد دªل 
  .ا�لي ت�تمناو الس;يد الوز�ر
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .ز�ر في إطار الرد Kلى التعقHبالكلمة �لس;يد الو . شكرا �

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  . شكرا �لس;يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا ٔ�عتقد بnنٔه لو ٔ�تيح لكم à�ٔكم ت��عوا البرامج ا�لي ساهرة Kليها اليوم 
وزارة السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة، ²ادي تتnكٔدوا بnنٔنا نتوفر Kلى قوة 

من الضروري ٔ�نه تتطلعوا Kليها، ٔ"نه ربما س;تكون مفHدة �ل�س;بة اقتراحHة، و 
إليكم من X�ٔل التعرف Kلى ما تم القHام به لحد ا"نٓ، وماشي والو، كثير، 
وما س;يnتئ إن شاء الله القHام به في المس;تق�ل في جميع هاذ أ"مور ا�لي 

  .نناقشها في السكنى والتعمير واKٕداد التراب وس;ياسة المدينة
من الضروري ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم بnنٔه ربما السؤال دªلكم كذ� كما ورد،  ،يا5ن 

ربما ما فهمناهش كما قلتيو، ولكن ربما في الصيا²ة دªلو ي�Hح الإمكانية ٔ�ننا 
  . نفهمو هاذ الشي ا�لي كتقولوا

في جميع الحالات، ق�ل الوصول إلى ¬لول مع المعنيين �ٔ"مر فö يتعلق 
Kلى Áون هذه الحلول ما كتجي إلا من بعد  ، خصنا نتفقوFOGARIMب

ما Áيكون اس;تعداد دªل أ"سر ٔ�نها تؤدي، ٔ�نها Õس;تمر في أ"داء، هاذ الشي 
معمول به في جميع المس;توªت، ما يمك�شاي نلقاو ¬لول ويمكن لنا نلقاوها 
في إطار اSورية ا�لي كتكلموا Kليها، ولكن لما �كون اس;تعداد دªل أ"سر 

   .ا تؤديالمعنية ٔ�نه
وبغيت نؤكد لكم Kلى هاذ المس;توى بnنٔه بداية هاذ القروض هاذي فيها 
إعفاء من الضرائب، وهذه فوائد موجودة في ٔ�صلها، و�لتالي ما يمك�شاي 
اليوم ٔ�مام ٔ�سر ا�لي كتعلن Kلى عجزها وKلى إفلاسها ٔ�ننا نتعاملو معها فقط 

نخلص، ق�ل من ما ندxلو ٔ"ن عمليا لما كتقول لنا ما مس;تعداش .. بناء Kلى
 24لهاذ الإجراءات ا�لي كتكلموا Kليها، ق�ل ما ندxلو لهاذ الفوائد وهاذ 

س;نة، وهاذ الشي كامل ا�لي كتكلمو Kليه، فخصنا لما نتفقو مع ٔ�سرة معينة 
نقولو لها طيب واش مس;تعد�ن à�ٔكم تnدٔيو؟ ٔ"ن اح]ا كنبحثو Kلى الحلول، 

اSيور دªلهم، ونعاودو àرجعوها  ما كنبحثوش Kلى ٔ�ننا نحيدو �لناس
  . لمس;توªت بحال ا�لي كانت Kليه من ق�ل

ؤ�ريد x�ٔيرا ٔ�نني نقول �كل صدق، �لطبع هذا أ"مر يتوXه ٔ"وساط 
مhعددة، نحن نعاني اليوم Kلى هاذ المس;توى، هناك ٔ�وساط ا�لي ك�سعى في 

ناك بعض أ"حHان إلى ٔ�نه هناك من هو مhضرر وما قادرش يؤدي، ولكن ه 
من òس;تغل وينطلق وكيرÁب في هاذ القطار هذا وكيرÁبوه �س في هاذ 

كا�ن . القطار، وهذا راه -دد �لس;ياسة السك]ية ا�لي كنقومو بها كلها ا"نٓ
  .ٔ�سر ا�لي ما قادراش تؤدي، لكن لا داعي ٔ�ننا àزيدو ٔ�كثر من المشكل

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الموXه إليكم دائما الس;يد  والسؤال أ"xير. شكرا لكم الس;يد الوز�ر

الوز�ر حول الصفقات العمومHة التي تبر-ا مؤسسة العمران، الكلمة ٔ"¬د 

السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل³ٔحرار، تفضلوا الس;يد 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ترمون،الس;يدات والسادة المس�شارون المح

لقد نص البر�مج الحكومي، اÜي صادق Kليه البرلمان مؤخرا �ٔ"²لبية، 
إلا ٔ�ن . Kلى ضرورة إعمال م�دٔ� الحكامة والشفافHة في التدبير الإداري والمالي

مؤسسة العمران، تبرم اليوم صفقات عمومHة ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن تقال عنها ٔ�نها 
العقارات والتي تفhقر إلى a�ٔسط صفقات ²ير شفافة، xاصة فö يتعلق بHÝع 

  .شروط تنظيم الصفقات العمومHة
الس;يد الوز�ر، إلى متى س��قى مؤسسة العمران xارج إطار تطبيق 
قانون الصفقات العمومHة؟ ومتى س;تعتمد Kلى إعمال م�دٔ� الشفافHة في 

  صفقاتها؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .وز�ر في إطار الجوابالكلمة لكم الس;يد ال. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكرا الس;يد المس�شار. شكرا الس;يد الرئDس

ابغيت التnكٔد في البداية بnنٔه نظام إ�رام الصفقات في العمران هو النظام 
المعمول به Kلى مس;توى اSو« وبnنٔه هاذ النظام Áيخضع مäل ما يخضع في 

أ"خرى EموKة من الضوابط، xاصة نظام شروط  المؤسسات العمومHة
ؤ�شكال إ�رام صفقات ا�لي صودق Kليه من طرف وزارة ¨قhصاد المالية، 
دفتر الشروط الإدارية العامة المطبقة Kلى صفقات أ"شغال، يعني كل ما 

  . هو معمول به Kلى هذا المس;توى
دقHق، ٔ�ضف إلى ذ� ٔ�ن مجموKة العمران س;نوª كتقوم بعملية الت

وعندها مؤسسات دªل الرقابة، وهي مؤسسة مسيرة من ق�ل مجلس رقابة 
، و�لتالي الملاحظات )un directoire(وÕشرف Kليها هيئة �ل�س;يير 

  .المثارة كلها ت��ع من ق�ل هاذ ٔ��زة الرقابة
5لثا، ٔ�نه من الضروري ٔ�ن نؤكد بnنٔ هاذ المؤسسة تخضع إلى التدقHق 

Kلى كافة المس;توªت، ودªل كل ما هو مالي  دªل الحسا�ت دªلها
وÕس;ييري Kلى المس;توى دªلها، ومؤخرا عقد� مجلس �لرقابة �لعمران، 

مجالس دªل  2الشهر المق�ل، ٔ"نها ملزمة �ش تعقد  ا�خٓر  اوس;نعقد مجلس
الرقابة س;نوª، وتقدم تدقHق مدقق �لحسا�ت بتقر�ر Kلى شفافHة الممارسات 

  . المؤسسة دªل العمرانالتي تتم من داxل 
ام ـــــــثم الصفقات �ل�س;بة �لعمران تخضع لنداء طلب إبداء ¨هتم

)un appel à manifestation d’intérêt ( عندما يتعلق أ"مر
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�لعقار، والجميع ٕ�مكانه ٔ�ن يتقدم بطلبه، وعندما نتوصل بهذه الطلبات ٔ�و 
وKلى دراسة المشاريع ا�لي تتوصل العمران بهذه الطلبات تعمل Kلى دراس;تها 

مبرمجة فيها، واش كتدxل في إطار السكن ¨ج®عي؟ واش تتدxل في 
¨ه®مات دªل العمران ا�لي هي اه®مات مسطرة من ق�ل الحكومة؟ 

  .و�نٓذاك Õس;ند هذه العقارات �لمؤسسات المعنية
ربما كا�ن بعض المشاكل، Kدم اس;تفادة الجميع، هناك من يقول بnنٔه 

ªت الشركات هي ا�لي Õس;تفHد ٔ�كثر من المنعشين العقاريين المتوسطين كبر
  .والصغار

�Üير، وفي  ،وx"ٔليها في مجلس الرقابة اK اتخذ� إجراءات، ؤ�كد�
قانون المالية ٔ�نتم بnنٔفسكم صادقتم Kلى ٔ�ن الو¬دات السك]ية المعنية تنزل إلى 

غيرة تولج إلى هاذ ، و�لتالي هاذ الشي òسمح بnنٔه المؤسسات الص200
العقار، واح]ا ²ادي àكونو حريصين Kلى توزيع العرض العقاري بوا¬د 
الشكل ٔ�كثر ديمقراطي، ا�لي يمكن كل المتدxلين ٔ�نه يلجون �، ماشي فقط 

  .هذا ما يمكن ٔ�ن ٔ�قو�. كبرªت الشركات
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
س�شار�ن في إطار الكلمة ٔ"¬د السادة الم . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس;يد الوز�ر

الس;يد الوز�ر، ال�م دªلكم جميل Xدا، واح]ا هاذ ال�م دªلكم هي 
ذÁرتم مجالس . المسnٔ« ا�لي كان من المفروض تعمل بها في مؤسسة العمران

  . ا�لي بين ٔ�يديها الرقابة، مزªن، مجالس الرقابة ²ادي �راقب طبقا ل³ٔوراق
ٔ��، الس;يد الوز�ر، ٔ��كلم معكم من الواقع ا�لي تنعDشوه مع مؤسسة 

كنا بغيناكم، الس;يد الوز�ر، تتكلموا لنا Kلى الكHفHة دªل ال�سويق . العمران
وÁيفHة تحديد ٔ�ثمنة البيع ا�لي كتبقى حكرا Kلى المد�ر�ن الجهويين، وa�ٔسط 

طيك هو ما يقع في ٔ�كاد�ر ومراýش و�ة مäال، الس;يد الوز�ر، ا�لي نقدر نع 
  . مراýش اليوم

ابغيناكم تتكملوا لنا، الس;يد الوز�ر، واح]ا في الوقت ا�لي كنتكلمو Kلى 
قY الوKاء العقاري، في ¬ين ٔ�ن مؤسسة العمران اليوم تتوفر Kلى خزان 

  . مليار درهم، الس;يد الوز�ر X9اهز �لبيع يقدر ب 
  (les prête-noms)الوز�ر، Kلى ظاهرة بغيناكم تتكلموا لنا، الس;يد
  .المتفش;ية في مؤسسة العمران

الس;يد الوز�ر، اح]ا ²ادي نغتنمو الفرصة ٔ�يضا بوجود الس;يد وز�ر 
المالية معنا، واسمح ا�لي نقول � ٔ�نه هذه المرة ²ادي �كون مhفق معنا ما 

اشحال من مرة في  ²77ادòش �كون مhفق معك، ٔ"نه ج�د لنا الفصل 
  .شة القانون المالي، الضرر �لميزانيةم]اق 

الس;يد الوز�ر، اليوم ملي كنبغيو �شريو عقار من مؤسسة العمران ولينا 
ا�لي كندويو Kليهم ¬املين   (les prête-noms)نل�nٔ إلى �س، هاذ 

)des bons ( هHيديو فÁثمن وÙعوه لنا بوا¬د اHÝيÁ ا�لي)La marge ( لهمªد
الس;يد  ،مرات ثمن البيع، مقابل ٔ�ننا كنnدٔيو 2ا�لي تقدر بعض الخطرات ب 

مليون  30دªل ) une indemnité(وز�ر المالية، لمؤسسة العمران 
إذن واش هاذ . )Le transfert(ٔ�لف درهم مقابل هاذ  30درهم، دªل 

  مؤسسة العمران ما كتضرش �لميزانية دªل البلاد؟
ا وحفظوا وxلصوا ما لو ٔ�ن هذا الناس اقhنوا هاذ البقع و�عوها وسجلو 

ا�لي �قش;نها اشحال من خطرة، ما  الس;يد الوز�ر، ،ò(TPA)سمى ب 
  .كان�ش الميزانية دªل البلاد ا�لي ²ادي Õس;تافد منها

إذن، الس;يد الوز�ر، كنبغيوكم �كونوا معنا صريحين في الجواب دªلكم 
  . وتعطيو� التعقHب دªلكم Kلى هاذ الشي ا�لي قلنا

  . وشكرا

        ::::رئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا الس;يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينةالس;يد وز�ر السكنى والتعمير وس;ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس;يد المس�شار المحترم

في إطار الصرا¬ة ا�لي طالبتو بها، ٔ�قول لكم بnنٔه ٔ�ن �كون هناك 
مران ربما، ٔ�ن �كون هي ممارسات من هذا النوع موجودة في مؤسسة الع

  . الممارسات السائدة، هذا لا
�Ü، عندما �كون هناك س;ياسات عمومHة Áيفما كانت، xاصة س;ياسة 
من هاذ أ"همية دªل السكن، وا"لآف وعشرات ا"لآف وم¥ات ا"لآف 
دªل الو¬دات السك]ية وال�سويق دªلها، وهذا ٔ�مر ماشي دªل العقار ٔ"ن 

»ٔnال�سويق، ٔ�ن �كون ممارسات فاسدة بدون شك، ؤ��  خرج]ا ا"نٓ لمس
ٔ�طالبكم Kلى هاذ الشي ا�لي كتقولوا à�ٔكم تجيبوه لي aشكل ملموس، واح]ا 
Kلى ٔ�تم ¨س;تعداد �لتدxل ولفضح هذه الممارسات ولمعاق�ة المعنيين �ٔ"مر 

»ٔnإذا كانوا يقومون بهذه المس .  
الو¬دات السك]ية ا�لي  ٔ�هم الو¬دات السك]ية، يعني الجزء الك�ير من

 Yد�ن منها، لكن هناك مضار�ت، وهناك قدرة هائHمعمو« كتمشي �لمس;تف
دªل ٔ�وساط معينة، مافHات ولوبيات وسماسرة و²ير ذ�، ا�لي كDس;تطعوا 
بعض المرات، بتواطؤ مع بعض المسؤولين، ٔ�نهم يحولوا ما هو موXه �لسكن 

ٔ�لف درهم Áيولي  250و معمول ل¨ج®عي Áيو�وه لهاذ المضاربة، وما ه
  . ٔ�لف درهم، هاذ الشي معروف 350ب 

لكن هاذ الشي ما ²ادòش يجعلنا نوقفو الس;ياسة ýكل، خصنا نلقاو 
ا"لٓيات لمحاربة هاذ النوع من الممارسات، ومن X�ٔل ذ�، الله يخليكم، اح]ا 
خصنا نتعاونو، ٔ"ن ٔ�نتم كذ� تمارسون Kلى ٔ�رض الواقع، عندما �كون 



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس 

17 

 )2012ماي  22( 1433جمادى ا"خٓرة  30

لات بعينها ا�لي مطرو¬ة بهذا الشكل جHبوهم لنا من X�ٔل ٔ�ن نحاربها ¬ا
  . ؤ�ن نعمل Kلى الوقوف Kليها كما يجب

  . شكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا لكم الس;يد الوز�ر، وشكرا لكم Kلى مساهمتكم معنا في هذه 

  .الجلسة
 ن�hقل إلى السؤال الفريد الموXه إلى الس;يد وز�ر أ"وقاف والشؤون

الكلمة ٔ"¬د السادة . الإسلامHة حول وضعية مؤطري محو أ"مHة �لمساXد
  .المس�شار�ن من الفريق اSس;توري، تفضلوا الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يب
  .aسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس;يدة الوز�رة،

  ترمين،ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المح
فعلا اح]ا اليوم في هاذ ¨ج®ع وهذه اSورة اسمعنا Kدة كلمات، ق�ل 
ما ندxل في التدxل دªلي ²ادي نقول سمعنا وا¬د الكلمات �كررت Kدة 

.. كنطلبو ٔ�ن الحكومة توضع يدها Kلى هذا. مرات، هي عناصر الفساد
  .مادام كا�ن اKتراف، توضع يدها Kلى عناصر الفساد

  ٔ"وقاف، الس;يد وز�ر ا
يعDش مؤطرو محو أ"مHة �لمساXد في مختلف م]اطق المغرب وضعا 
اس;ت�]ائيا �جما عن Kدم Õسوية وضعيتهم الإدارية، وذ� aسÝب رفض 

  . وزارة أ"وقاف Õسوية ملفاتهم الإدارية و¨ج®عية
ويعود �ريخ مnسٔاة هذه الف¥ة ¨ج®عية، التي Áرست �دا من X�ٔل 

بعد  2000في محو ٔ�مHتهم من ٔ�بناء وبنات وطننا، إلى س;نة تعليم الراغبين 
، حHث تم اجhياز اخhبار شفوي 2000غشت  20الخطاب الملكي السامي 

وبعد الت¶اقهم بnمٔاÁن . منهم 200ٔ�مام ا�ل�ان اôتصة، حHث ٔ�سفر عن نجاح 
عملهم ومزاو« -ا-م، لم تتم Õسوية الوضعية إلا ل�س;بة محددة، وخصوصا 

 لشهادة العالمية من Xامعة القرويين، مما ٔ�دى �"خٓر�ن �لقHام بجميع الحاملين
  . ٔ�نواع النضال إلى ٔ�ن رفع سقف ٔ�جورهم دون Õسوية نهائية �لوضعية

ورغم تنHÝه الوزارة إلى وضعية هؤلاء المؤطر�ن الغامضة، لازال الوضع 
  . قانونية Kلى ما هو Kليه، بل تفاقم إلى ¨س;تغناء عن مجموKة منهم بصفة ²ير

  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم الس;يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا �لس;يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد ٔ�حمد التوفHق، وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد ٔ�حمد التوفHق، وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد ٔ�حمد التوفHق، وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد ٔ�حمد التوفHق، وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHة
  .aسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس المحترم،

  ن المحترمون،السادة المس�شارو
ٔ�ولا هذه . كل ما Xاء في تدxل الس;يد المس�شار ²ير مطابق �لواقع

، والتي ٔ�راد صاحب الجلا« ٔ�عزه الله 2000اEموKة التي �رجع إلى س;نة 
ٔ�ن يفhح بها �ر�مج محاربة أ"مHة في المساXد، وقع دخولها إلى هذا البر�مج 

بعد التعاقد لا يمكن المطالبة Kلى ٔ�ساس تعاقد، والتعاقد هو وضعية قانونية، 
  ما معنى ذ�؟ . بوضعية ٔ�خرى لم يدxل Kليها المتعاقدان، التعاقد وضعية

من  17من اEاز�ن و 183في إطار هذا التعاقد، كان منهم حمY الاXٕازة 
خريجي المعهد هذا اÜي وقع ذÁره، المعهد العالي لتكو�ن أ"طر �Sار 

درهم، ٔ�دxلت الوزارة  3400ذا التعاقد البيضاء، كانوا يتقاضون عند ه
واتفقت مع وزارة المالية بnنٔ  2009بدون لا اح�hاXات ولا نضالات في 

درهم، وتواصلت عناية الوزارة بهؤلاء، فوفرت لهم  �4250رفع تعويضهم إلى 
نظام تغطية صحية شامS Yى مؤسسة xاصة �لتnمٔين، تتحمل الوزارة 

ا، ثم قامت الوزارة ٕ�دماج المعنيين في قسط مساهمة الهيئة المشغY فيه
النظام الجماعي لمنح رواتب التقاKد بíٔnر رجعي، سددت الوزارة واج�ات 

، وبذ� ٔ�صبحوا �تمتعون بنفس 2011و 2000انخراطهم فHه �لمدة ما بين 
¨مhيازات اôو« �لموظفين المتعاقد�ن داxل المساXد، ٔ"ن من يعمل 

  .  مشارطا، ٔ�ي مhعاقداداxل المساXد لا �كون إلا
  .وشكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضلوا الس;يد المس�شار في إطار التعقHب. شكرا �لس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس;يد محمد ٔ�ق�يب
وقلتم بnنٔ السؤال ي�]افى . شكرا الس;يد الوز�ر Kلى هذا الجواب دªلكم
  . مع الحقHقة، مع العلم à�ٔكم ٔ�كدتم ما Xاء في سؤالنا

]ا فعلا لا �شك في اEهودات الجبارة ا�لي كتعملوها، الس;يد الوز�ر، اح 
�ش àكونو واقعيين، اح]ا كنعرفوكم à�ٔكم كتعملوا �كل �د Kلى ٔ�ساس à�ٔكم 

  . تحس;نوا من وضعية هاذوك الناس
اح]ا ا�لي كا�ن، اح]ا لما Áيكون مشكل دªل المواطنين، الله يخليكم 

، ٔ"ن اح]ا كا�ن عند� ¬الات وشكاªت السادة الوزراء لا تنزعجوا م]ا
  . �لمواطنين خصنا نجيو نطرحوها

اح]ا كنعرفو، بحال ا�لي قلت لكم، لا نعطي الورد، اح]ا مhفقين معكم 
à�ٔكم كتعملوا جميع اEهودات دªلكم �ش �كون القطاع دªلكم ٔ�و الوزارة 

  . دªلكم �كون في المس;توى
. التعاقد راه عند� �زاف ما نقولو فعلا التعاقد إذا ²ادي نتكلمو Kلى

مزªن، الس;يد الوز�ر، زدتي وضحت . Kلى كل، اح]ا ا�لي كنطلبو هو المزيد
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لنا وا¬د الرؤية ا�لي كنا يمكن اح]ا ما عند�ش واضحة كم�لس 
المس�شار�ن، وحتى المواطن، �ل�س;بة لكم هذا ربح لكم ٔ"ن المواطن راه 

طاع، ٔ"ن اح]ا كاملين مhعاطفين مع عرف ٔ�ش;نو اعملتو فö يخص هاذ الق
  .ذاك الناس ا�لي موجود�ن في الموXة بحال ا�لي مhعاطفين معهم ٔ�نتم

اح]ا حتى شي وا¬د، الس;يد الوز�ر، بحال Áيف قلت وàزيد ٔ�ؤكد لكم، 
à�ٔكم اàزعجتم من السؤال دªلنا، اح]ا كنعبرو عن الرٔ�ي دªل المواطن، ومع 

لوز�ر Áيبذل مجهودات ج�ارة ويعمل، اح]ا العلم ولو كنكونو مقhنعين ٔ�ن ا
اح]ا .. بحال ا�لي اسمعنا من الس;يد الوز�ر عناصر فاسدة، عناصر فاسدة

كنقولو �لس;يد الوز�ر �راكا من هاذ العناصر، إذا �غيين تخدموا امش;يو 
إذا كانت عناصر فاسدة  تخدموا، وهاذي كلمة كنو�ها �لمواطن، كنقول �

نتم اليوم حكومة Xديدة خصها تحاكم هاذ الناس، ما يمشي يحاكمها، وراه �ٔ 
  ..يجيوش يقولوا لنا في البرلمان

ٔ�ما �ل�س;بة لكم، الس;يد الوز�ر، راه اح]ا معكم، اح]ا هاذ السؤال 
  .طرح]اه Kلى ٔ�ساس �ش تفسروا لنا، فسرتو لنا

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ر بعد كل ما هنا� تعقHب الس;يد الوز�. شكرا لكم الس;يد المس�شار

  قHل؟

        ::::الس;يد وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHةالس;يد وز�ر أ"وقاف والشؤون الإسلامHة
ماشي تعقHب، ²ير ابغيت �شرح Kلاش ٔ�� انفعلت، راه اح]ا هنا 
تن�دمو بقلوبنا، ماشي بعقولنا و�لماÁينات، حHث كتقول شي ¾م راه Áيوقع 

  .في
إذا كنت، الس;يد المس�شار المحترم، وز�ر في محلي، ودرتي هاذ اEهود 

كتقول، شكرا � ٔ�نه كنقومو، وكتجي تقول لي هذا وضعية مnسٔاوية، ا�لي 
  ...²ادي نقول � لا، ٔ�� قلت � ماشي مnسٔاوية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 �شكركم Kلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة،.شكرا لكم الس;يد الوز�ر، 

ون�hقل إلى السؤال أ"ول الموXه إلى الس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية حول 
الكلمة ٔ"¬د السادة . ضرورة التخفHف من ثقل مديونية الفلا¬ين الصغار

المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضلوا الس;يد 
  .المس�شار

        ::::ثثثثييييä ä ä ä المس�شار الس;يد الحفHالمس�شار الس;يد الحفHالمس�شار الس;يد الحفHالمس�شار الس;يد الحفHظظظظ ٔ�ح  ٔ�ح  ٔ�ح  ٔ�ح 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء، 
  الس;يدة الوز�رة،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

الصغار في العديد من م]اطق المملكة من اس;تف¶ال  ونيعاني الفلاح
مديونDتهم إزاء مؤسسة القرض الفلاÑ اÜي تحول إلى مؤسسة اس�bرية 

  .ٔ�كثر م]ه ٔ�داة لمؤازرة الفلا¬ين وتnٔطيرهم
ا aسÝب التقلبات المناخHة التي ٔ�ضحت سمة ملازمة و�زداد أ"مر تعقHد

�لموسم الفلاÑ المغربي، مما يعرقل إمكانية سداد القروض المتراكمة، هذا 
فضلا عن هزا« المردودية المرتبطة بصغر الضيعات الفلاحHة والتي يبقى 

كل هذه أ"مور Õساهم �كHفHة م�اشرة ٔ�و ²ير م�اشرة في . ²�ٔلبها معDشي
  . فاقم المديونية �ل�س;بة لصغار الفلا¬يناس;تف¶ال وت

واس�]ادا لكل هذه المعطيات، فإننا �سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن المقاربة 
  .المعتمدة من ق�لكم �لتخفHف من ثقل مديونية الفلا¬ين الصغار

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
. شكرا لكم الس;يد المس�شار، وشكرا لكم Kلى ا¬ترامكم �لوقت كذ�

  .مة �لس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالكل

        ::::الس;يد àزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد àزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد àزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد àزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يدة المس�شارة، 
  السادة المس�شارون،

ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة Kلى سؤالهم الهام 
  .حول ضرورة التخفHف من ثقل مديونية الفلا¬ين الصغار

لصدد، تجدر الإشارة إلى ٔ�نه في إطار التوجيهات الملكHة وفي هذا ا
السامHة، تنكب الحكومة Kلى إنجاز عملية شمولية لاKٕادة التnٔهيل المالي 
لصغار الفلا¬ين من xلال التخفHف من ثقل مديونDتهم اتجاه القرض 

Ñالفلا.  
  :و�ر�كز هذه العملية Kلى المحاور التالية

1 -   Õ د من إعفاء الفلا¬ين الصغار منHس;تفDتهم، وسDسديد جزء من مديون
ٔ�لف فلاح، ويتعلق أ"مر �لفلا¬ين الصغار اÜ�ن  80هذه العملية ٔ�كثر من 
ٔ�لف درهم، سواء كانت قروضا Kادية ٔ�و Sيهم  100لا تتعدى مديونDتهم 

Kلى الشطر  %50ٔ�قساط ²ير مؤداة ٔ�و مhعثرة، وتصل �س;بة الإعفاء إلى 
Kلى الشطر ما بين  %25ٔ�لف درهم، و 50 أ"ول ��يون التي تصل إلى

 380ٔ�لف درهم، وس;يكلف ذ� اSو« ما يناهز  100ٔ�لف درهم إلى  50
  مليون درهم؛

تم كذ� اKٕادة Xدو« ديون الفلا¬ين، بمن فيهم ٔ�ساسا الفلا¬ين   - 2
  الصغار اÜ�ن اس;تفادوا من الإعفاء Sى مؤسسة القرض الفلاÑ؛

سب الحاXة �لفلا¬ين اÜ�ن وهنا� كذ� م]ح قروض Xديدة ح   - 3
 انخرطوا في عملية Xدو« اSيون؛

وتم كذ� تمكين الفلا¬ين المقصيين اÜ�ن س;بق لهم ٔ�ن اس;تفادوا من  - 4
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إعفاءات عن Õسديد اSيون xلال الست س;نوات أ"xيرة من اÙتمويل من 
Ñطرف القرض الفلا.  

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
السادة المس�شار�ن في إطار الكلمة ٔ"¬د . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .التعقHب، تفضلوا أ"س;تاذ شكHل

        ::::المس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHل
شكرا الس;يد الوز�ر Kلى جوابك اÜي يعتبر شD¥ا ما مريح، ٔ"àكم 

ٔ�لف  ²100ير ٔ�ن . تخبرون فHه ببعض الإجراءات التي ن�hظرها م]ذ شهور
 10تعرفوا بnنٔ درهم واش داYx فيها حتى الفائدة ٔ�و رٔ�س المال؟ ٔ"ن ت 

ٔ�لف درهم، راكم شفhوا  �100لآف درهم ملي تتدxل Kليها الفائدة تتولي 
  . حتى ا"نٓ ماذا وقع

�، ذ� الرXل اÜي يقوم تعملت ¬لول �رقHعية والفلاح �قي في مح
بnحٔسن عمل في ¨قhصاد الوطني بدون مردودية، ورغم ذ� ماشي 

 %17و %12دªل   (les intérêts)تنطلبوه ²ير �رد ت�شدوه وند�رو ليه
دªل الس;نوات أ"خرى ا�لي الفلا¬ين �قHين ا"نٓ Xار�ن اSيون دªلهم، 

  وهاذ الشي فين وصلنا؟ .. حتى ما تيصبحش
الس;يد الوز�ر، ؤ�نت تعرف وعندي فHك الثقة بnنٔه لحق]ا بnنٔه الفلوس 

ك ا�لي كتخسروا اليوم لمحاربة السكن ولبناء مدن ولبناء قرى، Áون هاذو 
الفلوس ²ير ما ز�رتوش ذوك الفلا¬ة Áون ابقاو في البادية دªلهم، راهم هما 
ا�لي ما صابوا ما يد�روا وهربوا من ذوك السلفات وXاؤو �لسكن في المدن 

  . ا�لي ا"نٓ تتوا�وهم بصعوبة
لو هاذوك الفلا¬ة، Áيف اجرات دول ٔ�خرى، اسمحتو لهم ٔ�و طالبتوهم 

اك الشي ا�لي ت�سالوهم لكانوا ابقاو مس;تقر�ن إلا �لشيء القليل، يعني بذ
في المناطق دªلهم، والفلا¬ة دªلنا ما تنقصش، رغم كل أ"ش;ياء ما 
تنقصش، �زيد، بل ا"نٓ �شٓ تنعملوا؟ العدد دªل الفلا¬ة ا�لي كان 

  ...عند�

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا � الس;يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

ٔ�ريد فقط ٔ�ن . شكرا الس;يد المس�شار Kلى المعطيات التي ٔ�دلى بها
ال�س;بة �لفلا¬ة فه�ي �ٔ�صحح ؤ�عطي بعض أ"رقام �ل�س;بة ل�سب الفائدة، ف 
عوض  %6، %5,5ٔ�قل �كäير مما Xاء به الس;يد المس�شار، ف]ت¶دث عن 

  .Kلى ا"نٓ، ت�hكلم 14%

النقطة الثانية، الإشكالية الحقHقHة ا�لي هي مطرو¬ة، ؤ�� مع الس;يد 
المس�شار ٔ�نه من الضروري ٔ�ن نحسن من مدخول الفلا¬ين الصغار، وفي 

  :هذا الإطار الهدف أ"ساسي وهو ٔ�ن نعمل Kلى
ٔ�ولا، ال�سريع بوتيرة اKSامة الثانية لبر�مج المغرب أ"خضر اÜي 

 تحسين المردودية والعمل كذ� Kلى تحويل بعض البقع يهدف ٔ�ساسا إلى
الفلاحHة ٔ"ن تعمل في مجال شجر الزيتون، وبذ� سDساهم ذ� في تحسين 

  مردود�تهم وضمان لهم وا¬د اxSل قار؛
النقطة الثانية، وهو كذ� Õسهيل والعمل Kلى ٔ�ن نحسن اÙثمن ا�لي 

تم تعلمون بnنٔ هنا� مضاربة المشكل الحقHقي ٔ�ن. تيHÝعوا به الفلا¬ة الصغار
كثيرة، بnنٔ في الواقع المواطن فهو يعاقب ومن �ة ٔ�خرى يعاقب كذ� 
 Yالوسطاء وسلس Yالفلاح الصغير، والهدف هو ٔ�ن نعيد النظر في سلس

 ال�سويق؛
والنقطة الثالثة، وهو الإشكالية ا�لي هي مطرو¬ة �ل�س;بة �لتnمٔين 

تتكون مäلا س;نة Xافة بحال هاذ  �ل�س;بة �لفلا¬ين الصغار، ٔ"ن ملي
دارت وا¬د المنتوج   (la MAMDA)الس;نة فهم تيضرروا كثيرا، و�لتالي

إلى مليون هكhار،  2015جHد ا�لي إن شاء الله ²ادي نوصلو من هنا لــ 
 . وإن شاء الله، ²ادي يمكن òساهموا فHه كذ� الفلا¬ة الصغار

 .وشكرا

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . الوز�ر شكرا لكم الس;يد

ن�hقل إلى السؤال الثاني الموXه إليكم دائما وموضوKه الصفقات العمومHة، 
والكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة 

  .تفضلوا أ"س;تاذ قد�ري لÝسط السؤال. والتعادلية

        ::::المس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ريالمس�شار الس;يد فؤاد قد�ري
  .aسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدة الوز�رة، 
  السادة الوزراء،

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
hغيى الوقوف عند موضوع لDس كما Ý الس;يد الرئDس، سؤالنا اليوم ي 

المواضيع، هو موضوع الصفقات العمومHة وما ٔ�دراك ما الصفقات العمومHة، 
في  ومدى ارتباطها �Eهود العمومي وبnدٔاء اقhصاد� الوطني خصوصا

   .ظروف ¨àكماش وفي ظروف المحنة
سمعنا ولس;نين Kددا من �ات كثيرة ومن زواª مhباينة وبnصٔوات 
مختلفة ٔ�نه �نٓ أ"وان �لقطع مع التدبير المش;بوه والتدبير الملتوي �لصفقات 

  . العمومHة، لقد سمعنا جعجعة Áبيرة ومدوية ولكن لم àر طحينا
لط¶ين في عهد السي àزار �ركة، وأ"مل يحدو� بقوة اليوم ٔ�ن àرى ا



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن المس�شار�ن مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس مداولات مجلس 

20 

 )2012ماي  22( 1433جمادى ا"خٓرة  30

فäقhنا به، بعد الله وXلا« الم�، لDس لها ¬دود، ولنا اليقين بnنٔه لن 
ي�ساهل في التعاطي مع هذا الملف الشائك وتبعاته �لصرامة المطلوبة 
و�لحزم المطلوب، خصوصا ؤ�ن الوز�ر اليوم يمت� وضعية القرار الس;ياسي 

ؤسسة Õشريعية ورقابية قوية وببرلمان مس;نودا بدس;تور محكم ومس;نودا بم
عقد العزم والنية Kلى تضييق الخناق Kلى كل المتلاعبين، خصوصا في 
الصفقات العمومHة، بدءا �لمسؤولين والموظفين الحكومHين، وصولا إلى 
المقاولات المس;تفHدة Kلى اخhلاف ٔ�حجا-ا، مرورا بطبيعة الحال �لوسطاء 

و تخليق الحياة العامة، وإرساء قواKد حكامة والسماسرة، التوXه اليوم ه
  .جHدة بnلٓيات ومHكانيزمات دقHقة ومحكمة

الس;يد الوز�ر، لائحة الت�اوزات والخروقات التي شابت وÕشوب 
الصفقات العمومHة كثيرة وطويY، يضيق بي اEال لحصرها �لنظر إلى هذه 

  . الفس¶ة الزم]ية المتا¬ة، ولكن سnقٔف عند ٔ�خطرها
تجاوز ما تعلق بدفا�ر التحملات التي ت�سجها الإدارات العمومHة ٔ�خطر 

Kلى المقاس ؤ�عني مقاس مقاولات بعينها، وفي هذا تقويض لمقومات 
الشفافHة و�كافؤ الفرص وإجراء إقصائي لمقاو« صغرى ومhوسطة وصغيرة 
Xدا، تعتبر القلب النابض �ل�س;يج ¨قhصادي الوطني، إجراء اقصائي 

ا�ت ومقاولين ش;باب ¬املين لمؤهلات وإمكانيات نمو Kالية، لمقاولات ش
لهم من الخبرة والكفاءة ما يمكنهم من إنجاز هذه الصفقات في ظروف حس;نة 

  .وفي ¬Y ٔ�به�ى وفي �Xٓال قHاس;ية
الس;يد الوز�ر، الخلفHة التي تحكم اليوم كناش التحملات لDس الحرص 

صاح�ة مع صيانة المال العام، Kلى ضمان جودة الإنجازات و�رش;يد النفقات الم
الخلفHة ا�لي كتحكم هاذ كناش التحملات اليوم، هي إرساء الصفقات 
العمومHة Kلى وجوه مnلٔوفة، واثقة من نفسها، لا تخشى المنافسة، لDس ٔ"نها 
Õس;تجيب لشروط المنافسة الشريفة وشروط الكفاءة والجودة المنصوص 

واطnتٔ مع المصل¶ة وتواطnتٔ مع Kليها في دفا�ر التحملات، ولكن ٔ"نها ت
الرشوة والفساد وتواطnتٔ مع المسؤولين وضمنت كل شروط فوزها بهذه 

  .الصفقات
  الس;يد الرئDس،

àتمنى من الس;يد الوز�ر ٔ�ن يميط ا�لثام من xلال هذه الجلسة Kلى 

الضوابط التي تنوي الحكومة اتخاذها لضمان àزاهة وشفافHة ومصداقHة 
  . الصفقات العمومHة

  .كرا الس;يد الرئDسوش

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الجواب Kلى السؤال، تفضلوا . شكرا

  .الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن، 
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من الفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة 

وكما Xاء في . Kلى هاذ السؤال الهام حول الصفقات العمومHة والتعادلية
تدxل الس;يد المس�شار فإن الحكومة Kازمة من xلال البر�مج الحكومي 
Kلى اKٕادة النظر وإصلاح المرسوم المتعلق �لصفقات العمومHة، ويمكن القول 
بnنٔنا في ٔ�واخر هذا المشوار، بحكم ٔ�ن المشروع Xاهز وسDتم إ¬الته Kلى 

  . ٔ"مانة العامة �لحكومة قصد ٔ�ن يxٔnذ مسطرة المصادقةا
  : وركز� في هاذ المشروع، Kلى

وفي هذا . ضرورة ٔ�ن نحسن ونقوي مدى شفافHة الصفقات العمومHة -
الإطار، تم توحHد المساطر المتعلقة ٕ��رام الصفقات العمومHة، حHث ٔ�ن هذا 

ترابية وهيئاتها المشروع الجديد س;يطبق Kلى كل الإدارات والجماKات ال
  والمؤسسات العمومHة، وهذا شيء Xديد؛

النقطة الثانية، وهو تم الحد من السلطة التقد�رية للإدارة من xلال  -
توضيح المقايDس والمعايير التي يجب ٔ�ن يتضمنها نظام ¨س�شارة من X�ٔل 

  ق�ول واخhيار المتنافسين؛ 
ة وإلزام م]ع تضارب المصالح �ل�س;بة ٔ"عضاء لجنة فhح أ"ظرف -

المتنافسين من xلال التصريح �لشرف Kلى ٔ�لا �كونوا في وضعية تضارب 
  المصالح؛ 

إلزام جميع المتدxلين في مساطر إ�رام الصفقات �لمحافظة Kلى  -
¨س;تقلالية في معاملتهم مع المتنافسين، ؤ�ن لا يق�ل منهم ٔ�ي امhياز ٔ�و 

 ا ٔ�ن تمس àزاهتهم؛ م]¶ة ؤ�ن يمتنعوا Kلى ربط ٔ�ية Kلاقة معهم من شnنهٔ
إلزام الإدارات العمومHة والجماKات المحلية وهيئاتها والمؤسسات  -

العمومHة ب�شر تقد�ر �كلفة أ"عمال الخاصة �لصفقات موضوع الطلب 
العروض، ٔ"ن كنعرفو بnنٔ بحكم ٔ�ن اÙثمن ما تيكو�ش معروف ق�ليا، ا�لي 

ٔ�و الناس ا�لي هما  عندو هاذ المعلومة �يمكن لو يعطيها ل³ٔصدقاء دªلو
أ"قر�ء دªلو إلى �خٓره، و�لتالي اليوم ابغينا هاذ المعلومة �كون Kلنية، كل 
شي Kارف اÙثمن ا�لي اSو« ٔ�و الإدارة مس;تعدة تخلص وهذا ²ادي يعطي 
وا¬د الشفافHة ٔ�كثر و²ادي يجعل ٔ�ن التنافس �كون ٔ�ساسا حول الجدوى 

 تنافسين؛وكذ� ٔ�همية العرض المقدم من طرف الم 
وهنا� كذ� توس;يع وتقوية الضما�ت المقدمة �لمتنافسين من xلال  -

تطو�ر مسطرة الطعون، هاذي كذ� شيء Xديد، وهو ٔ�نه إذا تبين بnنٔ 
بحال إلى قال الس;يد المس�شار ٔ�ن هذه الصفقة فه�ي مو�ة لطرف ما، 

د يطعن فيها، وكا�ن وا¬ عندو الحق من بعد ما تعطى الصفقة ٔ�نه يمكن �
ا�لجنة مس;تقY هي ا�لي ²ادي Õشوف واش هذاك الطعن في مح� ٔ�م لا، 
وهذا كذ� ²ادي òساهم في تقوية الشفافHة في بلاد� في مجال الصفقات 

 العمومHة؛ 
وكذ� سDتم تقليص �Xٓال المصادقة Kلى الصفقات و�Xٓال البت في  -

  . الطعون Sى صاحب المشروع ٔ�و Sى السلطة المكلفة �لمصادقة
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  .شكراو 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس;يد الوز�ر

  .التعقHب، تفضلوا السي ا�لبار

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  الس;يدة الوز�رة، 
  السادة الوزراء،

د الوز�ر Kلى في الحقHقة ك�شكرو، في الفريق ¨س;تقلالي، الس;ي
التدxل دªلو ٔ�و Kلى الاXٕابة دªلو، ²ير ٔ�ننا كنا نود ٔ�ن �س;تمع إلى 
توضي¶ات ٔ�خرى، س;ö ونحن في دس;تور Xديد ؤ�مام حكومة عزمت كل 

  . العزم Kلى محاربة الفساد واÜي ظل ýشعار �رن في جميع ا"ذٓان
öيخص  نعم، الس;يد الوز�ر، سمعنا ٔ�و نعلم جميعا مدى تعقد المسطرة ف

الصفقات العمومHة، كنا نود ٔ�ن �س;تمع وòس;تمع معنا الرٔ�ي العام Kلى مhابعة 
  . المشاريع المبرمة ما بين الإدارة والمقاو« التي كلفت بهذا المشروع

اليوم ن�بهر ونبقى مشدوهين ٔ�مام مشاريع يتم إنجازها بnثمٔنة خHالية، في 
ن العيوب التي يلمسها ¬ين ٔ�نها لا تدوم إلا بعض أ"شهر حتى يظهر �لعيا

الجميع، فnٔ�ن هم التق]يون اÜ�ن �راق�ون؟ من وقع Kلى اخhتام هاذ المشروع؟ 
  ومن سلم هذا المشروع؟ 

كلها ٔ�س;ئY يجب ٔ�ن àرد Kليها، س;ö ؤ�ننا ربطنا المحاس;بة �لمسؤولية، 
فمتى سDتم الكشف عن العيوب حتى يفسح اEال ٔ�مام جميع المقاولات، 

ة، ؤ�ن �كون البرهان هو المصداقHة والعمل الجيد، ٔ"ن بلاد� صغيرة ٔ�م Áبير 
قد ملت كل الملل من التلاعبات في الصفقات العمومHة، فnئ مساهم يجد 

  .نفسه ٔ�نه يعرف مس;بقا اÙثمن ويعرف ما س;يقوم به مس;تق�لا
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر . شكرا الس;يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�م

  .في إطار الرد Kلى تعقHب الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

شكرا الس;يد المس�شار Kلى تعقHبه، وهذا التعقHب فهو يدxل في إطار 
المر¬Y ما بعد الصفقة، و�لتالي يت¶دث عن مدى إنجاز الصفقة كما ي��غي 

  . �ع الإدارة �Üٔ�ن يتم ذ� ومدى ت� 
فكما تعلمون فهنا� ٔ�ولا مرا¬ل الت��ع وهنا� كذ� مسطرة �لمصادقة 
Kلى مدى إنجاز ت� الصفقات العمومHة، و�لطبع فالمسؤوليات محدودة 

ومعروفة، وإذا تبين من xلال إما المف�ش;ية العامة �لمالية ٔ�و مف�ش;ية القطاع 
بعض الت�اوزات فهنا�  ٔ�و كذ� اEلس أ"Kلى �لحسا�ت ٔ�ن هنا�

  . القضاء اÜي س;يحكم Kلى ذ�
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس;يد الوز�ر

موضوع السؤال الثالث حول نظام الصفقات العمومHة، وهو ٔ"¬د 
  .السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة، تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفي
  .يد الرئDسشكرا الس; 

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي المس�شارة،
  إخواني المس�شار�ن،

�ك�سي إصلاح النصوص التنظيمية المتعلقة �لصفقات العمومHة ٔ�همية 
�لغة في �رس;يخ الحكامة الجيدة في التدبير العمومي وتعز�ز الشفافHة، وما 

  . �Ü من انعكاسات Kلى حسن تدبير المال العام
في هذا الإطار، وفي ضوء النقائص المس;ت�لصة من تطبيق المرسوم و

بت¶ديد شروط ؤ�شكال إ�رام صفقات اSو« وكذا بعض  2.06.388
القواKد المتعلقة بتدبيرها ومراق�تها في صيغته الحالية، ٔ�صبح إصلاح نظام 
الصفقات العمومHة يفرض نفسه بقوة من X�ٔل إضفاء المزيد من الوضوح 

روض وتدعيم المنافسة والمساواة بين المتبار�ن وتدعيم الشفافHة وتقHيم الع
وتخليق تدبير الطلبات العمومHة، وتحسين الضما�ت الممنو¬ة �لمتنافسين 

  . و�لٓيات تقديم الطعون والشكاªت
البر�مج الحكومي لإصلاح �م لنظام (...) وفي ظل غياب �ليٓ 

ا اÜي س;تقومون به لت�اوز م: الصفقات العمومHة، �سائلكم الس;يد الوز�ر
سلبيات النظام الحالي �لصفقات العمومHة، خصوصا في ظل تنصيص 
اSس;تور الجديد صرا¬ة Kلى ٔ�نه Kلى السلطات العمومHة الوقاية طبقا 
�لقانون من كل ٔ�شكال ¨نحراف المرتبطة ب�شاط الإدارات والهيئات 

�رام الصفقات العمومHة و�س;تعمال أ"موال الموجودة تحت تصرفها و�ٕ 
  العمومHة وتدبيرها؟

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس
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  الس;يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

أ"صا« �ل�س;بة لهذا السؤال، فnشٔكر السادة المس�شار�ن من فريق 
  . والمعاصرة Kلى سؤالهم

وي��غي فقط التذكير هنا، إذا سمحتم، ٔ�ن الحكومة كما ذÁرت في �ر�مجها 
  :تحدثت عن

ضرورة إصلاح م]ظومة الصفقات العمومHة، من xلال ما Xاء في  -
  التصريح الحكومي اÜي قدمه الس;يد رئDس الحكومة؛

إلى الصفقات  �كرòس المنافسة والشفافHة و�كافؤ الفرص في الولوج -
 العمومHة؛ 

والتدبير المفوض وس;ياسة اSعم العمومHة المالية والعقارية وتعز�ز  -
 الت��ع والمراق�ة وتحسين التدبير؛ 

و�كHيف المنظومة القانونية والتق]ية المؤطرة �لصفقات العمومHة،  -
وتوحHد قواKد وشروط إ�را-ا ومراق�تها وتدبيرها وتعميمها Kلى إدارات اSو« 

 .الجماKات الترابية وهيئاتها والم�شnتٓ العامةو 
إذن هذا ما Xاء في البر�مج الحكومي، و�لتالي فالحكومة م]ذ البداية 

  .لها هذه الرغبة
زªدة Kلى ما قلته من ق�ل �ل�س;بة لهاذ السؤال، ي��غي كذ� التذكير 
بnنٔ أ"ساس في هذا الإطار وهو ٔ�ن نعطي ٔ�كثر شفافHة، وفي هذا اEال 
فهناك بوابة إلكترونية ا�لى هي معروفة 

)www.marchespublics.gov.ma ( ا�لي تتجعل ٔ�ن جميع الصفقات
  .العمومHة فه�ي م�شورة في هاذ البوابة الإلكترونية

اليوم بهاذ المرسوم الجديد ²ادي نجعلو كذ� مر¬Y ت��ع ²ادي �كون 
قدم الطلب كذ� م�شورة في هاذ الصفقات العمومHة، ٔ�ي الوا¬د ملي تي

دªلو ٔ�و العرض دªلو، عندو وا¬د الرقم xاص، �يمكن يقوم بت��ع هذا 
الملف ويعرف اشكون ا�لي x�ٔذ هذه الصفقة وKلى ٔ�ي ٔ�ساس، ما هي 
المبررات ا�لي جعلت ٔ�ن العرض دªلو ما تمش ق�و� ٔ�و تم ق�و�؟ إلى 

  .هذا غيجعل ٔ�ن �كون شفافHة �مة �ل�س;بة لهذا العمل. �خٓره
طة الثانية كذ�، وهو ٔ�ن في هذا الإطار هنا� التزام في مشروع النق

الصفقات العمومHة الجديد ٕ�خضاع الصفقات بما فيها الصفقات التفاوضية 
�لمراق�ة و¨فh¶اص، إذن فين ما تدارت شي صفقة تفاوضية ضروري ٔ�نه 
�كون مراق�ة وافh¶اص دªلها، �ش يبان واش كا�ن شي تلاعب ٔ�و كا�ن 

  .تفاق ق�لي ٔ�م لا، هذا �ش àزيدو نعطيو قوة ٔ�كثرشي ا
كذ� �شر موجز لتقار�ر ¨فh¶اص والمراق�ة اSاxلية Kلى الصفقات 
العمومHة، هاذي كذ� ²ادي ت�شر �ش يجعل ٔ�ن كل المواطنين يعرفوا ما 

  .تحقق في ت� الصفقات العمومHة
Kليها وهو إلزام وKلاوة Kلى ذ� كذ�، فمن بين أ"مور ا�لي تم التركيز 

المتنافس والمتعهد من xلال التصريح aشرف بعد ا�لجوء بنفسه ٔ�و بواسطة 
شخص �خٓر إلى ٔ�فعال الغش ٔ�و الرشوة في هذا الإطار، وهذا كذ� �ش 

  .àزيدو نقويو من مدى المسؤولية وربط المسؤولية �لمحاس;بة
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
لسادة المس�شار�ن، تفضوا الس;يد الكلمة ٔ"¬د ا. شكرا �لس;يد الوز�ر

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد العاطفي
  . شكرا الس;يد الوز�ر Kلى التوضي¶ات

لكن، الس;يد الوز�ر، طريقة إ�رام الصفقات العمومHة في بلاد� ²البا ما 
يتم ا�لجوء فيها إلى الطريقة التفاوضية ٔ�و طريقة س;ند الطلب التي تعطي 

  . ة لاخhيار المقاول، عكس طلبات العروضلصاحب المشروع الحري
�لإضافة إلى غياب ضما�ت الشفافHة في لجان طلبات العروض، وKدم 
إعطاء أ"همية �لمقاولات الصغرى والمتوسطة، بحيث تبقى الشركات الكبرى 

  .مس;يطرة Kلى الصفقات
كذ� الصيغة ²ير العملية لعدد من الإجراءات والعديد من نقط 

رض بمل¶احHة واس;تع�الية تÝني إصلاح شامل لنظام الضعف التي تف
الصفقات العمومHة في ٔ�فق معالجة كافة ٔ�شكال ¨نحراف في اس;تعمال 

  .السلطة المرتبطة ب�شاط الإدارات والهيئات العمومHة
  . وشكرا الس;يد الرئDس

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد الوز�ر. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::اد والماليةاد والماليةاد والماليةاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصالس;يد وز�ر ¨قhصالس;يد وز�ر ¨قhصالس;يد وز�ر ¨قhص
  .شكرا �لس;يد المس�شار Kلى تعقHبه. شكرا الس;يد الرئDس

بغيت ٔ�ولا نوضح �ل�س;بة لمشروع المرسوم، وهو ٔ�ن ٔ�عطينا وا¬د ا
العناية xاصة �لمقاو« الصغرى والمتوسطة، بحكم ٔ�نه في هذا المرسوم 
س;ن¶دد وا¬د ال�س;بة ا�لي ضروري ٔ�نها توXه �لمقاو« الصغرى والمتوسطة، 

²ادي �كون وا¬د ال�س;بة معينة ا�لي ²ادي تجعل جميع الصفقات، ٔ�ي  إذن
  . ضروري ٔ�نها تعطي وا¬د ال�س;بة معينة �لمقاو« الصغرى والمتوسطة

النقطة الثانية كذ�، وهو ملي كتجي شي شركات كبرى ٔ�ج]بية، 
اxذات وا¬د الصفقة من الضروري تخدم معها مقاولات صغرى ومhوسطة 

  .ش نمش;يو في هاذ التوXه ا�لي جHتو بهوطنية، هذا كذ� �
النقطة الثالثة، هو ٔ�ن هاذ القضية ا�لي طرحhيو دªل الصفقات 
التفاوضية، بغيت نذÁر هنا بnنٔ الصفقات التفاوضية تبقى اس;ت�]اء، طلب 
العروض هو ا�لي Áيتم المداو« دªلو، ملي كنتكلم Kلى ¨س;ت�]اء تيعطيه 

دار �كHفHة Kادية، Áيبان بnنٔ كا�ن وا¬د رئDس الحكومة، إذن ما يمك�ش ي
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المبرر ا�لي Áيجعل إما الظرف وXيز، إما كا�ن بعض أ"مور ا�لي هي العدد 
قليل دªل المقاولات يمكن تقوم بها، و�لتالي Áيتعطى ¨س;ت�]اء، إذن هاذ 
¨س;ت�]اء راه كا�ن عندو وا¬د الضوابط وعندو وا¬د الشروط، و�لتالي 

�ل قليل بnنٔ في هذا الإطار حتى ملي Áيتعطى ¨س;ت�]اء، بحال ا�لي قلت ق 
ٔ�ولا ²ادي �كون افh¶اص و²ادي �كون ت��ع �ش نضمنو ٔ�ن �كون 

  . الشفافHة التامة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد الوز�ر

ن�hقل إلى السؤال الرابع وأ"xير الموXه دائما �لس;يد وز�ر المالية 
شر سهو« ٔ�داء الضرائب، والكلمة ٔ"¬د السادة و¨قhصاد، موضوKه مؤ

  .المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمون
  .الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

لس;نة ) Paying Taxes(حسب تقر�ر مؤشر سهو« ٔ�داء الضرائب 
التابعة  (Price Coopers Waterhouse)اÜي ٔ�صدرته مؤخرا  2011

ظل بذ� يب�، ل  183من ٔ�صل  �124لبنك اSولي، ¬ل المغرب في المرتبة 
وòشمل هذا المؤشر Kدة . ضمن دول العالم أ"كثر صعوبة في ٔ�داء الضرائب

  :معايير ٔ�همها
التي تؤديها المؤسسات معيار Kدد الضرائب ومجموع الرسوم  -

  ¨قhصادية لخزينة اSو« والمساطر المتبعة عن ذ�؛
معيار الزمن اÜي يحيل Kلى Kدد الساKات التي يتطلب القHام بها  -

  ساKة؛  358بمعدل  145ٕ�جراءات ٔ�داء الضرائب، المغرب يحتل المرتبة 
  .لشركاتمعيار �س;بة الضرائب المؤداة من مجموع أ"ر�ح التي تحققها ا -

وفي هذا الإطار، نعتقد ٔ�ن المرتبة التي يحتلها المغرب بخصوص هذا 
المؤشر Õشكل نقطة سلبية، وهي نقطة حجر Kثرة ٔ�مام الجهود المبذو« 
ل�شجيع ¨س�bر، سواء كان هذا ¨س�bر وطني ٔ�و ٔ�ج]بي، وكذ� 

أ"عمال، توفير المناخ الملائم � و�رس;يخ دKائم أ"من القانوني في مHدان 
�عتبار ذ� من ٔ��رز ¨خhيارات الإستراتيجية والمرتبطة �لتنمية وتnهٔيل 

  . ¨قhصاد
  الس;يد الوز�ر، 

إن دعم ¨س�bر يمر، ٔ�ولا وق�ل كل شيء، Kبر توفير الظروف الملائمة 
�، وبذ� يجب تحسين م]اخ أ"عمال، مäلا من تÝس;يط المساطر الإدارية 

هذا التÝس;يط من ٔ�هم معالمه هو هذا المؤشر اÜي واس;تقلالية القضاء، و 
وفي هذا الصدد، كما س;بق ٔ�ن . نت¶دث عنه، ٔ�ي مؤشر سهو« الضرائب

  . ٔ�شرت إليه، المغرب مازال يحتل مراتب Xد ضعيفة
ما هو �ر�مج الحكومة لتحسين هذا : و�Ü، �سائلكم الس;يد الوز�ر

  المؤشر من X�ٔل توفير المناخ الملائم �؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر �لجواب. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يدة المس�شارة، 
  السادة المس�شارون،

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا« والمعاصرة Kلى 
طيات في هذا اEال ٔ�ن ٔ�قدم بعض ؤ�ريد ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي بعض المع . سؤالهم

  .التوضي¶ات
التوضيح أ"ول، وهو ٔ�ن المغرب عرف وا¬د التطور -م �ل�س;بة 

ر لــ ــــــر أ"خHــــــــه في التقريــــــم ٔ�نـــــلتحسين م]اخ أ"عمال، بحك
)Doing Business ( لى رتبةK مقابل  94اس;تطاع ٔ�ن يحصل المغرب

قع وا¬د التحسن Áبير، واعتبر من طرف البنك رتبة، و  21، إذن ربح 115
اSولي Kلى ٔ�ن المغرب هو اSو« ا"كٔثر إصلا¬ا في مجال م]اخ أ"عمال، 

  .هاذي النقطة أ"ولى
 (Price Waterhouse)النقطة الثانية، ا�لي تيقوم بهاذ العمل ماشي 

ذا شركة اÙتمويل اSولية التابعة �لبنك اSولي، هي التي تقوم به (SFI)هي 
  .التقر�ر

إذن هذه الشركة في هذا الإطار، ال�م ا�لي قلتم صحيح، ولكن 
، هو التقر�ر ا�لي صدر الس;نة الماضية، راه في �2011ل�س;بة �لتقر�ر دªل 

حقق]ا وا¬د القفزة نوعية كذ� في مجال ٔ�داء الضرائب، كنا في  2012
رتبة، Kلاش؟  36نا ، ربح 112المرتبة ا�لي �كلمتم Kليها، اليوم وصلنا لمرتبة 

ٔ"ن فhحنا اEال ل³ٔداء �كHفHة إلكترونية �ل�س;بة �لمقاولات الصغرى 
  . والمتوسطة

مليون، هم  100ق�ل كان فقط المقاولات ا�لي عندهم رقم معامY دªل 
مليون  50ا�لي عندهم الحق يخلصوا �كHفHة إلكترونية، اليوم خفضناها إلى 

ى ٔ�و مhوسطة يمكن لها كذ� تخلص درهم، و�لتالي ٔ�ي مقاو« صغر 
الضرائب دªلها والضريبة Kلى الشركات �كHفHة إلكترونية، ا�لي تيجعل ٔ�ن 

دªل الضرائب المحصY، لا �ل�س;بة �لقيمة المضافة ولا  %71اليوم عند� 
  .فه�ي تؤدى �كHفHة إلكترونية %�71ل�س;بة �لضريبة Kلى الشركات، 
وشي دªل السوايع راه  300تو Kليها دªل و�لتالي هاذ المهY ا�لي �كلم 

، راه اليوم �ل�س;بة لهاذ الشركات ا�لي �تمر 350ما ابقاÕش، ٔ"ن في وقتها، 
  . من البوابة ¨لكترونية فيمكن لها تقوم بها �كHفHة م�اشرة في وقتها
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وكذ� �ل�س;بة �لمواطن، كذ� �ل�س;بة �لضرائب المحلية، الخزينة 
مكانية دªل ٔ�نه يتم ¨س;ت�لاص �كHفHة إلكترونية العامة كذ� وضعت إ 

  .وهذا �ش تDسهل المnمٔورية �ل�س;بة �لمواطنين
إذن تدار وا¬د اEهود، ٔ�� ما تنقولش بnنٔه كافي، يمكن ا�لي نقول لكم 
بnنٔ هاذ السؤال دªلكم صادف ¨ج®ع ا�لي �رٔ�سه الس;يد رئDس الحكومة 

م]اخ أ"عمال ا�لي هي لجنة مشتركة ما  اليوم حول م]اخ أ"عمال دªل لجنة
بين القطاع العام والقطاع الخاص، وضعنا �ر�مج عمل ا�لي تتدxل فHه 

  .إلخ... الجوانب ا�لي �كلمتو Kليها، تÝس;يط المساطر، تقليص كذ� المهل

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .هل هنا� تعقHب؟ تفضلوا الس;يد المس�شار. شكرا الس;يد الوز�ر

        : : : : س;يد امحمد احميديس;يد امحمد احميديس;يد امحمد احميديس;يد امحمد احميديالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
  .شكرا الس;يد الرئDس

الس;يد الوز�ر المحترم، و�كل صرا¬ة نحن �شهد هناك حكومة، هناك 
مكو�ت دªل الحكومة التي تعمل بجدية داxل الحكومة وهناك من يفشل 

ونحن ن�ني Kليك بnنٔك من المكو�ت التي تعطي �كل صرا¬ة، . في العمل
نهضرو Kلى وزارة المالية، هل ٔ�نتم شاب، وز�ر في المس;توى، ولكن اح]ا ك

ا"نٓ تتحملون مسؤوليتها ٔ�م الحكومة السابقة، فهذا يبقى شnنٔ الحكومة 
  الحالية التي نتعامل معها؟

ٔ�ولا وق�ل كل شيء، هناك مشاكل في التوصل �لإشعارات بين إدارة 
المالية والمواطن، واÜي يتحمل المسؤولية في �خٓر المطاف في الزªدة ا�لي 

  . قوم بها الوزارةكت
ثم هناك طريقة ٔ�خرى �لتعامل، الس;يد الوز�ر، وا¬د الحاXة، في 
الماضي كان المواطن يخاف من الإدارة دªل أ"من، دا� ٔ�صبحت إدارة 
أ"من تتعامل مع المواطن ولكن وزارة المالية �رعب المواطن �كل صرا¬ة، 

  .و²ادي نعطيك ٔ�د« ملموسة
، ف]حن àرى 2012، بnنٔ هناك تحسن في حH¤ تقول، الس;يد الوز�ر

، إما �كhب )TVA(العكس، كان المواطن ق�ل Áيمشي الإدارة إما يصرح بــ 
شي شواهد ٔ�و هذاك، إما xªذها في المساء ٔ�و في اليوم الموالي في 

  .ª�ٔم Kاد يقدر xªذ هاذ الإجراءات 3الصباح، ا"نٓ كتبقى 
المالية بnنٔ هناك موظفين  وهناك مشكل �خٓر وهو فö �قش;نا في قانون

ٔ�ش;باح في وزارة المالية ونعطيك اSليل، الس;يد الوز�ر، ما ²ادòش نتكلم 
معك من فراغ، ²ادي نعطي � وا¬د الق�اضة، ٔ"ن كنبغيو نجمعو 
الفلوس، كا�ن وا¬د الق�اضة ؤ�كبر ق�اضة في مدينة طن�ة وÕسمى ق�اضة 

لكن هناك مسؤو« ٔ�خرى بني مكادة، الس;يد المسؤول Kليها ٔ�لم به مرض و 
كانت في وا¬د الإدارة ٔ�خرى، عندها الس;يارة دªل اSو« ورفضت 
¨لت¶اق بهذا، الإدارة ارتnتٔ بnنٔ ²ادي Õسد ذيك الإدارة ودات الموظفين 

  لجهة ٔ�خرى، إذن فا�ن هي تقريب الإدارة من المواطن؟

مكلفة هناك موظفة ٔ�خرى �بعة لوزارة المالية والتي كانت تعمل xازنة 
�ٔ"داء Sى غرف الصناKة التقليدية لتطوان طن�ة والغرف دªل الصيد 
البحري، ففي الس;نة الماضية قامت ا�لجنة دªل وزارة المالية وXبروا عندها 
Kدة خروقات ووقفوا هاذ الس;يدة، ولكن ا"نٓ �قى كتدور في طن�ة 

  .والوزارة ما اxذات معها حتى شي إجراء
  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج 
  .تفضل الس;يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس;يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

ٔ�شكر الس;يد المس�شار Kلى تعقHبه، وهاذ التعقHب �لطبع لDس � 
Kلاقة م�اشرة مع ما تحدثنا عنه، كنا نت¶دث عن الترتDب اSولي وهذا ما 

  .كالية المطرو¬ةج¥ت به �ل�س;بة للإش
  :ٔ�ما �ل�س;بة لهذه النقط

فnؤلا، ي��غي التذكير بnنٔ من بين أ"مور التي اKتزم]ا ٔ�ن نقوم بها في 
إطار هاذ الحكومة، وهو ٔ�ن نقوي الثقة ما بين المواطن والإدارة، وبين 

  .الإدارة هناك �لطبع وزارة ¨قhصاد والمالية والإدارات التابعة لها
فمن X�ٔل بناء هذه الثقة وتقو�تها، ف]نكب ¬اليا Kلى النقطة الثانية، 

الإشكالية ا�لي طرحhيو، الإشكالية التي تتعلق �لإشعار، ٔ"ن كا�ن هاذ 
المشكل ا�لي هو تhDطرح، وكا�ن العديد ا�لي تيقولوا بnنٔ ما تhDوصلوش إلى 
�خٓره، ولو ٔ�ن حسب المعطيات ا�لي توفرت Kليها بnنٔ كا�ن مساطر تطبق 

الواقع، ولكن اح]ا اعتبر� بnنٔ من الضروري في إطار المقاربة Kلى ٔ�رض 
ال�شارÁية، انطلاقا من ما �سمعه من المواطنين ومن المس�شار�ن ومن 

  .النواب البرلمانيين، ٔ�ن �سلط الضوء Kلى هذه النقطة
النقطة ا�لي �كلمت Kليها كذ� دªل الق�اضة دªل بني مكادة، يمكن 

في ٔ�قرب وقت ممكن، يمكن ا�لي  -إن شاء الله  - تم لي نقول لكم بnنٔ ²ادي ي
نقول لكم بnنٔ راه وا¬د الس;يد تعين �ش ٔ�نه يقوم �لواجب دªلو، إذن اح]ا 

وش الق�اضة، ٔ"ن ما يمك�ش ٔ�ننا في م]طقة بحال بني مكادة دما ²ادي نحي
وأ"همية دªلها ٔ�ننا نخويوها من هاذ العمل �ش ٔ�ن المواطنين يبقى هاذ 

  .مع المواطنين القرب
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . �شكركم الس;يد الوز�ر Kلى مساهمتكم القيمة معنا في هذه الجلسة

ن�hقل إلى السؤال الفريد الموXه إلى الس;يد وز�ر الش;باب والرªضة 
الكلمة . حول حصيY البرامج الحكومHة في مجال اÙنهوض بnؤضاع الش;باب

  .يق أ"صا« والمعاصرةٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فر 
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        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  زملائي، زمHلاتي المس�شارات،
الس;يد الوز�ر، لا يخفى Kليكم ٔ�همية الش;باب، ؤ�ن الش;باب هو القوة 
الحقHقHة لكل ٔ�مة تhÝغي ٔ�ن تتطور، وكذ� لا يخفى Kلينا جميعا ٔ�ن الش;باب 

في تحقHق اÙنمو وفي تحقHق ¨نتقال، ولا يخفى Kلينا هو عز أ"مة ؤ�ملها 
كذ� Kلى ٔ�ن الربيع العربي اÜي لاحظناه ولاحظنا تnثٔيره Kلى طول العالم 
العربي، وكذ� ما لاحظناه في المغرب وما نلاحظه في اSول الغربية وفي 

  .ٔ�مر�كا Kلى ٔ�ن الش;باب هو في الواقع المحرك �لمجتمعات
ظلت هذه الف¥ة ¬لقة ضعيفة في مختلف البرامج ولكن ل³ٔسف الشديد 

الحكومHة، وإلى كنهضر Kلى البرامج الحكومHة، ما كنهضرش Kليكم، الس;يد 
ª الوز�ر، ٔ"نÅ ة ا�ليHقلتو �سم الله، نحن نقول جميع البرامج الحكوم 

فاتت، فيها الهضرة وال�م، ولكن ما كا�ن حتى شي ¬اXة التي تعني ٔ�ن 
بقة كانت تلتفت إلى هذه الثروة أ"ساس;ية ا�لي هي íروة الحكومات السا

  . الش;باب
كذ� �لرغم من هاذيك الحكومات، الخطا�ت دªلها Õسوق دائما ٔ�ن 
قضاª الش;باب �كون دائما في قلب ¨ه®مات دªلها، ؤ�ن هذه الحكومات 
تقول Kلى ٔ�ن الش;باب هو رافعة ٔ�ساس;ية �لتنمية و�لتطور وKامل ٔ�ساسي في 

  .يا²ة المس;تق�لص 
الإشكاليات المطرو¬ة هو ٔ�ن ماشي ابقى في ال�م، ٔ�ن الخطاب  ،لكن

يجب ٔ�ن �كون مفعلا ؤ�ن àرى Kلى ٔ�رض الواقع ٔ�ن هناك �رامج فعا« 
تنمية و¨عتناء بقدرات الش;باب ا�لي ما ك�شوفوهمشاي في البرامج ل واضحة 

  . الحكومHة ا�لي دازت
�سائلكم عن �ر�مج هذه الحكومة  Kلى هذا أ"ساس، الس;يد الوز�ر،

الجديدة في هذا الميدان وàتمنى ٔ�ن �كون �ر�مجا واضحا، ماشي �ر�مج Kلى 
أ"وراق، وKلى ا"خٓر �شوفو ذاك الشي ا�لي شف]ا مع الحكومات السابقة 
Kلى ٔ�ن الش;باب �ركناه لحا�، ؤ�نتم كتعرفوا هاذ الشي وكتدوروا في أ"قاليم 

نو هو المصير دªل الش;باب وفي الحواضر، في الواقع وك�شوفوا البوادي ٔ�ش; 
في هوامش المدن، ٔ�ن الإشكاليات الك�يرة ا�لي كتوقع في العالم سÝبها 
الش;باب، Kلاش ٔ"ن الوا¬د ما تيكو�ش في وا¬د الوضعية ا�لي كتجعلو 

  . �كون في الواقع الرافعة و�كون ٔ�ساس دªل التنمية دªل بلاد�
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::لس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةاااا
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار . شكرا �لس;يد المس�شار السي التو�زي

  .الجواب

        ::::الس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�رالش;باب والرªضةالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�رالش;باب والرªضةالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�رالش;باب والرªضةالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�رالش;باب والرªضة
  .شكرا الس;يد الرئDس

 ªس، ٔ�ن ٔ�تقدم بتعازي الحارة إلى ٔ�سر ضحاDٔ�ود في البداية، الس;يد الرئ
يتغمد الض¶اª �رحمته  �ن جر�ر، سائلين الله عز وXل ٔ�ن¬ادث أ"مس �

وòسكنهم فس;يح ج]انه ويلهم ذويهم وKائلاتهم الصبر والسلوان، وإن Å وإ� 
  .إليه راجعون

ٔ�شكر في البداية السادة المس�شار�ن في فريق أ"صا« والمعاصرة Kلى 
اه®-م �لشnنٔ الش;بابي وما يمث� من رهان محوري في البرامج الحكومHة 

  . aشكل Kام
K الش;باب تمثل في �ر�مج  ،لى سؤالكموجوا� ªلى ٔ�ن قضاK يدÁٔnٔ�ود الت

الحكومة الحالية، التي Õ�ٔشرف �كوني عضوا فيها، ٔ�ولوية إستراتيجية وورشا 
حكومHا ٔ�فقHا، يت�اوز النظرة القطاعية ويتوXه إلى بلورة تصور إستراتيجي 

لجمعويين شمولي وفق مقاربة ÕشارÁية، òسهم فيها كل الفاKلين الس;ياس;يين وا
  . المهتمين �لشnنٔ الش;بابي

 -ٔ�قول تفعيلا-و�لتالي، فإن وزارة الش;باب والرªضة، طبعا تفعيلا 
ا"نٓ نحن .. لمقhضيات اSس;تور الجديد والبر�مج الحكومي الحالي س;تؤسس

بصدد بلورة م]ظور Xديد سوف �كون لكم المناس;بة �لتعرف Kلى ملامحه 
  . Xديدة في التعامل مع قضاª الش;بابفي القريب العاXل، طبعا مقاربة 

Á�ٔيد ٔ�ن ش;بابنا ظل دائما xارج الس;ياسات الحكومHة، بمعنى ٔ�ننا كنا 
ننظر �لش;باب و�لشnنٔ الش;بابي دون ٔ�ن �كون �لش;باب إسهام في بلورة 

اليوم، كما تفضلتم الس;يد المس�شار، وبفعل الحراك اÜي يعرفه . هذا التصور
بعا بفعل ٔ�يضا اSور اÜي لعبه الش;باب في الس;ياق الإقليمي واSولي، وط 

هذا الس;ياق، واÜي كان جوهر وفي صلب هذا الحراك، أ"مر يتطلب 
  . ربما النظر إلى مقاربة الشnنٔ الش;بابي بتفكير وبحس وبمقاربة Xديدة

Á�ٔيد ٔ�ن ٔ�ول إشارة تم التقاطها طبعا لما كنا بصدد الاKٕداد �لبر�مج 
بية وكل الهيئات، لن ٔ�قول الكل ولكن الحكومي تم إشراك جمعيات ش;با

معظم الهيئات نظرا لضيق الوقت، التي كانت لها فرصة في بلورة معالم 
العرض الحكومي الخاص �لشق الش;بابي، وطبعا هذه إشارة قوية، ٔ"ن فعلا 
تم إشراك هؤلاء الش;باب من xلال إعطائهم فرصة �ش يعطيو� المنظور 

رات دªلهم والهواجس دªلهم وأ"فكار دªلهم، دªلهم وا"رٓاء دªلهم والتصو 
ؤ�كثر من هذا وذاك كانوا سعداء ٔ"نهم ما شافوش فقط أ"فكار بل شافوا 
ٔ�يضا حتى التعابير ا�لي تم ¨قتراح دªلها كانت مhضمنة في العرض 

  . الحكومي
Á�ٔيد طبعا ٔ�ن أ"مر لما نت¶دث عن الشnنٔ الش;بابي، هناك هيئات 

ر ش;باب التي Õسهر Kليها الوزارة، وهاذ دور الش;باب ش;بابية وهناك دو 
àريد ٔ�ن نعطي لها نفسا Xديدا اليوم ولن �كون مجرد فضاءات لملء الفراغ 

  . ٔ�و لتضييع الوقت
  .شكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
. الس;يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في التعقHب

  .تفضل الس;يد المس�شار في ظرف دقHقhين

        ::::س�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيس�شار الس;يد ٔ�حمد التو�زيالم الم الم الم 
  .شكرا الس;يد الوز�ر

àتمنى في الواقع Kلى ٔ�ن الوزارة في عهدكم ٔ�ن تولي هذه أ"همية التي 

قلتموها لهذه الف¥ة أ"ساس;ية والمهمة لكل ٔ�مة، أ"همية ا�لي ²ادي �شوفوها 

اح]ا، ا�لي ²ادي �شوفوها في الواقع، كما قلتو في �خٓر الكلمة دªلكم، فدور 
باب، �لخصوص في العالم القروي وفي الهوامش، ت�شوفوا الحا« فاش الش; 

كاينة دور الش;باب، ¬ا« �رثى لها، ت�شوفوا كذ� في الميدان الرªضي، 
  .الملاعب ما كاي��Hش، دور الثقافة

الجماKات المحلية ما يمك�ش لها في العالم القروي وحتى في المدن الك�يرة، 
علها تتوفر Kلى مرÁبات ثقافHة، إذن �شٓ ²ادي لDس لها من إمكانيات ما تج 

ما عندو مرÁب ثقافي، ما عندو ملعب فاش يلعب، ما  ؟يبقى لهاذ الش;باب
عندو دار الش;باب ا�لي ²ادي �كون وا¬د اEال ا�لي هو دªل الفن، دªل 
وا¬د العدد دªل الفن، دªل الشعر، دªل المسرح، دªل وا¬د العدد دªل 

  .شالمشاكل ما عندو 
فهاذ الشاب يت�ه إلى اôدرات، يت�ه  ؟فين ²ادي يمشي هاذ الشاب

إلى مسائل ٔ�خرى خطيرة Xدا، وك�شوفوا Kلى ٔ�ن جميع المسائل ا�لي كنا 
 شفت الناس ا�لي �يمش;يو في ¨تجاهات المتطرفة.. قلنا، المسائل ا�لي هي

Kلى ٔ�ن كلهم ش;باب، كلهم ش;باب ٔ"ن تيكونوا فرòسة سهY �لتيارات 
و�لتالي، فإن الش;باب . لمتطرفة، سواء في هذا ¨تجاه ٔ�و في اتجاه �خٓرا

  . مسnلٔته مسnٔ« خطيرة Xدا
وزارة الش;باب، ٔ�� في نظري كبرلماني، Kلى ٔ�نه ٔ�هم وزارة من وزارات 
الحكومة هي الوزارة التي تتكلف �لش;باب، ٔ"ن عندما ٔ��كلف �لش;باب، 

ة إذا ما عندهاش ش;باب من أ"ول أ"م. ٔ��كلف �لمس;تق�ل، بمس;تق�ل أ"مة
مجالات وو�ناه  دªلو، قاديناه في المدرسة، ثقف]اه، ربD]اه، اعطينا �

ؤ�عطينا وا¬د اEالات �ش يفرغ الطاقات دªلو، وراه المغاربة الش;باب 
ٔ�ش;نو تيخصها؟ تيخصها . دªلهم عندهم طاقات واKدة وطاقات Áبيرة Xدا

  . رغ فيها هذه الطاقات²ير اEالات التي يمكن ٔ�ن يف
  .وشكرا الس;يد الرئDس ؤ�س�سمح

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب . شكرا �لس;يد المس�شار

  .الس;يد المس�شار في دقHقhين، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرªضةالس;يد وز�ر الش;باب والرªضةالس;يد وز�ر الش;باب والرªضةالس;يد وز�ر الش;باب والرªضة
ل�شخيص، في طبعا، الس;يد المس�شار، لا يمكن ٔ�ن نختلف Kلى هذا ا

�Ü، فأ"هم اليوم فوق هذا وذاك هو . الواقع يعني لا ي�]اطح Kليه كÝشان

كنت¶دثو Kلى المقاربة ال�شارÁية، المقاربة ال�شارÁية راه ماشي فقط ٔ�ن الوزارة 
ك�شرك بل ٔ�يضا ابغينا ¨نخراط والإسهام دªل المنتخبين، هناك المنتخبين، 

ت اEتمع المدني ا�لي عندو دور ا�لي هناك الجماKات، ٔ�يضا هناك جمعيا
  . ²ادي يعطينا اليوم

تحدثتم Kلى دور الش;باب، حقHقة وكما تعرفون ٔ�ن عند� وا¬د اEموKة 
دªل دور الش;باب ا�لي هي ب�Hات اليوم مغلقة وحتى هاذيك ا�لي مفhو¬ة 
ربما راه ما كترقاش �لطموح دªلنا، ٔ"ن ابغينا هاذ دور الش;باب �كون وا¬د 

لفضاء لصقل المواهب، لتف�ير الطاقات، ؤ�يضا �كون حتى وا¬د الفضاء ا
إلخ، ماشي �كون ²ير نضيعو فيها الوقت ٔ�و ... يعني �لفن والثقافة و�لتثقHف

  . �كون �لترفHه فقط
�Ü، اح]ا اليوم مhجهين Kلى مس;توى دور الش;باب لوا¬د الحوار 

ظرة الش;باب ا�لي وطني، ا�لي Áيف ما كتعرفوا كا�ن توصيات دªل م]ا
كانت Kلى مس;توى المصادقة في اEلس الحكومي وا"نٓ رجعناها �ش 
نحينوها Kلى ضوء اSس;تور الجديد، وهذه ٔ�يضا دعوة �ش تعاونو� الس;يد 
المس�شار Kلى مس;توى أ"قاليم وKلى مس;توى الجماKات دªلكم، والجمعيات 

لورش، ٔ"ن فعلا ²ادي دªل اEتمع المدني �ش تنخرط معنا ٔ�يضا في هاذ ا
  . �كون الإسهام دªلها والمشاركة دªلها ²ادي �كون � قيمة مضافة

ثم ٔ�يضا يعني في نفس الوقت ²ادي �كون ٔ�يضا النقاش حول اEلس 
¨س�شاري �لش;باب واEتمع المدني، ؤ�يضا حتى اح]ا بغينا فرصة à�ٔكم 

فقط لو¬دها ولكن  تنخرطوا معنا فيها، Á�ٔيد ٔ�ن العمل ماشي عمل الوزارة
عمل هاذ الوزارة ²ادي يوصل و�رقي �لطموح دªلنا كاملين إذا فعلا كان 

  . الإشراك دªل الجميع
  .وشكرا الس;يد المس�شار المحترم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . �شكر الس;يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

¬ة وهو حول ن�hقل إلى السؤال الفريد الموXه إلى الس;يد وز�ر الس;يا
بيع تذاÁر السفر بýٔnشاك ²ير مرخصة، والكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن 

  .تفضل أ"س;تاذ وشاك. من الفريق ¨شتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة الوز�رة،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
xاصة م]طقة واد ²�ٔلا« �لقصر الصغير تعرف المنطقة الشمالية، و 

التابعة لإقليم فحص ٔ�نجرة فوضى Kارمة وخرقا سافرا لمقhضيات القانون رقم 
المنظم لوكالات أ"سفار، حHث تعمد العديد من الشركات أ"ج]بية  31.96

العامY في النقل البحري الرابط بين مHناء طن�ة المتوسط وج]وب إس;بانيا 
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ý�ٔشاك عشوائية Kلى الطرق العمومHة ومحطات  وج�ل طارق إلى نصب
البنز�ن لبيع تذاÁر البواخر المسموح بها فقط لوكالات أ"سفار، Kلما ٔ�ن هذه 
الشركات تتوفر حسب ما هو مسموح لها من طرف السلطات البحرية 

  . Kلى ش;بابيك تجارية �لبيع Kلى مس;توى دا
رة مHناء طن�ة المتوسط
Kات بمقر العما« المعنية وتم إقرار هذا هذا، وقد تم عقد Kدة اج®

الخرق، و�كليف م]دوبية وزارة الس;يا¬ة بطن�ة بدعوة الجميع إلى ا¬ترام 
  . (BALEARIA)و (IMTC)و ) FRS(القانون، xاصة  شركة 

Üا، وبما ٔ�ن هاذ المشكل اÜي لا زال قائما يعتبر م]افسة ²ير مشروKة 
ٔ�ضرارا Áبيرة ويخلق احhقا� Áبيرا  لوكالات أ"سفار المرخص لها ويلحق بها

داxل أ"وساط المهنية �لس;يا¬ة، �سائلكم، الس;يد الوز�ر، Kلى الإجراءات 
ا"نٓية التي تنوي وزار�كم القHام بها ٔ"Xل ا¬ترام الضوابط القانونية الخاصة 
�لقانون أ"ساسي لوكالات أ"سفار، xاصة مع العلم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن 

س;نوات تقريبا، ولكن اح]ا  3ائما م]ذ س;نوات، م]ذ هاذ المشكل كان ق
عند� اليقين ومnhكٔد�ن Kلى ٔ�ن هذا المشكل ²ادي يعرف الحل انتاعو Kلى 
يد�كم، ٔ"ن ما هو معهود فHكم هو اSفاع Kلى مصالح المهنيين واSفاع Kلى 
القانون المنظم �لمهن الس;ياحHة بصفة Kامة، xاصة وكالات أ"سفار، ٔ"نها 

Hدة اôول لها بHÝع التذاÁر، لا شركات الملا¬ة الت�ارية ا�لي ²ادي هي الوح 
xارج الطرقات العمومHة إلى ²ير ذ�، ؤ�نتم ) des kiosques(تجي وتد�ر 

معروف فHكم ومشهود لكم Kلى à�ٔكم تفرضون وتطبقون القانون في هذا 
ع أ"ول الميدان، ؤ�ن المهنيين يعلقون �مٓالا Áبيرة Kليكم، xاصة ٔ�ن في ¨ج®

اÜي تم عقده بوزارة الس;يا¬ة وكان لقاء Xد �جح، ٔ"نه �رك ارÕسامات Xد 
طيبة Sى المهنيين الس;ياحHين بصفة Kامة، سواء الف]دقHين ٔ�و و¾ء 

  . أ"سفار
Üا، ٔ�� عندي اليقين، الس;يد الوز�ر، لما هو معهود فHكم ٔ�ن هذا 

ص فقط الجميع المشكل ما ²ادي يبقاش مطروح وهو مشكل aس;يط Áيخ
  . يحترم القانون فHه

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس;يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس;يد لحسن ¬داد، وز�ر الس;يا¬ةالس;يد لحسن ¬داد، وز�ر الس;يا¬ةالس;يد لحسن ¬داد، وز�ر الس;يا¬ةالس;يد لحسن ¬داد، وز�ر الس;يا¬ة
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ªادث ا�ن جر�ر بدوري ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قدم تعازي الخالصة ٔ"سر ضحا¬ 

  . المؤلم، إ� Å وإ� إليه راجعون
ؤ�ود كذ� ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر �لسادة المس�شار�ن المحترمين ٔ�عضاء 
الفريق ¨شتراكي Kلى طر»م هذا السؤال، ا�لي Áيبين مدى ¨ه®م دªلهم 

  . بهاذ القطاع هذا ا�لي هو قطاع الس;يا¬ة
  : بعض المسائلولكن ق�ل الاXٕابة، لابد من الإشارة إلى

أ"ولى، وهي هاذوك ا"ýٔشاك دªل بيع التذاكير في البواخر ا�لي �بعة 
لشركات الملا¬ة وا�لي كتدار في الطرق العمومHة وفي محطات البنز�ن، راه 
ما عندها حتى شي رخصة مسلمة من طرف وزارة الس;يا¬ة ا�لي ت�سمح 

أ"سفار حسب  لها �ش تعمل هاذ ال�شاط ا�لي هو من اخhصاص وكالات
  .31.96المادة أ"ولى من القانون 

وا�لي وضعته وزارة  52007نيا، دفتر التحملات الصادر في مارس 
التجهيز والنقل والمنظم ل�شاط الملا¬ة الت�ارية، xاصة مسÕ »ٔnسويق 
تذاÁر السفر Kبر البواخر من طرف الشركات الملاحHة، òشترط بnنٔه في 

ط بحري ٔ�نه عملية Õسويق وبيع التذاÁر تحديده لشروط اس;تغلال ٔ�ي خ
والوكالات ا�لي . خصها �كون من طرف وكالات وطنية ٔ�و كالات دولية

تيعنيوها هما، هم وكالات أ"سفار كما هو محدد �ل�س;بة �لقانون دªل 
96.03.  

5لثا، ٔ�نه في إطار ¨ج®Kات التي قمنا بها، وزارة التجهيز كذ� تؤكد 
و ينحصر فقط في إطار الفضاء المينائي وما يخرجش بnنٔ بيع التذاÁر خص

  .Kليه
إذن لتفادي هذه السلوكات، ٔ�ش;نو قامت وزارة الس;يا¬ة؟ قامت 
�ج®Kات Kلى مس;توى عما« إقليم الفحص ٔ�نجرة من X�ٔل أ"xذ ٔ�ش;نا هما 

  . التدابير ا�لي يمكن لنا نقومو بها في هذا الإطار
  :التدابير أ"ولى

ا"ýٔشاك، ما خصهاش �كون وما خصهاش  الحد من �شاط هاذ  - 1
الرابطة بين طن�ة والميناء المتوسطي لبيع  Õ16س;تعمل الطريق الوطنية رقم 

  هذه التذاÁر؛
كذ� تمت مراسY السلطات المحلية �ش تقوم، خصوصا في   - 2

جماKة قصر المزاج �ش تقوم �لحد من م]ح التراخHص في فhح هذه 
 في قضية الرخص؛ ا"ýٔشاك، ٔ"ن السلطة تترجع لها

وكذ� مراسY شركات الملاحHة البحرية المعنية �ش نخبروها   - 3
المنظم لوكالات أ"سفار و�لشروط ا�لي كن¶ددوها  31.96بمقhضيات قانون 

 لفhح واس;تغلال المكاتب المؤقhة لبيع التذاÁر دªل الباخرة؛
وكذ� مراسY ٔ�صحاب ومسيري محطات البنز�ن وا�لي تيوزعوا   - 4

ود إلى ²ير ذ�، بnنٔه هاذ الشركات البحرية ²ير مرخص لها بمزاو« بيع الوق
 . 31.96من القانون  26تذاÁر الباخرة وبnنهٔم معرضون لمقhضيات المادة 

ماي الجاري بعما« الفحص ٔ�نجرة، وا�لي تم  9وراه تم عقد اج®ع بتاريخ 
لب xلا� التÁٔnيد Kلى ٔ�ن تواXد ýشكين فقط �بعيين لشركتين، وط

 .من السلطات المحلية اôتصة اتخاذ الإجراءات اللازمة لا²ٕلاقها
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    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد المس�شار في إطار التعقHب، . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .تفضلوا السي وشاك

        ::::المس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
شكرا الس;يد الوز�ر Kلى الجواب دªلو الصريح، �كل صرا¬ة، وا�لي 

  ...ٔ�ن وزارة الس;يا¬ة والس;يد وز�ر الس;يا¬ة بصفة KامةتيÝين Kلى 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الله يجاز�كم بخير، Á�ٔرمو� aشيء من ¨ن��اه، الله يجاز�كم

        ::::المس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHالمس�شار الس;يد حفHظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
كما قلت، الس;يد الوز�ر، هذا تيnكٔد Kلى ٔ�ن الجواب دªلكم ؤ�ن الكلمة 

وتيnكٔد كذ� Kلى ٔ�ن الإجراءات ا�لي قلت في حقكم ٔ�نها فعلا في محلها، 
التي تم اتخاذها فعلا هي إجراءات Xد إيجابية من X�ٔل ا¬ترام القانون، هاذ 

  .الشي شيء Á�ٔيد
، لازم اولكن، الس;يد الوز�ر، ٔ�نه لازال لحد ا"نٓ المشكل مازال مطرو¬

à�ٔكم خصكم تؤكدوا بصفة Kامة Kلى السلطات الإقليمية، xاصة عما« الفحص 
تطوان وKلى الس;يد والي تطوان، ٔ"ن -الس;يد والي �ة طن�ة ٔ�نجرة وKلى

  . المشكل كذ� مطروح حتى في مدينة تطوان
كا�ن محاضر قضائية دªل ٔ�عوان قضائية ا�لي امشاو المهنيين وو¾ء 
أ"سفار ؤ�ثhÝوا الحالات دªل وجود هاذ ا"ýٔشاك في محطات البنز�ن في 

  . لى ²ير ذ�قلب تطوان، ق�ا« محطة المسافر�ن، إ 
مازال Á�ٔيد، هو ٔ�نه لازم ٔ�ن خص الوزارة تفكر، كما  ههاذ الشي كل

قلت ذيك المرة، Kلى ٔ�ن الوزارة خصها �كون عندها أ"داة القانونية من 
X�ٔل تطبيق القانون بنفسها ؤ�ن خصكم ت�hقلوا من ٔ�ن المف�ش دªل 

يثÝت  الس;يا¬ة بصفة Kامة �كون عون من ٔ�عوان الضابطة القضائية، ٔ�ن
الحا« بنفسه ويد�ر محضر ويدفعها �لنيابة العامة من X�ٔل اتخاذ الإجراءات 

  .القانونية
في الحقHقة ا"نٓ مازال، ولكن خص التفكير في هاذ الشي، xاص 
الإدارة دªل الس;يا¬ة بصفة Kامة خصها تفكر ٔ�ن ما تبقاش تعتمد دائما Kلى 

لي بعض المرات تطبق بعض مراسY السلطات الإقليمية والسلطات المحلية ا�
المرات ما كتطبقش، كتكون إرادة حس;نة دªل الس;يد الوز�ر من X�ٔل 
تطبيق القانون والتذكير �¬ترام القانون، ولكن مع أ"سف بعض المرات 

  . كنلقاو السلطات بصفة Kامة تغض الطرف Kلى �زاف دªل أ"مور
ش ذاك التدxل تجرب�]ا في هذا الميدان راه كانت ٔ�نه لو ما ما كتكو�

دªل المندوب والعلاقات دªلو الشخصية Kلى الصعيد الجهوي مع 
لهذا، كما قلت، الس;يد . السلطات الإقليمية راه حتى ¬اXة ما كتدار

الوز�ر، لازم à�ٔكم خصكم تفكروا à�ٔكم ت�hقلوا لمر¬Y ٔ�خرى والتاريخ ²ادي 
  .òشهد لكم في هذا اEال

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . الس;يد المس�شار شكرا
  .التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر الس;يا¬ةالس;يد وز�ر الس;يا¬ةالس;يد وز�ر الس;يا¬ةالس;يد وز�ر الس;يا¬ة
بودي ٔ�ن ٔ�شكر الس;يد المس�شار Kلى اه®مه بهذا القطاع وكذ� 
الت��ع دªل القضاa ªشكل دقHق وكذ� ¨قترا¬ات دªلو في هاذ الإطار 

اس;ية، ونحن في إطار الت��ع هذا، ؤ�� ٔ�ؤكد بnنٔه المسائل ا�لي قال بها ٔ�نها ٔ�س
دªل إزا« هذه ا"ýٔشاك في تعاون مع السلطات المحلية، مع الجماKات، 

  . وكذ� مع السلطات الإقليمية
²ير هو ا�لي كا�ن في إطار هذه الحكومة الجديدة، كا�ن هناك تعاون 
 öورية ا�لي خرجت فSو في إطار اhلية، كما شفxاSدا مع وزارة اX بيرÁ

قطاع ²ير المهيكل، هناك تعاون مع جميع الولاة والعمال فö يخص يخص ال
قطاع الس;يا¬ة وعندهم حساس;ية Áبيرة Xدا بهذه أ"مور وبnنٔه لهم دور Áبير 

  . Xدا
كما تعرفون ٔ�ن قطاع الس;يا¬ة هو قطاع ٔ�فقي، قطاع يهم جميع 
القطاKات، لهذا فوزارة الس;يا¬ة في بعض أ"حHان ٔ�نها كاينة ٔ�مور التي 
 كتدxل في اخhصاصها، يمكن لها تتعامل معها، ولكن هناك ٔ�مور ٔ�خرى

تدxل في إطار اخhصاصات القطاKات أ"خرى، نحن في ت�س;يق وفي 
اKٕداد، يعني نحن من أ"ول ملي عرف]ا بnنٔه كا�ن هذا المشكل تم عقد 
اج®Kات وتم الت��ع، وهناك xلية في إطار الوزارة ت��ع هذا أ"مر مع 

دوب �ش يمكن لنا ٔ�ننا نوضعو نهاية، ٔ"ن هناك اه®م به، الس;يد المن
  . وكذ� ٔ"نه مخالف �لقانون

إذن اح]ا راه كن��عو، وفي هذا إطار ٔ�شكر السلطات دªل العما« دªل 
الفحص ٔ�نجرة وكذ� السلطات الولائية Kلى تفهمها لهذه القضاª، ونحن 

nنٔ هذه مسnٔ« ٔ�ساس;ية كذ� في إطار العمل مع الجماKات �ش نحسسوهم ب
Xدا، ٔ�ننا ننضبط �لقانون، وبnنٔه ما �كو�ش م]افسة ²ير شريفة لوكالات 

  . أ"سفار ا�لي هي ا�لي خصها تقوم �لعمل في هذا الإطار
وفي هاذ الإطار، ا�لي يمكن ا�لي �شير لو، ٔ�ننا في إطار العمل مع 

دªلها ودعم  وكالات أ"سفار ا�لي كذ� دعم الموقف دªلها ودعم التنظيم
الفاKلية دªلها �ش يمكن لها تباشر هاذ أ"دوار وتقوم كذ� �ل�سويق دªل 
 öلها، �ش يمكن لها هي ا�لي ²ادي �كون يعني الوا�ة فªالإمكانيات د

  . يخص Õسويق هذه التذاÁر
إذن هناك عمل نحن نقوم به، وس;نnتئ به إن شاء الله �لبرلمان وEلس 

  .ترم �ش ن�]اقشو و�ش يمكن لنا ٔ�ننا نتعامل معهالمس�شار�ن المح
  .شكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ون�hقل إلى السؤال الفريد الموXه إلى الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 
لكلمة ا. وأ"سرة والتنمية ¨ج®عية حول تدبير المؤسسات الخيرية في بلاد�

ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل³ٔحرار، تفضلوا الس;يد 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد محمد القلوالمس�شار الس;يد محمد القلوالمس�شار الس;يد محمد القلوالمس�شار الس;يد محمد القلوبيبيبيبي
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدة الوز�رة المحترمة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  أ"خت المس�شارة المحترمة،
  إخواني المس�شارون المحترمون،

�رة المحترمة، لا يجادل ٔ�¬د ٔ�ن وزارة التضامن والمرٔ�ة الس;يدة الوز
وأ"سرة والتنمية ¨ج®عية قد قامت بمجهودات Áبيرة في اEال ¨ج®عي 

  . في بلاد� عموما، وما يتعلق بم�ال أ"سرة والمرٔ�ة والطفل Kلى الخصوص
وحHث ٔ�ن المؤسسات الخيرية تدxل في صميم هذا العمل ¨ج®عي 

ي واÜي عرف انطلاقة Áبيرة بفضل الس;ياسة ¨ج®عية التي يقودها والتربو 
Xلا« الم� محمد السادس وبفضل المشاريع الكبرى التي دش;نها Xلالته، 
�سائلكم، الس;يدة الوز�رة المحترمة، عن تقHيم موضوعي لمنظومة المؤسسات 

العالم  الخيرية في بلاد� ومدى تغطيتها �لمدن المغربية ومدى فعاليتها في
ا اSور الك�ير اÜي لعبته نالقروي وفي أ"حHاء المهمشة، خصوصا إذا Kلم 

هذه المؤسسات في إنتاج ٔ�طر وطنية وازنة، إن Kلى المس;توى الس;ياسي ٔ�و 
 .¨قhصادي ٔ�و ¨ج®عي

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يدة الوز�رة في إطار الجواب Kلى . شكرا �لس;يد المس�شار

  .ؤال، تفضلوا الس;يدة الوز�رةالس

        ::::الس;يدة aس;الس;يدة aس;الس;يدة aس;الس;يدة aس;يميميميمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية ¨ج®عيةة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية ¨ج®عيةة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية ¨ج®عيةة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية ¨ج®عية
  .aسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى س;يد المرسلين

  الس;يد الرئDس، 
ٔ�ضم صوتي لباقي مكو�ت الحكومة بتقديم التعازي ل³ٔسر المكلومة في 

  .وقع بمنطقة ا�ن جر�ر، وإ� Å وإ� إليه راجعونٔ�بنائها Kلى اíٕر ما 
  الس;يد الرئDس،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
ٔ�نتم تعلمون ٔ�ن هذا اEال، مجال العمل ¨ج®عي،واÜي تلعب فHه 
مؤسسات الرKاية ¨ج®عية دورا -ما ووظيفة نYHÝ، إلا ٔ�نها كانت Õش;تغل 

قانون وفي إطار Kدم ضبط طريقة في إطار ¨رتجالية وفي إطار اللا 

 Yاء كمحصX يÜلهذا العمل والتراكم ا Yش;تغال، لم �كن هناك محص¨
  . ٔ"عمال سابقة لم �كن � أ"íر الواضح والبين في السا¬ة وفي الميدان

المتعلق بفhح وتدبير مؤسسات الرKاية  X ،�Ü14.05اء القانون رقم 
يير الواجب ا¬ترا-ا في البناªت ¨ج®عية لكي يحدد الشروط والمعا

والمعدات والتجهيزات وكذا الشروط والمؤهلات الخاصة ذات العلاقة 
  . �لتnطٔير الإداري والتربوي و¨ج®عي

ولقد قمنا من xلال �از� داxل القطب ¨ج®عي، التعاون الوطني، 
 عملية Õشخيصية 820اÜي قام بعمليات Õشخيصية �لوضع تقدر تقريبا ب

aشكل Õشاركي وذ� من X�ٔل Õسوية الوضعية القانونية لعدد من 
مؤسسة  611مؤسسة، منها  1486المؤسسات ¨ج®عية، �هزت 

  .مؤسسة �لوسط القروي �875لوسط الحضري و
ولا بnسٔ ٔ�ن ٔ�ذÁر بنوع هذه المؤسسات التي اس;تفادت من هذا 

  :ية ¨ج®عيةالتصحيح والملاءمة مع مقhضيات قانون فhح مؤسسات الرKا
  دور �لطالب والطالبة؛  866-
دور ل³ٔطفال، منها دار �لطفل ومنها مركز �لطفو« في وضعية صعبة  152 -

  ومنها دور ل³ٔطفال المهملين؛
  مركز إيواء طلبة المدارس العتيقة؛  -
  إقامة Xامعية؛  18 -
  دور �لمس;نين؛  61 -
  .ة الوظائفدور ل³ٔمومة ومراكز اج®عية مhعدد 16وكذ�  -

الس;يد المس�شار المحترم،لابد ٔ�ن �شير ٔ�يضا ٔ�ن هناك العديد من 
مؤسسات الرKاية ¨ج®عية التي تحتاج م]ا الملاءمة، القHام بملاءمتها مع 

، ونحن مس;تمرون في هذه العملية وإن وقف]ا Kلى بعض 14.05القانون 
  .الضعف وبعض الثغرات في هذا القانون

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا الس;يدة الوز�رة، لكم ٔ�نتحتفظوا ببعض عناصر الجواب في 

  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار التعقHب.التعقHب

  :المس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHد
  .شكرا الس;يدة الوز�رة المحترمة. شكرا الس;يد الرئDس

ما ٔ�ريد . نقط كما ورد في جوا�كم المحترم) 3(تمحور سؤالنا حول ثلاث 
Áٔnيد Kليه هو إصلاح القانون اÜي Xاء Kلى لساàكم، الس;يدة الوز�رة، الت

، خصوصا فö يتعلق �لتدبير الإداري والمالي والتربوي، 14.05القانون 
،واÜي ي�سم 14.05هاذو ثلاث نقط لازم الإصلاح دªلهم في هاذ القانون 

لم تفعل لحد ا"نٓ،فالمقhضيات  2007ببطء المساطر، مساطرهم م]ذ 
المتعلقة بتفعي� لا �زال Kالقة وضرورة البحث Kلى موارد قارة �لمؤسسات 
الخيرية ٔ"داء رساÙتها ¨ج®عية النYHÝ وتمكHنها من الموارد الÝشرية بحكم ٔ�نها 
�لٓية من �لٓيات ¨ش;تغال، كما Xاء Kلى لساàكم، وتحسين ٔ�داء هذه 
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  .المؤسسات
ف ¨ع®دات، نجد ٔ�نها الس;يدة الوز�رة،ف�خصوص الجانب المالي وصر

تبقى رهينة بتطبيق مقhضيات مدونة الصفقات العمومHة، في ¬ين ٔ�ن 
الجمعيات لها ميزانيات مس;تقY وا"مٓر �لصرف هو رئDس الجمعية، الشيء 

  .اÜي xلق نوع من ¨رتباك في ÁيفHة صرف هذه ¨ع®دات
ت الخيرية كما ٔ�نه �ل�س;بة �لموارد الÝشرية، حHث يفرض Kلى المؤسسا

وهنا نطلب م]كم، . ٔ�ن Õشغل طاقما من أ"طر، الشيء اÜي �كلفها الكäير
  . الس;يدة الوز�رة، تقديم اSعم في هذا اEال

هذا، �لإضافة إلى ٔ�ن ٔ�¬د الموارد اÜي �تمثل في ضريبة اÜبح، والتي 
، ٔ�صبح يتحكم فيها بعض رؤساء الجماKات، 1958هي بظهير شريف م]ذ 

وقد . يها وفق عقلية يتحكم فيها ما هو شخصي وما هو س;ياسيويتصرفون ف
و�نا لكم رسا« في الموضوع بخصوص الجمعية الخيرية الإسلامHة الفاس;ية، 
ولم نتوصل إلى ¬دود هذه الساKة بnئ جواب، مع العلم ٔ�نها مؤسسة 
مرخصة ؤ�ول مؤسسة اج®عية �لرKاية ¨ج®عية ا�لي اxذات الرخصة 

 .14.05عد صدور قانون دªلها من ب
إن التطاول Kلى ¨خhصاصات، ساهم aشكل Áبير في تثHÝت العمل 

  .¨ج®عي وضعف ٔ�دائه
  ...نعلم، الس;يدة الوز�رة، ٔ�ننا جميعا حريصون Kلى

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
. الس;يد المس�شار، الوقت لDس ملكي. شكرا لكم الس;يد المس�شار

  .د Kلى التعقHبالكلمة �لس;يدة الوز�رة في إطار الر 

        ::::المس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHدالمس�شار الس;يد محمد المفHد
في الختام، الس;يدة الوز�رة، ننوه و�ش;يد Kاليا �لرKاية الملكHة السامHة 

  .التي تحظى بها هذه المؤسسة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يدة الوز�رة �لرد. شكرا الس;يد المس�شار

        ::::¨ج®عية¨ج®عية¨ج®عية¨ج®عية    الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنميةالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنميةالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنميةالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية
  .شكرا الس;يد الرئDس

الس;يد المس�شار، Áون المؤسسات مرخص لها لا يعني ٔ�نها لا تعرف 
ف�é، قلنا بضرورة ¨فh¶اص والمتابعة لكل المؤسسات التي . تجاوزات

  . تعرف ٔ�ي نوع من الت�اوزات
وإنه من الضروري ٔ�ن ٔ�شير ٔ�ن مخططنا ال�شريعي في قطاعنا وفي وزارة 

ٔ"سرة والمرٔ�ة والتنمية ¨ج®عية، عند� من ضمن المقتر¬ات التضامن وا
ٔ"نه، كما قلت في الجزء أ"ول من الجواب، ٔ�نه  14.05مراجعة القانون 

  .يعرف نوع من الضعف في مواÁبة مؤسسات الرKاية ¨ج®عية
Kلى المس;توى الإداري، هناك إرساء �لٓيات إدارية، وذ� بتجنيد لجن 

نة إقليمية، وكذ� لمnسٔسة الحكامة بهذه المؤسسات، تم تق]ية مركزية ولج 
وضع �لٓيات عمل بها وإنجاز دلائل ومساطر واKٕداد سجلات �لمس;تفHد�ن 

  .واKٕداد سجلات موضوKاتية xاصة �لتدبير
وKلى المس;توى اÙتمويلي، قمنا بتnهٔيل هذا اEال �ع®د ٔ�يضا الت�س;يق 

لإنعاش الوطني والجماKات المحلية مع المبادرة الوطنية �لتنمية الÝشرية وا
وكذ� شركاؤ� في التعامل اSولي، دون ٔ�ن ن�سى اÙتمويل الضروري 
والمس;تمر والقار �لقطب ¨ج®عي، وفي مقدمhه التعاون الوطني تحت 
وصاية وزارة التنمية ¨ج®عية التي تواÁب هذه العملية التصحيحية في 

  .إطار إرساء دKائم الحكامة الجيدة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يدة الوز�رة Kلى مساهمتها معنا في هذه الجلسة

ون�hقل م�اشرة إلى السؤال ا"نيٓ الموXه إلى الس;يد الوز�ر المنتدب Sى 
رئDس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومHة وتحديث الإدارة حول التوظيف 

شار�ن المحترمين �لإدارات العمومHة والجماKات المحلية، والسؤال �لمس� 
عبد الحميد السعداوي، محمد فضيلي، بناصر ٔ�زكاغ، الهاشمي : السادة

  .السموني، عياد الطيبي
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن لÝسط السؤال، تفضل السي 

  .السعداوي

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شارون،

كما  22النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومHة، xاصة في فص�  ينص
، Kلى مسطرة 2010دج]بر  21صادق Kليه مجلس المس�شار�ن بتاريخ 

محددة �لتوظيف في الإدارات والمؤسسات العمومHة، وòشترط هذا النص 
ٔ�ن يتم التوظيف في هذه المناصب العمومHة Kلى ٔ�ساس معايير تضمن 

  .بين جميع المترشحينالمساواة و�كافؤ الفرص 
الس;يد الوز�ر، نلاحظ بnنٔ هذه المسطرة تتكرس في المرجعية 
اSس;تورية الجديدة من xلال تنصيص اSس;تور Kلى ال�ساوي والتكافؤ في 
الفرص بين جميع المواطنين والمواطنات في حق الولوج إلى الوظائف 

  . العمومHة
اشتراط المباراة، و�س;تحضار الواقع، فإن هذه المسطرة القائمة Kلى 

اليوم تصطدم �خhيار حكومي سابق òسمح �لتوظيف المباشر، هذا اÜي 
xلق اليوم حركة اح�hاجHة في صفوف المعطلين، دفاKا Kلى م�دٔ� التوظيف 

 .المباشر
الس;يد الوز�ر المحترم، تنو�را �لرٔ�ي العام، نود مساءلتكم عن الإجراءات 

لإشكال ولتنزيل روح اSس;تور التي س��hذها الحكومة لموا�ة هذا ا
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  .ومقhضيات النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومHة
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس;يد المس�شار

الس;يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف الس;يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف الس;يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف الس;يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف 
        ::::دارةدارةدارةدارة�لوظيفة العمومHة وتحديث الإ �لوظيفة العمومHة وتحديث الإ �لوظيفة العمومHة وتحديث الإ �لوظيفة العمومHة وتحديث الإ 

  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ولا ابغيت نقول لكم بnنٔني مhفق معكم Kلى هاذ الشي ا�لي قلتوه، ٔ"ن 
الولوج �لوظائف العمومHة ا"نٓ خصو فعلا يتم حسب م�ادئ المساواة 

ل لمقhضيات اSس;تور، و¨س;تحقاق و�كافؤ الفرص والشفافHة، وهذا تنزي
من اSس;تور ا�لي Áيتكلم Kلى مراKاة ¨س;تحقاق في  x31اصة الفصل 

  .الولوج �لوظائف العمومHة
من النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومHة، وا�لي Áرس  522نيا، الفصل 

  .مسطرة المباراة ?لٓية ٔ�ساس;ية لولوج المناصب العمومHة
، ا�لي 2011نونبر  25سوم دªل و5لثا، فهو كذ� تفعيل لمقhضيات المر 

هو Áي¶دد شروط وÁيفHة تنظيم المباراة في المناصب العمومHة، وÁيكرس 
المبادئ دªل �كافؤ الفرص والشفافHة و¨س;تحقاق ما بين جميع المغاربة ا�لي 

  .¬املين الشهادات وا�لي �غيين يعملوا في الوظيفة العمومHة
جراءات والتدابير والقواKد، ا�لي فهذا المرسوم كذ� Áيترجم Kدد من الإ 

  :الإجراء أ"ول من هاذ الإجراءات هو الشفافHة، Áيفاش الشفافHة؟ Kبر
ٔ�ولا، �شر الاKٕلا�ت عن المبارªت في البوا�ت الإلكترونية دªل 
الوزارات المعنية وكذ� �شر هذه الاKٕلا�ت في بوابة الخدمات العمومHة 

)www.service-public.ma(لا�ت في ، وكذ�Kٕشر هاذ الا� 
  .صحيفhين وطني�ين

الإجراء الثاني، وهو وجوب إجراء المبارªت حتى Kلى المس;توى 
اللاممركز، وهذا الهدف م]ه هو تمكين ٔ�و تقريب مراكز إجراء المبارªت من 

  .المتبار�ن
5لثا، هو اع®د المناهج وأ"دوات الحديثة في تدبير الموارد الÝشرية، 

Sا ö;ف�طبيعة الحال خص هاذ . لائل المرجعية �لوظائف والكفاءاتولاس
الوظائف تعكس وا¬د الحاجHات داxل الإدارة، وا�لي هي كتكون من 

  .طبيعة الحال مطابقة Sلائل الوظائف والكفاءات
ا�لي ابغيت نقول x�ٔيرا، وهو نؤكد ٔ�ن الحكومة ²ادي تحرص Kلى 

ت Kليها، من xلال السهر Kلى التطبيق الفعلي ôتلف المقhضيات ا�لي �كلم
àزاهة هاذ المبارªت والشفافHة دªلها لا¬ترام المبادئ ا�لي �كلمنا Kليها، ٔ�ي 

  .م�ادئ �كافؤ الفرص و¨س;تحقاق والشفافHة

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس;يد الوز�ر

  .التعقHب، تفضلوا السي فضيلي

        ::::س�شار الس;يد محمد فضيليس�شار الس;يد محمد فضيليس�شار الس;يد محمد فضيليس�شار الس;يد محمد فضيليالم الم الم الم 
  .شكرا الس;يد الرئDس

الس;يد الوز�ر، حقHقة اح]ا àتمنى ٔ�نه في إطار اKٕادة هيكلة اSو« 
المغربية ا�لي اح]ا بصددها، àتمنى ٔ�يضا في إطار س;ياسة القرب ٔ�ن الحكومة 
تجينا بقانون Xديد دªل الوظيفة العمومHة، ٔ"ن قانون الوظيفة العمومHة ما 

  . التطورات ا�لي تDشهدها المغرب في xدمة القرب بقاش كDسا�ر
لا يعقل ٔ�ننا نعلنو عن م�ارªت وطنية واح]ا تنعرفو بnنٔه في جميع أ"قاليم 
فHه �س مؤهلين �لمشاركة في هذه الوظائف ٔ�و في هذه المبارªت، ٔ�ظن 
بnنٔه لابد من التفكير في المس;تق�ل القريب في تنظيم م�ارªت �وية ٔ�و محلية 

  . ة �لقرب وxدمة لتكا± الفرصxدم
لا يعقل ٔ�بدا ٔ�ننا نطلبو وا¬د يجي من فكHك ولا من ورزازات ويد�ر 
م�اراة في الر�ط و�كون عندو حظوظ بحال هذاك الس;يد ا�لي �كون في 

  . الر�ط ولا في اSار البيضاء
هذا طلب ملح Xدا، وÙ�ٔتمس من الحكومة ٔ�نها تفكر فيها في ٔ�قرب 

ا Áيتوظف الإ�سان في م]طقhه، في مركزه ٔ�و في ق�يلته ٔ�و وقت ممكن، ٔ"ن لم
 bائلته في بداية أ"مر، ريK جنبو الهجرة وتنوفرو لو سكن معhفي إقليميه ت�
�تمكن هو من شراء سكن دªلو ٔ�و من القHام �زواج ٔ�و شيء من هذا 

  . الق�يل
 ولهذا، لابد ٔ�ن الحكومة ت�hظرو ٔ�نها تجينا في ٔ�قرب وقت ممكن aشي

  . فكر يخدم القرب في هذا اEال دªل الوظيفة العمومHة والمبارªت
 .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار التعقHب، . شكرا �لس;يد المس�شار

  .تفضلوا الس;يد الوز�ر

الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  .لس;يد الرئDسشكرا ا
 ªة، اح]اHليه وهو النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومK يدÁٔnا�لي ابغيت الت
بصدد الإصلاح دªلو، فاتفق]ا مع المركزªت النقابية الخمس ا"كٔثر تمثيلا 
�ش نباشرو، يعني نحلو هاذ الورش، ؤ�ول اج®ع عند� إن شاء الله يوم 

اي، �ش نبداو العمل في م 30الخمDس انتاع أ"س;بوع المق�ل، يعني 
وهو بطبيعة الحال �ش  هالإصلاح دªل النظام أ"ساسي، والهدف م]
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  . �كون تيواÁب التطورات نتاع المحيط ¨ج®عي و¨قhصادي �لبلاد
ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Kليه، وهو ٔ�ن من بين أ"هداف ا�لي سطرتها 

، وهذا مر�كز الحكومة، xاصة في هذا القطاع، هو �ثمين الموارد الÝشرية
ٔ�ساسي �لحكامة الجيدة وا�لي قائم Kلى إرساء سلوك Xديد، ٔ�ساسه 

  . الشفافHة وا¬ترام س;ياسة القانون، ٔ"ن هذا يعتبر ٔ�ساس كل إصلاح
ومن طبيعة الحال الحكومة س;تحرص Kلى àزاهة المبارªت، ا�لي من 
Áونها إجراء توظيفات àزيهة وهذا تDشكل المدxل أ"ساسي لاس;تقطاب 

طر الكفnةٔ، وا�لي من شnنهٔا المساهمة في تnهٔيل الإدارة المغربية، هذا ا"ٔ 
التnٔهيل ا�لي ²ادي òس;تاجب مع انتظارات من طبيعة المواطنين و²ادي 
يجعل هاذ الإدارة مواطنة، فعا« وàزيهة وشفافة ومسؤو«، وهذا Áيتطلب 

  . إ¬داث يعني قطيعة �ش الإدارة المغربية تتطور
راه شكلت الحكومة لجنة xاصة، تنكب ¬اليا Kلى  وفي هذا الس;ياق،

دراسة كل ا"لٓيات ا�لي ²ادي تضمن الشفافHة والمساواة والنزاهة 
  . والمصداقHة لمبارªت التوظيف، وسDتم الاKٕلان عنها عما قريب

وفي أ"xير، ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Kلى إصرار الحكومة Kلى تطبيق هذه 
  . اSس;تورية والقانونية المقhضيات وKلى ¨لتزام �لواج�ات

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد الوز�ر

ن�hقل إلى السؤال الثاني الموXه إليكم دائما، موضوع هذا السؤال هو 
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . هزا« م�لغ التعويضات العائلية

  .¨س;تقلالي، تفضل أ"س;تاذ ا�لبار

        ::::السلام ا�لبارالسلام ا�لبارالسلام ا�لبارالسلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد المس�شار الس;يد عبد المس�شار الس;يد عبد المس�شار الس;يد عبد 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  أ"خوات، الإخوة المس�شار�ن المحترمين،

الس;يد الوز�ر المحترم، بلا شك ٔ�نه لا يخفى Kليكم مدى هزا« 
التعويضات العائلية، هذه التعويضات التي ٔ�صحبت لا تواÁب إطلاقا الزªدة 

ة ¨ج®عية، من تمدرس ومن المهو« في أ"سعار، إضافة إلى �كاليف الحيا
دخول مدرسي ومن ملاaس، فnصٔبح الطفل يتطلب إمكانيات �هظة 
تعجز Xل أ"سر Kلى تلبDتها، هذا الحد أ"دنى �لحياة، ٔ"ن الوقت قد تغير 

  . وتطور، لكن التعويضات العائلية عندما نتكلم Kليها �شعر �لخ�ل
ٔ�طفال،  4ٔ�فراد،  4 فكHف نقسم بين ٔ�فراد ٔ�سرة وا¬د تتكون مäلا من

الثلاثة أ"ولى �ثمن والباقي �ثمن هزيل، نخ�ل ٔ�ن نذÁره، س;ö في هذا 
درهم،  50درهم وحتى  35ٔ�و  30الوقت، ؤ�نتم قد لا يخفى Kليكم ما قيمة 

  . فهذا يؤسف �
الشيء اÜي نلتمس وàتمنى من الحكومة �جتهاداتها المتواصY وهي 

المواطنين، تدري ما هي قيمة هذه حكومة �شرت العمل وعن قرب مع 
التعويضات، س;ö وإذا رجعنا وقلنا بnنٔ قيمة الشعوب تقاس بمدى 
التعويضات التي يتلقاها ٔ�فراد هذا الشعب ومدى مساهمتهم في ¨قhصاد 

  . المحلي
راه كلما اعطينا الفلوس، كلما خسروا الفلوس، كلما كان وا¬د الرواج، 

يخفى Kليكم، فعيب ٔ�ننا �سمعو ٔ�ن الس;يد الوز�ر، وهاذ الشي لا 
  . التعويضات العائلية بهاذ القدر هذا

 Üا، ماذا �رون س;ياد�كم في هذا الموضوع؟

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد الوز�ر في إطار الجواب Kلى . شكرا �لس;يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس;يد الوز�ر

كلف �لوظيفة العمومHة كلف �لوظيفة العمومHة كلف �لوظيفة العمومHة كلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المالس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المالس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المالس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، الم
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  .الس;يد الرئDس المحترم
  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

بغيت ٔ�ولا نذÁر، حضرات الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، بما 
  :يلي

ٔ�ي موازاة مع  1958ٔ�ولا، تم إ¬داث هذه التعويضات العائلية س;نة 
لعمومHة، وهذا يحدد هذه التعويضات ٔ�و إ¬داث النظام أ"ساسي �لوظيفة ا

  . النظام أ"ساسي يحدد شروط م]ح التعويضات العائلية �لموظفين
يهدف هذا التعويض من طبيعة الحال إلى مساKدة الموظفين 
والمس;ت�دمين Kلى تحمل جزء من مصاريف ٔ�بنائهم، ماشي كل المصاريف، 

ٔ�طفال  6الوا¬د عن  ²ير وا¬د الجزء، فتمنح التعويضات العائلية �لموظف
درهم عن كل طفل من أ"طفال  200دون اعتبار �رتDبهم وذ� بمبلغ 

  . درهم عن كل طفل من الثلاثة الباقين 36الثلاثة، و
وا�لي ابغيت نقول وهو ٔ�ن �خٓر زªدة في هاذ التعويضات العائلية كانت 

 ، والجد�ر �ÁÜر ٔ�نه في إطار عملية تحسين دxل الموظفين2008في س;نة 
وأ"جراء بصفة Kامة والمحافظة Kلى القدرة الشرائية دªلهم، قامت الحكومة 

 200إلى  �150لرفع من التعويضات الممنو¬ة �لموظفين من  2008س;نة 
مليون درهم س;نوª،  560درهم كانت  200إلى  150درهم، والكلفة دªل 

ªيبان الرقم صغير، ولكن الكلفة دÁ نٔ يمكنnلو فه�ي ²ير �ش نقول لكم ب
  . كلفة �هظة

فا�لي ابغيت نقول كذ� وهو كان هناك إجراءات ٔ�خرى موازية ذات 
طابع اج®عي، وxاصة �ل�س;بة ل³ٔجراء ذوي اxSل الضعيف �ل�س;بة 
�لموظفين، ؤ�ذÁر Kلى سHÝل المثال عملية ¬ذف اSرXات المرتبة في سلالم 

وا�لي انتقل أ"جر  ، فهذا عندو وا¬د الطابع اج®عي،4إلى  1أ"جور من 
، إضافة 2011درهم س;نة  2840درهم إلى  1600أ"دنى في الوظيفة من 
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، �خٓر زªدة في 2011و 2009و K2008لى الزªدات ا�لي تقامت في 
  .درهم شهرª 600كانت  2011

 .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد ا�لبار في إطار التعقHب، تفضل. شكرا �لس;يد الوز�ر

        ::::�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس المس المس المس 
  .شكرا الس;يد الوز�ر

�سم الفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة والتعادلية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�نوه بجوا�كم ؤ�ن 
قد لا يخفى Kليكم، الس;يد . ٔ�شكركم Kلى هذا الرد، ²ير ٔ�ننا نطمح إلى المزيد

تم م]ح التعويضات العائلية حتى  2008الوز�ر، بnنٔ ا"نٓ، اح]ا فهمنا ٔ�ن في 
لعمال الفلاحHين، وهذا شيء جميل، لكن لا معنى بnنٔ نقسم داxل ٔ�سرة �

  . إلخ... وا¬دة ما بين الثلاث ٔ�طفال أ"وائل ثم الرابع والخامس
درهم، الس;يد الوز�ر، كنتمنى  36 ؟درهم في هاذ الوقت 36ما معنى 

درهم في هاذ الوقت راها شيء ماشي بخس،  �36ش Õسمعنى، ٔ"ن 
�و� في هذا العصر اÜي ٔ�صبح الطفل يتطلب شراء لا يمكن ق .. ماشي

  . أ"دوية واSخول المدرسي و�كاليف الحياة ٔ�صبحت لا تطاق
ف]تمنى من الحكومة الحالية ٔ�ن تعطينا دفعة، ولو مساهمة لهذه الف¥ة، 

إلى ما فوق، ٔ�و العمال كذ�، نعرف ٔ�ن  x5اصة ٔ�صحاب السلالم اSنيا من 
ªصاص دhلى ¨خK ارجx لكم مادام في القطاع الخاص، ولكن من هذا

ونحن لا �شك في xبر�كم وفي . الضروري ¨ه®م بهاذ التعويضات العائلية
اEهودات المبذو« من طرف هذه الحكومة ليتم Kلى أ"قل تحسين هذاك 

درهم �ل�س;بة �لطفل الرابع، حتى يصل Kلى أ"قل لوا¬د  36القدر دªل 
  . درهم 150درهم ٔ�و  100

ٔ�� واعي Xدا �لحجم دªل التكاليف، ولكن ضروري من ¨ه®م 
�لشعب، ٔ"ن الشعب هو اÜي يصنع التنمية، هو اÜي يعطي قيمة لهذا 
الب� اÜي �سعى جميعا ٔ�ن �كون من ٔ�رقى اSول، تمش;يا مع الس;ياسة 

  . الرش;يدة لجلا« الم� نصره الله
  .شكرا الس;يد الرئDس. شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::س;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
  .الكلمة �لس;يد الوز�ر. شكرا لكم الس;يد المس�شار

الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئDس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومHة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

إذن ا�لي ابغيت نقول وهو هاذ التعويضات عرفت وا¬د س;بع مرات 
 2008كانت في  -Áيف ما قلت  - مراجعات م]ذ إ¬دا³ا، و�خٓر مراجعة 

 150درهم، يعني المبلغ دªل  200درهم إلى  150ا�لي داز يعني المبلغ من 
، يعني هاذ المراجعة هي مراجعة ا�لي ماشي قديمة 1997كان ¬دد في س;نة 

  . �زاف
5نيا، �ل�س;بة �لطابع ¨ج®عي، فعلا الحكومات يعني كان هناك 

بمبلغ  2008في س;نة زªدات ٔ�ولا في أ"جور دªل الموظفين ؤ�عوان اSو« 
، فضلا عن الإجراء 2009و 2008درهم، وكان ذ� Kلى شطر�ن في  300

، و�لإضافة Üاك 2011درهم س;نة 600دªل تحسين دxل الموظفين بمبلغ 
الشي ا�لي قلتو من ق�ل فö يخص السلالم اSنيا، وكذ� ا�لي �كلمتو Kليها 

Ñفي القطاع الفلا .  
ت هي بطبيعة الحال خص �كون عند� وا¬د فالزªدة في هاذ التعويضا

المقاربة ا�لي هاذ المقاربة كتاxذ بعين ¨عتبار اÙنمو ¨قhصادي �لبلاد، 
والتوزيع العادل لهاذ اÙنمو ¨قhصادي دªل البلاد، وهذا بطبيعة الحال 
ٔ�درج]اه من بين المحاور أ"ساس;ية في البر�مج الحكومي ا�لي قدم]اه لكم، 

  . ة الحال صوتم Kليهوا�لي بطبيع
فإن شاء الله مس;تق�لا، إذا كانت الظروف ك�سمح، ف�طبيعة الحال في 

  . تماما... إطار الحوار ¨ج®عي مع الفرقاء ¨ج®عيين يعني هذا ²ير
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . �شكر الس;يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

الس;يد وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون ون�hقل إلى السؤال الموXه إلى 
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . حول اSبلوماس;ية البرلمانية

  .¨س;تقلالي �لو¬دة والتعادلية، تفضل أ"س;تاذ بورقHة

        ::::المس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي المس�شارة،

  ،إخواني المس�شار�ن
ولو ٔ�ن الموضوع -م وòس;تحق جوا� -ما من طرف الس;يد الوز�ر من 
xلال ٔ��شطته والوقت ضيق والعدد قليل والبث سوف �كون محدود مع 

  . السادسة، ولكن لابد ٔ�ن نطرح سؤالنا
  معالي الوز�ر،

لقد حققت بلاد� في ا"وٓنة أ"xيرة كثيرا من المك�س;بات Kلى المس;توى 
الصديقة والشقHقة، وذ� بفضل التوجيهات الملكHة اSبلوماسي مع اSول 

السامHة و�شاطكم الحيوي، في ظل ظروف دولية ت�سم �لتقلبات 
الس;ياس;ية ومحيط �وي مضطرب مطبوع بتحولات م�سارKة، الشيء 
اÜي يبرز ٔ�همية اSور الحيوي اÜي �راهن Kليه المغرب في تحقHق المزيد من 

  .المك�س;بات اSبلوماس;ية
ما هي اôططات المس;تق�لية التي تنوي  :�سائلكم الس;يد الوز�رÜا، 

الحكومة نهجها لإنجاح اSبلوماس;ية المغربية Kلى كافة أ"صعدة، في ظل 
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التحولات الس;ياس;ية اSولية الراهنة، وكذ� �س;تغلال دور اSبلوماس;ية 
مساKدات  الموازية �لبرلمان، �لجماKات المحلية واEتمع المدني والجامعيين، مع

بجميع الوسائل التي نطلب ٔ�ن تجعلها وزارة الخارجHة رهن المؤسسات التي 
  لDست لها إمكانيات مادية؟

  .وشكرا معالي الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد الوز�ر للاXٕابة Kلى السؤال. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد سعد اS�ن العالس;يد سعد اS�ن العالس;يد سعد اS�ن العالس;يد سعد اS�ن العbbbbني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجHة والتعاون
  .شكرا الس;يد المس�شار. شكرا الس;يد الرئDس

  .شكرا �لفريق ¨س;تقلالي �لو¬دة والتعادلية Kلى إ�¬ة هذه الفرصة
يحظى بمكانة -مة Kلى  - الحمد Å  -ٔ�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول بnنٔ المغرب 

  .الصعيد الجهوي وKلى الصعيد اSولي و�زداد مكانته يوما بعد يوم
. نقط 7ة وتو�اتها، فيمكن ٔ�ن ٔ�لخصها في ؤ�ما �ل�س;بة ôطط الوزار 

التو�ات اSبلوماس;ية ؤ�ش;نا هي المحاور ا�لي ك�ش;تغل Kليها، وإن كان 
العمل اSبلوماسي معقد، مhنوع، مhداxل إلى ¬د ٔ�نه يصعب إدxا� في 

  .نقط محددة وتصنيفه
ٔ�ولا وق�ل كل شيء، بطبيعة الحال ٔ�ول توXه ؤ�ول قضية تعمل Kليها 

ية المغربية هي اSفاع و¨س;تمرار في اSفاع Kلى الو¬دة الوطنية اSبلوماس; 
هذا الملف ¬اضر في جميع . والترابية �لمملكة وعن الصحراء المغربية،

المنتدªت، في جميع الحلقات، في جميع التحركات، ولا يمكن ٔ�ن يغيب 
ة وتعطى � أ"ولوية بطبيعة الحال، ولDست هناك دو« في العالم إلا وسلام

  .ٔ�راضيها وو¬دتها تتعطيها أ"ولوية
المحور الثاني هو تنويع العلاقات، وهذه المحاور ²ادي تعكس لنا 

Yالمق� Y¬ل الوزارة في المرªتنويع العلاقات الثنائية وحفظ . التو�ات د
توازنها، والتنويع يعني ماذا؟ يعني ٔ�ن لا ننغلق في دو« وا¬دة ٔ�و في طرف 

 المغرب عندو Kلاقات في القارات الخمس، واح]ا اليوم الحمد Å. وا¬د
كن¶اولو هاذ التنوع نحافظو Kليه، �كون المغرب ¬اضر في Kلاقاته مع هذه 
اSول، وهذا ²ادي �كون عنده فائدة Áبيرة، ٔ"ن المغرب يمكن ٔ�ن يصبح 

 .في العلاقات لا الس;ياس;ية واSبلوماس;ية ولا ¨قhصادية امحور
إذا لاحظتم . المغرب في المنتدªت الجهوية الثالث هو تقوية حضور

¨تحاد المغاربي المغرب ٔ�عطاه ٔ�همية والتوجيهات الملكHة وفي الكäير من 
الخطب الملكHة عندو دور Áبير، واح]ا تحركاتنا في ظل هذه الحكومة بدٔ�� 
م]ذ البداية ¨ه®م بهذا المحور وعند� فHه مقتر¬ات وعند� فHه ٔ�راء وعند� 

  : مساهمات فHه
تقوية الحضور الإفريقي، الس;ياسة الإفريقHة �لمغرب كانت دائما قوية  -

واح]ا ²ادي نقويوها، ٔ"ن إفريقHا هي ان®ء دªل المغرب، ومن المغرب يمكن 
  ٔ�يضا ينطلق ويعاود الحضور دªلو فHه يقوى ٔ�كثر من السابق؛

ª، جعل اSبلوماس;ية الوطنية في xدمة المصالح الوطنية aشر -
المواطنين المغاربة في الخارج وفي اSاxل، Kلميا عن طريق نقل التك]ولوجHا 

  وإشعاع المغرب؛
5لثا، اقhصادª، وتقوية العلاقات مhعددة أ"طراف، حضور المغرب  -

  ýعضو ²ير دائم في مجلس أ"من Áيعبر Kلى هذه القضية؛
الكبرى لهذه  وx�ٔيرا دعم مكانة المغرب وإشعاKه اSولي، وهي الغاية -

 -إن شاء الله- التحركات كلها، ولنا تفصيل في هذه القضاª وربما في ا�لجنة 
  . �ش مرة نفصلوها ٔ�كثر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس;يد المس�شار، السي �رقHة تفضل. شكرا الس;يد الوز�ر

  :المس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHة
  .شكرا معالي الوز�ر
لخطوات وجميع الزªرات �لس;يد الوز�ر والس;يد كاتب نت��ع جميع ا

. اSو«، ووز�ر اSو« كذ� �ل�س;بة �لعلاقات وتطور العلاقات الخارجHة
ولكن، معالي الوز�ر، هناك دور كذ� لابد ٔ�ن تهتم به وزارة الخارجHة، 
وهو دور السفارات في Kين المكان، ٔ"نه هناك Kلاقات بين بعض الجماKات 

معات، ولكن نتnسٔف في بعض أ"حHان لDس هناك لقاء ٔ�و اه®م وبين الجا
لبعض السفارات لهؤلاء أ"ش�اص نظرا لقY الإمكانيات، نظرا لقY الو5ئق، 

  . نظرا لقY المعطيات في بعض الب�ان وفي بعض اSول
فلابد ٔ�ن �كون تواصل حقHقي كلما توXه ٔ�ي مسؤول كان Kلى 

الجماKات المحلية ٔ�و Kلى مس;توى الجامعة،  مس;توى البرلمان ٔ�و Kلى مس;توى
ٔ�ن �كون السفارة بجانب اSبلوماسي الحقHقي، ٔ"نه يت¶دث Kلى K�ٔلى 
مس;توى ل³خٓر�ن Kلى الس;ياسة المغربية، فلابد ٔ�ن �كون هذا الحضور 

  . وÕسهيلات بعض أ"مور لهؤلاء في Kين المكان
لجامعية، Kلما لابد ٔ�ن �كون صندوق �لمساهمة �ل�س;بة لبعض الحركات ا

ٔ�نه أ"طباء في ²الب أ"حHان �كون لهم Kلاقات -مة، ؤ�نتم ٔ�درى بذ� مع 
مسؤولين في Kين المكان، وكذ� �ل�س;بة ل³ٔساتذة الجامعيين وبطبيعة 

  . الحال �ل�س;بة �لبرلمانيين و�ل�س;بة لمنتخبي الجماKات المحلية
  .شكرا معالي الوز�ر

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
د المس�شار، الكلمة �لس;يد الوز�ر، هناك تعقHب؟ شكرا شكرا �لس;ي

  . لكم الس;يد الوز�ر
ن�hقل إلى السؤال الثاني الموXه إليكم دائما وموضوKه معا�ة المواطنين مع 
مكhب التصديقات التابع لوزارة الشؤون الخارجHة والتعاون، والكلمة ٔ"¬د 

لتقديم السؤال، السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل³ٔحرار 
  .تفضلوا الس;يد المس�شار
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  ::::المس�شار الس;يد جمال السكاكالمس�شار الس;يد جمال السكاكالمس�شار الس;يد جمال السكاكالمس�شار الس;يد جمال السكاك
  .الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون،

òشهد مكhب التصديقات التابع لوزارة الشؤون الخارجHة والتعاون 
اكتظاظا Áبيرا من طرف المواطنين الباحäين عن تصديق و5ئقهم وو5ئق 

من مغاربة العالم، الشيء اÜي يؤخر توصل المواطنين بو5ئقهم في  Kائلاتهم
  . موKدها المحدد

و�لرجوع إلى طبيعة الو5ئق المطلوبة، نجدها إما شواهد إدارية مصادق 
Kليها، صدرت من مصالح وزارة اSاxلية في العمالات وأ"قاليم والجماKات 

اكم المملكة، ýعقود ، ٔ�و شواهد Kدلية مصادق Kليها من طرف محةالمحلي
 .الزواج ٔ�و الطلاق وعقود ¨زدªد وال�سخ الكامY لرسم الولادة والكفا«

إن الرهان اÜي تطمح إليه المملكة �كرòس القرب الحقHقي من 
المواطنين ٔ�ي¤ وXدوا، و�لتالي فإن تقريب المرفق العمومي التابع لوزارة 

 الجهات Kلى أ"قل، Kبر الشؤون الخارجHة والتعاون من المواطنين في
إ¬داث ش;باك في العمالات وأ"قاليم ٔ�صبح ٔ�مرا ضرورª، ٔ�و Kبر تفويت 
هذا ¨خhصاص إلى الإدارة المعنية لمباشرة هذه التصديقات بنفسها من 
X�ٔل تجاوز هذه الإشكالات المتعددة التي يطر»ا تمركز مكhب التصديقات 

  .�لعاصمة الر�ط
متى س�Dقى مكhب التصديقات التابع  :لوز�رÜا، �سائلكم الس;يد ا

لوزارة الشؤون الخارجHة والتعاون Kلى هاته الحا«؟ ولماذا لا يتم اع®د 
  المقاربة الجهوية في تدبيره؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر للاXٕابة Kلى السؤال. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::التعاونالتعاونالتعاونالتعاونالس;يد وز�ر الشؤون الخارجHة و الس;يد وز�ر الشؤون الخارجHة و الس;يد وز�ر الشؤون الخارجHة و الس;يد وز�ر الشؤون الخارجHة و 
شكرا الس;يد المس�شار، وشكرا �لفريق المحترم Kلى هذا السؤال المهم 

  .Xدا
في البداية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول بnنٔ خصنا نعرفو بnنٔ مكhب التصديقات في 

شخص  300الر�ط �رد Kليه من المواطنين Kلى أ"قل في الحالات العادية 
 700قم إلى يومHا بطلبات التصديقات، وفي شهور اÜروة يصل هذا الر

  . شخص يومHا، بمعنى هذا يت�اوز قدرات الإدارة في وسائلها الحالية
وكانت وزارة الخارجHة والقسم الق]صلي و¨ج®عي �Üات، قد قام 
بمبادرة م]ذ فترة، س;نوات، وفhح مكاتب �لتصديقات في مدن ٔ�خرى، دا� 

كhب مكاتب تصديقات، مكhبان في الر�ط ومكhب في طن�ة وم  6عند� 
  . في الناظور ومكhب في بني ملال ومكhب في ٔ�كاد�ر

وKلى الرغم من إ�شاء هذه المكاتب وفhحها فإن هذا لم �كن كافHا، ونحن 

  . واعون بهذا ٔ"ن الطلبات �زداد يوما بعد يوم
مhفق معكم، الس;يد المس�شار، Kلى ٔ�نه خصنا هاذ الشي نفوتوه، �كون 

لإطار، ٔ�شير إلى ٔ�ن المغرب وقع Kلى وفي هذا ا. في إدارات ٔ�قرب �لمواطن
اتفاقHة، اسمها اتفاقHة لاهاي الخاصة ٕ�لغاء إلزامHة التصديق Kلى العقود 

، وهو xاتم تضعه سلطة (l’apostille)وتعويضها بما يصطلح Kليه �لجثم 
معينة، مفوض لها هذا في الب� المتعاقد لهذا الغرض ولإثبات صحة الوثيقة، 

ص �كون صحي¶ة مق�و« دوليا، ماشي Áيهمنا اح]ا، هذه ٔ"ن هذه الوثيقة خ
التصديقات المهم منها هو ٔ�ن هاذ الوثيقة Áيمشي Sو« ٔ�خرى في الخارج 

  . وت� الوثيقة تعتبر معتمدة
هاذ اتفاقHة لاهاي المغرب صادق Kليها، لكن هناك إشكالات تق]ية، 

نت هناك ؤ�� م]ذ شهر فقط كنت في نقاش مع الس;يد وز�ر العدل، وكا
نقاشات مع الس;يد وز�ر اSاxلية ومع وزارة اSاxلية ق�ل لتذليل هذه 
الإشكالات التق]ية، واح]ا ²اديين في اتجاه تطبيق هذه الاتفاقHة إذا ذ�لناهذه 
الإشكالات، وهي لDست سهY �لمناس;بة، واح]ا ك�شوفو حتى الت�ارب 

  . دªل اSول أ"خرى
  :وتقضي هذه الاتفاقHة

كون �ة حكومHة معينة هي ا�لي مكلفة، واح]ا اقترح]ا �كون ٔ�ولا، �
  وزارة العدل ووزارة اSاxلية؛ 

5نيا، ²ادي يتم ذاك التصديق Kلى الو5ئق Kلى حسب المصدر دªلها، 
إذا كانت ذات طابع قضائي كتكون وزارة العدل هي المكلفة �لتصديق، 

. ة كتكون وزارة اSاxليةوإذا كانت صادرة عن مصالح �بعة لوزارة اSاxلي
  . ولكن هاذ الشي يحتاج إلى وقت وإلى نقاش

لكن رغم ذ�، الوزارة وضعت في هاذ الس;نة إستراتيجية هادفة 
للارتقاء �لعمل الق]صلي لتقريب الخدمات ٔ�كثر، ماشي عن طريق مكاتب 
ٔ�كثر، ولكن عن طريق تطو�ر الخدمات، وهذا فHه �لخصوص مخطط كامل 

الق]صلي، يهدف إلى تحديث وعصرنة مكاتب التصديقات دªل العمل 
وتعز�زها �لوسائل التك]ولوجHة الحديثة، اس;تعمال الوسائل الحديثة مäل x�ٔذ 

  . إلخ... المواعيد �ٔ"نترنDت
وهاذ الشي خصو وا¬د الشوية دªل التطو�ر، وفHه Xانب 5لث وهو 

Xديدة ٔ�و بصدد x�ٔذ بناية الموارد الÝشرية والبناªت، اح]ا ا"نٓ اxذينا بناية 
Xديدة في الر�ط ٔ�كبر من ت� البناية، وعند� اôطط Sعم الموارد الÝشرية 
بموارد aشرية ٔ�كثر، ²ادي نضاعفو الطاقم الÝشري Kلى أ"قل في الر�ط، ٔ"ن 
ي�س;تق�ل المواطنين من جميع ٔ�نحاء المغرب، إذن هناك مخطط وضعناه، àتمنى 

  . ت الموجودة تقل تقريبا �لنصفٔ�ن الإشكالا 2012في �خٓر 
 .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد المس�شار في إطار التعقHب، إذن . شكرا الس;يد الوز�ر
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�شكركم . بهذا àكون قد ٔ�نهينا �ر�مج Xلس�]ا هذه. ٔ�عفHتمو� من التعقHب
  . الس;يد الوز�ر Kلى مساهمتكم

        ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

    


